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BÁO CÁO
Tình hình kinh tế - xã hội tháng 5 năm 2019 tỉnh Lai Châu

Tháng 5, tình hình phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định. Kết quả thực hiện các ngành, lĩnh vực cụ thể như sau:
1. Sản xuất nông, lâm nghiệp
1.1. Nông nghiệp 
Lúa Đông xuân: Diện tích gieo trồng lúa ước đạt 6.777,7 ha, tăng 0,55% so với vụ Đông xuân năm trước, diện tích lúa tăng chủ yếu ở huyện Than Uyên, Nậm Nhùn. Hiện cây lúa đang trong giai đoạn chín sáp, cây lúa sinh trưởng và phát triển tốt. Sản lượng thu hoạch ước đạt 36.806,2 tấn tăng 1,96% so với vụ Đông xuân năm trước, năng suất ước đạt 54,30 tạ/ha. Tháng 5, diện tích đã thu hoạch ước đạt 512 ha tăng 51 lần so với cùng kỳ năm trước; sản lượng thu hoạch ước đạt 2.780,2 tấn, tăng 52 lần so với cùng kỳ năm trước; nguyên nhân tăng do trà sớm năm 2018 bị chết rét, nên phần diện tích, sản lượng thu hoạch năm 2019 đến thời điểm này tăng cao hơn so với cùng kỳ năm trước.
Lúa mùa: Diện tích đã gieo cấy ước đạt 1.107 ha tăng 10,26% so với cùng kỳ năm trước, diện tích gieo cấy tăng cao do năm nay mùa mưa đến sớm bà con nhân dân tranh thủ làm đất và gieo cấy. 
Ngô: Diện tích gieo trồng toàn tỉnh ước đạt 18.033,5 ha giảm 3,95% so với chính thức vụ đông xuân năm trước, diện tích ngô giảm chủ yếu tại các huyện Phong Thổ, Than Uyên, Sìn Hồ, Tân Uyên, Nậm Nhùn là do một số diện tích đất nương đã bạc màu không đem lại hiệu quả kinh tế, bà con chuyển sang trồng các loại cây lâu năm như chè, mắc ca theo các dự án của Tỉnh về chuyển đổi cơ cấu cây giống cho năng suất, chất lượng hiệu quả kinh tế cao từ đó góp phần xóa đói giảm nghèo bền vững cho bà con nhân dân.
* Số lượng đàn gia súc, gia cầm chủ yếu ước tại thời điểm báo cáo
Số lượng trâu tại thời điểm ước đạt 98.855 con giảm 0,52% so với cùng kỳ năm trước; Số con xuất chuồng ước đạt 3.250 con, sản lượng xuất chuồng trong kỳ đạt 960 tấn tăng 57,64% so với cùng kỳ năm trước. Số lượng đàn bò tại thời điểm ước đạt 19.228 con tăng 7,15% so với cùng kỳ năm trước; Số con xuất chuồng ước đạt 886 con, sản lượng xuất chuồng trong kỳ đạt 198 tấn tăng 14,25% so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng thịt trâu, bò xuất chuồng tăng là do khu chăn thả bị thu hẹp, diện tích trồng chuối, trồng chè, trồng cây sơn tra... được mở rộng đồng thời cơ giới hóa ngày càng phát triển, nuôi trâu, bò không những để cày kéo mà còn để làm thương phẩm bán ra thị trường.
Số lượng đàn lợn tại thời điểm ước đạt 235.450 con tăng 4,58% so với cùng kỳ năm trước; Số con xuất chuồng đạt 109.556 con, sản lượng xuất chuồng trong kỳ đạt 6.150 tấn tăng 6,27% so với cùng kỳ năm trước. 
Gia cầm tại thời điểm ước đạt 1.565 nghìn con, trong đó: gà là 1.105 nghìn con; Sản lượng xuất chuồng ước đạt 1.935 tấn
Tình hình dịch bệnh: Từ ngày 15/4/2019 - 15/5/2019 dịch đã xuất hiện tại 307hộ/33 bản của 04 huyện: Tam Đường, Sìn Hồ, Nậm Nhùn, Phong Thổ, số lợn mắc bệnh trong tháng là 1.158 con. Hiện nay, đã có 06 xã công bố hết dịch, còn 980 hộ/152 bản/28 xã của 04 huyện vẫn đang có dịch bệnh DTLCP trên đàn lợn.
Bệnh Tụ huyết trùng gia súc: xảy ra rải rác tại 02 huyện Tam Đường, Phong Thổ làm cho 29 con gia súc mắc bệnh, bị chết 26 con, điều trị khỏi 03 con. Nguyên nhân được xác định là do người dân thả rông gia súc ở bãi, ở trong rừng nên khi gia súc mắc bệnh không được phát hiện kịp thời.
1.2. Lâm nghiệp
Trong tháng công tác tuyên truyền bảo vệ, phòng chống cháy rừng và phát triển rừng luôn được tổ chức thường xuyên và liên tục tới từng người dân, đồng thời thường trực công tác phòng cháy chữa cháy 24/24, xử lý nghiêm theo pháp luật đối với những hành vi có thể gây cháy rừng. Tuy vậy đến nay trên địa bàn tỉnh vẫn xảy ra 4 vụ cháy rừng; diện tích bị cháy là 4,34ha và 1 vụ cháy cây cao su diện tích thiệt hại 5,5ha.
Công tác pháp chế thanh tra và phúc kiểm lâm: Tổng số vụ vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng 21 vụ, trong đó; Chặt phá, khai thác rừng trái phép 4 vụ; diện tích bị chặt phá là 0,53 ha ở trạng thái IIa. 
Sản lượng gỗ khai thác trong tháng ước đạt 451 m3 giảm 11,74% so với cùng kỳ năm trước; lượng củi khai thác ước đạt 58,8 nghìn Ste giảm 1,67% so với cùng kỳ năm trước;  Sản lượng gỗ khai thác chủ yếu ở cây trồng phân tán và rừng trồng.
2. Sản xuất công nghiệp
* Chỉ số phát triển sản xuất công nghiệp
Trong tháng tình hình hoạt động của các cơ sở sản xuất công nghiệp trên địa bàn tương đối ổn định, hầu hết các cơ sở công nghiệp thuộc các ngành đã tập trung đầy đủ lực lượng lao động; ngành Khai khoáng; ngành Chế biến, chế tạo; ngành Sản xuất và phân phối điện; ngành Cung cấp nước và thu gom rác thải đều có sản lượng tăng so với tháng trước. Chỉ số sản xuất công nghiệp dự ước tháng 5/2019 trên địa bàn tỉnh có chỉ số 106,53%, tăng 6,53% so với tháng trước, tăng 13,47% so với cùng kỳ; cụ thể chỉ số các ngành như sau: 
- Ngành công nghiệp khai khoáng có chỉ số 101,87%, tăng 1,87% so với tháng trước, giảm 11,65% so với cùng kỳ. Do trong tháng các cơ sở khai thác đã ổn định lao động, đồng thời các công trình xây dựng vừa và nhỏ bắt đầu khởi công nên sản lượng tăng so với tháng trước; 
- Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo có chỉ số 101,58%, tăng 1,58% so với tháng trước, giảm 6,99% so với cùng kỳ năm trước. Trong tháng các vùng nguyên liệu chè do ảnh hưởng của tình hình thời tiết nắng nóng kéo dài nên sản lượng chè tươi đạt thấp dẫn đến sản lượng chè khô chỉ tăng nhẹ so với tháng trước và giảm so với cùng kỳ; một số ngành chế biến khác như: giết mổ; chế biến giò chả, xúc xích, lạp xườn sản lượng giảm do tình hình dịch tả lợn châu Phi vẫn diễn biến phức tạp nên các lò mổ không tìm được nguồn cung ổn định; ngoài ra các ngành chế biến khác như: làm đậu; xay sát; sản xuất bún, bánh đa, miến dong... sản lượng sản xuất giảm so với tháng trước, do nhu cầu tiêu dùng giảm. Ngành sản xuất đồ uống tăng 0,37% so với tháng trước, giảm 4,91% so với cùng kỳ. Ngành Chế biến gỗ và sản xuất sản phẩm từ gỗ, tre nứa tăng 0,55% so với tháng trước. Ngành Sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn tăng 0,17% so với tháng trước; giảm 0,95% so với cùng kỳ...
- Ngành sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng, hơi nước và điều hòa không khí có chỉ số 106,81%, tăng 6,81% so với tháng trước, tăng 14,73% so với cùng kỳ. Trong tháng các nhà máy thủy điện vẫn duy trì phát điện theo sự điều tiết của Tổng công ty Điện lực Miền Bắc, bên cạnh đó tình hình thời tiết nắng nóng kéo dài nên một số thủy điện nhỏ không đảm bảo theo kế hoạch. Sản lượng điện phân phối vẫn đảm bảo cung cấp đầy đủ nhu cầu của người sử dụng.
- Ngành Cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải có chỉ số 100,66%, tăng 0,66% so với tháng trước, tăng 0,32% so cùng kỳ. Trong tháng do nhu cầu tiêu dùng tăng nên ngành Khai thác, xử lý và cung cấp nước tăng 1,37%; Hoạt động thu gom rác thải tăng 0,11%.  
* Sản phẩm sản xuất chủ yếu 
Một số sản phẩm chủ yếu do các doanh nghiệp công nghiệp sản xuất dự ước tháng 05 là: Đá các loại đạt 56.902,85 m3, tăng 1,89% so với tháng trước; giảm 11,76% so với cùng kỳ. Chè khô nguyên chất đạt 712,64 tấn, tăng 2,67% so với tháng trước; giảm 11,26 so với cùng kỳ. Dịch vụ sản xuất đồ xây lắp bằng plastic đạt 47,87 triệu đồng, tăng 1,72% so với tháng trước; tăng 7,59% so với cùng kỳ. Gạch xây dựng bằng đất sét nung đạt 1.804,94 nghìn viên, tăng 1,06% so với tháng trước; giảm 0,89% so với cùng kỳ. Xi măng Portland đen đạt 825 tấn, tăng 0,49% so tháng trước; tăng 4,43% so với cùng kỳ. Điện sản xuất đạt 355,76 triệu KWh, tăng 6,84% so với tháng trước, tăng 14,77% so với cùng kỳ. Dịch vụ thu gom rác thải đạt 2.019,06 triệu đồng, tăng 0,11% so với tháng trước, giảm 3,38% so với cùng kỳ. Nước uống được đạt 370 nghìn m3, tăng 1,37% so với tháng trước, tăng 5,41% so với cùng kỳ.
* Chỉ số sử dụng lao động
Chỉ số sử dụng lao động trong các doanh nghiệp công nghiệp trên địa bàn tháng 05 đạt 100% so với tháng trước. Tình hình sử dụng lao động trong tháng của các cơ sở đã ổn định, hầu hết các đơn vị đã tập trung đầy đủ lao động để hoạt động sản xuất kinh doanh. Theo thành phần kinh tế: doanh nghiệp ngoài quốc doanh và doanh nghiệp nhà nước ổn định.
3. Đầu tư - xây dựng
Đầu tư: Tổng vốn đầu tư thực hiện tháng 5/2019 ước đạt 80.295 triệu đồng, tăng 12,08% so với tháng trước, so với cùng kỳ năm trước giảm 21,78%. Trong đó: Vốn ngân sách Nhà nước cấp tỉnh ước đạt 56.675 triệu đồng, chiếm 70,58% tổng vốn đầu tư, so với tháng trước tăng 11,87%, so với cùng kỳ năm trước giảm 16,03%; Vốn ngân sách Nhà nước cấp huyện ước đạt 23.620 triệu đồng, chiếm 29,42% tổng vốn đầu tư, so với tháng trước tăng 12,58%, so với cùng kỳ năm trước giảm 32,81%.
Trong tháng có nhiều công trình mới đi vào khởi công xây dựng, các chủ đầu tư và nhà thầu tranh thủ điều kiện thời tiết thuận lợi đẩy mạnh tiến độ các công trình do vậy vốn đầu tư tăng cao so với tháng trước. Tổng vốn đầu tư tháng 5/2019 giảm 21,78% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân là do kế hoạch các nguồn vốn giao đầu năm thấp hơn kế hoạch năm trước 43,21% (đến thời điểm hiện tại chưa có kế hoạch các nguồn vốn TW hỗ trợ đầu tư theo mục tiêu); tình hình giải ngân vốn chậm. 
Xây dựng: Giá trị sản xuất ngành xây dựng tháng 5 (theo giá hiện hành) ước đạt 476.577 triệu đồng, so với tháng trước tăng 2,7%, so với cùng kỳ năm trước tăng 2,6%. Giá trị sản xuất ngành xây dựng tháng 5 (theo giá so sánh) ước đạt 331.826 triệu đồng, so với tháng trước tăng 2,7%, so với cùng kỳ năm trước tăng 1,25%.
Nguyên nhân giá trị sản xuất xây dựng tháng 5 tăng so với tháng trước là do: tháng 5 hầu hết các doanh nghiệp đã đi vào hoạt động ổn định, các công trình chuyển tiếp của năm trước sang tiếp tục được thực hiện, một số dự án công trình mới đã được đấu thầu và khởi công. Mặt khác, tháng 5 điều kiện thời tiết rất thuận lợi cho các hoạt động xây dựng như: san xúc, đào móng, đổ dầm, đổ khung cột, hoàn thiện các công trình... Số lượng các công trình nhà ở mới khởi công và các công trình đang thực hiện của khu vực hộ dân cư dự tính tăng so với tháng trước. Trong tháng tình hình tiêu thụ nguyên vật liệu rất mạnh do nhu cầu sử dụng của các công trình tăng, tình hình vận chuyển nguyên vật liệu đến chân công trình khá thuận lợi.
4. Thương mại, giá cả, vận tải và du lịch  
4.1. Bán lẻ hàng hóa và dịch vụ lưu trú, ăn uống, du lịch lữ hành
Dự ước tổng mức bán lẻ hàng hóa tháng 5 đạt 377.595,6 triệu đồng, tăng 3,08% so với tháng trước, tăng 12,76% so với cùng kỳ năm trước. Tháng 5 các hoạt động thương mại diễn ra sôi động, nhiều mặt hàng được vận chuyển đến các xã vùng sâu, vùng xa. Do nhu cầu tích hàng của người dân để chuẩn bị cho mùa mưa lũ sắp tới và do các công trình, dự án đầu tư xây dựng nhiều, tiến độ thi công được đẩy nhanh nhu cầu nhân công, nguyên vật liệu, xăng, lương thực, thực phẩm… tăng, đã tác động đến doanh thu ngành thương mại tăng.
Dự ước doanh thu hoạt động dịch vụ phân theo ngành dịch vụ lưu trú ăn uống tháng 5 đạt 44.164,3 triệu đồng, so với tháng trước tăng 3,68%, so với cùng kỳ năm trước tăng 2,55%. Do thời tiết nắng nóng, nhu cầu ăn uống người dân tăng, nhiều cơ sở ăn uống, bia hơi… khai trương, có nhiều chương trình giảm giá và do trong tháng Thành Phố tổ chức giải bóng truyền hơi lần thứ III, Tỉnh tổ chức giải quần vợt cúp truyền hình lần thứ VI... đã thu hút nhiều vận động viên của các huyện, thành phố tham gia đã tác động đến doanh thu dịch vụ ăn uống trong tháng tăng. 
4.2. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI)
Chỉ số giá tiêu dùng tháng 5 năm 2019 trên địa bàn tỉnh là 100,89%, tăng 0,89% so với tháng trước, tăng 3% so với cùng tháng năm trước, tăng 9,08% so với kỳ gốc 2014.
CPI tháng 5/2019 tăng do có sự điều chỉnh tăng giá bán xăng, dầu, ga và giá điện trong nước. So với tháng trước, trong 11 nhóm hàng hóa và dịch vụ chính, có 5 nhóm hàng biến động với mức tăng, giảm như sau: Hàng ăn và dịch vụ ăn uống tăng 0,63%; May mặc, mũ nón, giày dép tăng 0,19%; Nhà ở, điện nước, chất đốt và VLXD tăng 3,25%; Thiết bị và đồ dùng gia đình tăng 0,15%; Giao thông tăng 2,01%; Nhóm hàng Đồ uống và thuốc lá; Thuốc và dịch vụ y tế; Bưu chính viễn thông; Giáo dục; Văn hóa, giải trí và du lịch; Hàng hóa và dịch vụ khác không có biến động.
Vàng 9999: Giá vàng trong nước biến động theo giá vàng thế giới; Giá vàng trên địa bàn tỉnh tháng 5 năm 2019 giảm do chịu sự tác động của việc giá vàng trong nước giảm. Giá vàng chỉ bán lẻ bình quân trong tháng trên địa bàn tỉnh ở mức 3.639.800 đồng/chỉ, giảm 0,72% so với tháng trước.
Đô la Mỹ: Chỉ số giá đô la Mỹ trong tháng so với tháng trước ổn định, giá bình quân trong tháng là: 1USD = 23.250 VNĐ.
4.3. Vận tải hành khách và hàng hóa
Doanh thu vận tải
Tổng doanh thu đạt 22.613,43 triệu đồng, so với tháng trước tăng 4,48%, so với cùng kỳ năm trước tăng 18,76%. Tháng 5 hoạt động xây dựng cơ bản, các hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn toàn tỉnh diễn ra sôi động nên nhu cầu vận chuyển hàng hóa tăng cao là nguyên nhân làm cho doanh thu ngành vận tải hàng hoá tăng hơn so với tháng trước. Đồng thời sau dịp lễ 30/4 - 1/5 lượng hành khách có nhu cầu đi lại bằng phương tiện ô tô khách và Taxi vận tải hành khách tăng, cùng với đầu mùa hè nhu cầu đi tham quan, nghỉ mát của các cơ quan, tổ chức và các hộ gia đình tăng cao tác động tích cực đến doanh thu ngành vận tải hành khách trong tháng.
Khối lượng hành khách, hàng hoá vận chuyển, luân chuyển
Khối lượng hàng hoá vận chuyển đạt 166.730 tấn, so với tháng trước tăng 5,83%, so với cùng kỳ năm trước tăng 17,5%. Khối lượng hàng hoá luân chuyển đạt 6.275.810 Tấn.Km, so với tháng trước tăng 5,34%, so với cùng kỳ năm trước tăng 42,6%.
Số lượng hành khách vận chuyển đạt 140.950 người, so với tháng trước tăng 3,42%, so với cùng kỳ năm trước tăng 22,09%. Số lượng hành khách luân chuyển đạt 10.106.370 Người.Km, so với tháng trước tăng 3,23%, so với cùng kỳ năm trước tăng 34,45%.
4.4. Hoạt động du lịch 
Tổng lượt khách du lịch trong tháng ước đạt 19.410 lượt khách, so với cùng kỳ năm trước tăng 3,74%. Trong đó: Khách Quốc tế 841 lượt khách, tăng 2,31% so với cùng kỳ năm trước; Khách Nội địa 18.569 lượt khách, tăng 3,8% so với cùng kỳ năm trước. 
Hoạt động lữ hành: Tổng lượt khách du lịch theo tua là 26 lượt khách, giảm 1 lượt khách so với cùng kỳ năm trước.
Tính đến thời điểm hiện tại mạng lưới khách sạn có 24 khách sạn tăng 4,3% so với cùng kỳ năm trước, trong đó khách sạn 3 sao trở lên 2 khách sạn, số phòng khách sạn là 903 phòng tăng 8,3% so với cùng kỳ năm trước; công suất sử dụng phòng là 63%. 
5. Tài chính - Ngân hàng
5.1. Thu, chi ngân sách
[bookmark: OLE_LINK1]Tổng thu ngân sách địa phương tháng 5/2019 ước đạt 660 tỷ đồng đạt 8,4% so với dự toán HĐND tỉnh giao, trong đó thu ngân sách nhà nước trên địa bàn là 222,6 tỷ đồng, đạt 10,3% so với dự toán HĐND tỉnh giao. Lũy kế tổng thu ngân sách địa phương từ đầu năm đến nay đạt 2.868,6 tỷ đồng, đạt 38% so với Trung ương giao, đạt 36% so với HĐND tỉnh giao, đạt 76% so với cùng kỳ năm trước.
Tổng chi ngân sách địa phương ước đạt 424,9 tỷ đồng, bằng 5,39% so với dự toán HĐND tỉnh giao, trong đó chi thường xuyên đạt 307,2 tỷ đồng. Lũy kế chi ngân sách địa phương từ đầu năm đến nay đạt 2.752 tỷ đồng, đạt 35% so với HĐND tỉnh giao, tăng 2% so với cùng kỳ năm trước; chi thường xuyên đạt 1.721 tỷ đồng, chiếm 62,5% tổng chi ngân sách địa phương, đạt 33% so với HĐND tỉnh giao, tăng 5% so với cùng kỳ năm trước.
5.2. Hoạt động ngân hàng
Tổng huy động vốn ước đến 31/5/2019 đạt 16.371 tỷ đồng, tăng 1,44% so với cuối năm 2018, tăng 5,42% so với cùng kỳ năm trước. Tính riêng nguồn vốn huy động tại địa phương Khối ngân hàng thương mại đạt 5.653 tỷ đồng, giảm 3,89% so với cuối năm 2018, tăng 4,74% so với cùng kỳ năm trước.
Tổng dư nợ ước đạt 15.633 tỷ đồng, tăng 1,37% so với cuối năm 2018, tăng 3,76% so với cùng kỳ năm trước. Cho vay lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn ước đạt 4.792 tỷ đồng, tăng 3,61% so với cùng kỳ năm trước; Cho vay doanh nghiệp nhỏ và vừa đạt 2.909 tỷ đồng, tăng 4,72% so với cùng kỳ năm trước; Cho vay theo các Chương trình tín dụng chính sách xã hội tại Chi nhánh NHCSXH tỉnh đạt 2.027 tỷ đồng tăng 8,63% so với cùng kỳ năm trước.
6. Một số vấn đề về xã hội - môi trường
6.1. Thiếu đói trong nông dân
Tính đến ngày 10/05/2019 toàn tỉnh có 451 hộ thiếu đói, chiếm 0,45% so với tổng số hộ dân cư; số nhân khẩu thiếu đói là 2.096 nhân khẩu, chiếm 0,46% so với tổng số nhân khẩu. Số hộ cũng như nhân khẩu thiếu đói tháng này giảm so với tháng trước là do một số địa phương bà con đang thu hoạch cây ngô vụ Đông Xuân và quả mắc ca xanh... 
6.2. Thiệt hại do thiên tai
Trong tháng không có thiệt hại thiên tai xảy ra. 
6.3. Y tế
a. Tình hình dịch bệnh
Trong tháng có 8 bệnh nhân mắc bệnh sốt rét; các bệnh viêm gan siêu trùng, sốt xuất huyết, viêm não virus, thương hàn không có ca nhiễm bệnh nào xảy ra.
b. HIV/AIDS
Thực hiện chương trình an toàn truyền máu: Thực hiện đúng quy định an toàn truyền máu 100% các đơn vị máu đều được sàng lọc HIV trước khi truyền. Trong tháng 4/2019 số người nghiễm HIV là 2 người, chết do AIDS là 1 người.
c. Tình hình ngộ độc thực phẩm
Trong tháng không xảy ra vụ ngộ độc thực phẩm nào.
6.4. Tai nạn giao thông
Trong tháng đã xảy ra 3 vụ tai nạn đáng tiếc khiến 1 người bị chết và 2 người bị thương, so với cùng kỳ năm trước giảm 2 vụ số người bị thương giảm 3. Nguyên nhân chủ yếu do không đi đúng phần đường, không chú ý quan sát và đi quá tốc độ cho phép...
6.5. Văn hóa
Một số hoạt động văn hóa, văn nghệ trong tháng diễn ra như sau:
Giao lưu văn nghệ Báo Đảng các tỉnh miền núi khu vực phía Bắc năm 2019. Đây là một trong những hoạt động chào mừng Giải thể thao Phanxipang báo Đảng các tỉnh khu vực Tây Bắc năm 2019 được Báo Lai Châu đăng cai tổ chức ngày 20/4. 
Tổ chức chương trình nghệ thuật “Lai Châu hướng về biển, đảo Tổ quốc”. Các tiết mục văn nghệ do diễn viên Đoàn Văn công Hải quân và Trung tâm Văn hóa nghệ thuật tỉnh biểu diễn xoay quanh chủ đề: ngợi ca tình yêu biển đảo, quê hương đất nước. Chương trình nghệ thuật là hoạt động chào mừng Hội nghị ký kết chương trình phối hợp tuyên truyền biển, đảo, biên giới đất liền giữa Tỉnh ủy Lai Châu và Đảng ủy Quân chủng Hải quân ngày 24/4. 
6.6. Hoạt động thể thao
Tổ chức Giải vô địch quần vợt Cúp truyền hình tỉnh Lai Châu mở rộng lần thứ VI. Giải đấu thu hút hơn 80 vận động viên đến từ các sở, ban, ngành tỉnh, huyện, thành phố, doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh và các tỉnh: Lào Cai, Điện Biên, Sơn La, Hà Nội. Đây là giải đấu thường niên của Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh nhằm từng bước mở rộng, nâng cao chất lượng phong trào luyện tập môn quần vợt của các cơ quan, đơn vị trong tỉnh, là cơ hội cho các vận động viên giao lưu, học tập kinh nghiệm công tác, luyện tập thể dục thể thao. 
Thành phố Lai Châu tổ chức giải bóng truyền hơi lần thứ III với 151 vận động viên của 8 huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh tham gia. Giải đấu nhằm tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích, thắt chặt tình đoàn kết, cùng phối hợp, hiệp đồng thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.
6.7. Môi trường
Trong tháng xảy 5 vụ cháy rừng tại huyện Mường Tè, huyện Tam Đường và huyện Than Uyên. Ước thiệt hại giá trị 250 triệu đồng. 
Phát hiện và xử lí 8 vụ vi phạm môi trường với tổng số tiền là 25 triệu đồng.
Trên đây là báo cáo tình hình kinh tế - xã hội tháng 5 năm 2019 trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
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