

BÀI THAM LUẬN

21 NĂM THÀNH LẬP VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA 

QUỸ TRỢ VỐN XÃ VIÊN HỢP TÁC XÃ TP. HỒ CHÍ MINH

(QUỸ TRỢ VỐN CCM)

I. GIỚI THIỆU SƠ NÉT VỀ QUỸ TRỢ VỐN CCM :
1. Tên gọi : 

- Tên tiếng việt: QUỸ TRỢ VỐN XÃ VIÊN HỢP TÁC XÃ TP. HỒ CHÍ MINH
- Tên giao dịch Quốc tế: CAPITAL AID FUND FOR COOPERATIVE -    MEMBER OF HO CHI MINH CITY

- Tên viết tắt: QUỸ TRỢ VỐN CCM

2. Ngày thành lập:  13 tháng 6 năm 2002


3. Ngày khai trương: 03 tháng 8 năm 2002

4. Sơ đồ tổ chức:
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5. Mô hình hoạt động:
Quỹ trợ vốn xã viên hợp tác xã TP.HCM là tổ chức tài chính hoạt động theo mô hình hợp tác xã, hoạt động không vì mục tiêu lợi nhuận, bảo toàn và phát triển vốn, tự chủ và tự chịu trách nhiệm trong huy động vốn và sử dụng vốn nhằm thực hiện chức năng cho vay cho hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã, thành viên của tổ hợp tác và thành viên hợp tác xã. 
6. Nhân sự: 

Tổng số cán bộ nhân viên hiện nay: 107 người, trong đó:

· Trình độ Tiến sĩ: 


01 người

· Trình độ Thạc sĩ: 


11 người

· Trình độ Đại học: 


78 người

· Trình độ Cao đẳng: 


03 người (thủ quỹ)

· Trình độ Trung cấp trở xuống:
14 người (06 bảo vệ và 08 lái xe)

7. Một số kết quả đạt được từ năm 2002 đến 30/11/2023: 

	Chỉ tiêu
	Đơn vị tính
	Đến 30/11/2023

	Lượt thành viên nhận trợ vốn
	Lượt
	919.994

	Doanh số trợ vốn
	Tỷ đồng
	19.007

	Dự nợ cho vay tính đến 30/11/2023
	Tỷ đồng
	1.153

	Thành viên tham gia góp vốn
	Người
	109.986


8. Nguồn vốn hoạt động :

Tổng nguồn vốn hoạt động đến 30/11/2023: 1.334,6 tỷ đồng, trong đó:

	- Vốn góp của thành viên
	   28,5 tỷ đồng

	- Tiết kiệm của thành viên
	473,2 tỷ đồng

	- Tích luỹ qua 21 năm hoạt động
	832,9 tỷ đống


II. MỘT SỐ KINH NGHIỆM CẦN CHIA SẺ :

Để có được những kết quả như ngày hôm nay, Quỹ trợ vốn CCM cũng đã gặp không ít khó khăn trong quá trình hoạt động, nhất là thời gian đầu (2002-2003). Vượt qua một khó khăn đồng nghĩa với một kinh nghiệm được tích lũy, cứ như thế quá trình hoạt động ngày càng được hoàn thiện và có hiệu quả hơn.

Nhân dịp Hội nghị hôm nay, chúng tôi rất chân thành muốn chia sẻ một số kinh nghiệm mà chúng tôi cho rằng rất hữu ích trong lĩnh vực trợ vốn đối với kinh tế tập thể đến với tất cả các Liên minh HTX các tỉnh thành, các Quỹ hỗ trợ phát triển HTX trực thuộc Liên minh HTX. Tất nhiên tùy vào đặc điểm cụ thể của từng nơi mà các đồng chí và các bạn có thể vận dụng hay không vận dụng những kinh nghiệm của chúng tôi. 

1. Hội đồng quản trị:

Việc phân cấp xét duyệt trợ vốn phụ thuộc vào quy mô khoản vay, do đó những khoản vay lớn (tại Quỹ trợ vốn CCM trên 01 tỷ đồng) sẽ phải thông qua Hội đồng quản trị để quyết định. Nếu như việc triệu tập một cuộc họp Hội đồng quản trị không được kịp thời thì HTX sẽ mất đi cơ hội trong kinh doanh (ví dụ: đối với HTX thương mại, khi thanh toán tiền cho đại lý đúng hạn sẽ được thưởng, nếu trễ 1 ngày cũng bị phạt…). Do vậy, thành viên Hội đồng quản trị thuộc các ban ngành khác nhau thì việc triệu tập cuộc họp đúng thời gian sẽ gặp nhiều khó khăn. Để đảm bảo tính kịp thời trong xét duyệt cho vay thì các thành viên Hội đồng quản trị nên là những người công tác tại Liên minh Hợp tác xã và Quỹ trợ vốn.
Qua thực tế khảo sát các hợp tác xã bằng phiếu kín cho thấy, việc giải quyết hồ sơ nhanh chóng, kịp thời giúp cho các hợp tác xã chớp lấy thời cơ kinh doanh là rất quan trọng. Do đó, nếu Hội đồng quản trị có sự tham gia của đại diện các sở ngành sẽ không đáp ứng nhanh và kịp thời nhu cầu và nguyện vọng của hợp tác xã.
Ngoài ra, Hội đồng quản trị sẽ họp định kỳ hàng quý để xem xét đánh giá hoạt động trợ vốn và các cuộc họp đột xuất khác cần phải được tiến hành nhanh chóng, nếu thành viên thuộc các ban ngành khác nhau sẽ khó đáp ứng được yêu cầu này.

2. Lãi suất : 

Lãi suất là công cụ hết sức quan trọng trong hoạt động trợ vốn, lãi suất cao hay thấp đều có những mặt tích cực và nhược điểm của nó. Lãi suất quá cao sẽ làm tăng chi phí vốn cho HTX và không mang tính hỗ trợ, ngược lại lãi suất thấp sẽ tạo cho HTX có tâm lý ỷ lại, đồng thời sẽ hình thành cơ chế xin cho, dễ phát sinh những vấn đề tiêu cực. Do đó, một chính sách lãi suất linh động, đủ để bảo toàn vốn và có tích lũy là chính sách hay nhất để lựa chọn.

Nghị định 45/2021/NĐ-CP ra đời, đã khắc phục vấn đề lãi suất “Hoạt động cho vay của Quỹ hợp tác xã đối với khách hàng được thực hiện theo thỏa thuận giữa Quỹ hợp tác xã và khách hàng, phù hợp với quy định tại Nghị định này”. Do đó, các Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã thành lập mới hoặc đăng ký lại cần có cơ chế lãi suất linh động để bảo toàn, tích lũy và phát triển nguồn vốn của Quỹ.
Trong thực tế, nếu lãi suất cho vay được cố định, khi lãi suất tiết kiệm tăng cao thì ngay cả chúng ta – những người làm công tác hỗ trợ vốn cũng không muốn giải ngân, bởi vì gửi ngân hàng sẽ có hiệu quả hơn mà lại lại an toàn. Cũng có ý kiến cho rằng lãi suất phải thấp mới mang tính hỗ trợ, chúng tôi nghĩ rằng điều này chưa đúng. Với xu hướng hiện nay, bao cấp qua tín dụng sẽ làm thủ tiêu ý chí và năng lực của HTX, không khuyến khích cải tiến sản xuất, gia tăng chất lượng, hạ giá thành sản phẩm. Mặt khác lãi suất quá thấp sẽ không thể duy trì hoạt động lâu dài cho các Quỹ hỗ trợ vì không thể tự trang trãi chi phí và bảo toàn vốn được, trong khi mục tiêu của chúng ta là làm cho các Quỹ hỗ trợ đủ mạnh để có thể hoạt động bền vững và lâu dài. Chúng tôi nghĩ rằng, nếu cơ chế lãi suất không giải quyết được vấn đề bảo toàn và phát triển vốn thì chúng ta sẽ tự triệt tiêu mình trong thời gian ngắn mà thôi, điều này hoàn toàn có thể xảy ra nếu như có một vài khoản vay nào đó cho HTX mà không thể thu hồi vốn được.

Thực tế Quỹ trợ vốn CCM áp dụng mức lãi suất cho vay bằng 80 – 90% (Quy định từ 95-97%) so với lãi suất của ngân hàng và lĩnh vực nông nghiệp mức lãi suất bằng 70 đến 80% so với lãi suất cho vay mà Quỹ trợ vốn CCM ban hành áp dụng cho lĩnh vực phi nông nghiệp. Khi lãi suất trên thị trường biến động thì điều chỉnh cho phù hợp, việc điều chỉnh này do Quỹ trợ vốn CCM tự quyết định.

Cơ chế lãi suất như trên đã giúp cho chúng tôi tránh khỏi cơ chế xin cho và hoàn toàn có thể cho vay trong những lúc lãi suất tiết kiệm tăng cao như năm 2011, mà không sợ các HTX vay xong đem gửi ngân hàng lấy chênh lệch lãi suất.

Như vậy Quỹ trợ vốn CCM đã hỗ trợ cho HTX những gì trong khi lãi suất thấp hơn lãi suất của ngân hàng không đáng là bao?, đó là hỗ trợ về thời gian giải quyết hồ sơ nhanh, kịp thời, không cần tài sản thế chấp, quan hệ vay mượn bình đẳng, không xin cho.

Như vậy, lãi suất cần được quy định linh hoạt, mức trần được tính theo phần trăm trên lãi suất cho vay của các ngân hàng và không được thấp hơn lãi suất tiền gửi tiết kiệm.

3. Bộ máy nhân sự chuyên nghiệp :

Kinh nghiệm cho thấy cần phải có bộ máy nhân sự chuyên nghiệp, đủ trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, am hiểu tình hình và có tâm huyết với HTX mới có thể đáp ứng được những yêu cầu về quản lý cho vay, thu hồi, phát hiện kịp thời nợ xấu, phân loại, xử lý nợ… Ngoài ra phần lớn kế toán của các HTX rất yếu về nghiệp vụ, nếu nhìn vào số liệu sổ sách kế toán, phương án kinh doanh do HTX lập thì khó có thể giải quyết cho vay được, ví dụ như sổ sách kế toán không được ghi chép rõ ràng, phương án sản xuất kinh doanh viết sơ sài... 

Cán bộ tín dụng phải có trình độ chuyên môn để hướng dẫn, tư vấn cho họ ghi chép sổ sách kế toán đầy đủ, cách thức thiết lập phương án sản xuất kinh doanh, lựa chọn thời hạn trả nợ thế nào là phù hợp để nâng cao hiệu quả sử dụng vốn.

Điều đáng lưu ý ở đây là chính sách nhân sự luôn đi kèm với chính sách tiền lương và thưởng mà chúng tôi sẽ trình bày phần sau.

Chất lượng nhân sự sẽ quyết định chất lượng dư nợ tín dụng

4. Chính sách tiền lương :

Quỹ trợ vốn CCM xây dựng chính sách tiền lương không cào bằng, không hành chính và không thấp hơn nhiều so với các tổ chức tín dụng khác. Chính sách tiền lương phải đảm bảo thu hút và giữ chân được cán bộ có chuyên môn nghiệp vụ. Chúng tôi xác định mức lương dựa trên hiệu quả hoạt động và được lượng hóa đến từng chi tiết (ví dụ: doanh số cho vay của từng cán bộ tín dụng, số thành viên mà cán bộ đang quản lý, tiền lãi mang về trong kỳ, nợ quá hạn là bao nhiêu; hoặc khối lượng chứng từ được xử lý hạch toán của nhân viên kế toán; số km chạy trong tháng của nhân viên lái xe; số tiền kiểm đếm của thủ quỹ…) do đó tiền lương từng tháng của cán bộ hoàn toàn khách nhau phụ thuộc vào hiệu quả từng người cụ thể và hết sức công bằng. 

Chúng ta không thể kêu gọi sự cống hiến và tâm huyết của đội ngũ cán bộ trẻ hãy phục vụ cho kinh tế tập thể trong khi tiền lương họ nhận được không đủ sống hoặc thấp hơn nhiều so với tiền lương mà lẽ ra họ nhận được nếu như họ làm việc cho một tổ chức tín dụng khác.

5. Chính sách tiền thưởng và phúc lợi:

Bên cạnh chính sách tiền lương phù hợp, chính sách tiền thưởng và phúc lợi hợp lý cũng là một trong những điều kiện tiên quyết để động viên, khuyến khích và giữ chân những nhân viên giỏi. Quỹ trợ vốn CCM xây dựng quy chế tiền thưởng không theo bình bầu, cùng một vị trí và tính chất công việc như nhau, tiền thưởng có thể khác nhau giữa các nhân viên tùy theo hiệu quả công việc của họ, tiền thưởng phải xứng đáng với công sức của họ, thậm chí tiền thưởng của nhân viên này có thể cao hơn gấp 2 lần nhân viên khác. 

Quỹ trợ vốn CCM xây dựng hệ thống các chỉ số đo lường và đánh giá hiệu quả công việc có thể định lượng được (KPI) để hàng tháng đánh giá CBNV, đánh giá định tính chỉ chiếm 20% trong việc tính lương, tính thưởng, các chỉ tiêu định tính là do không lượng hóa được ví dụ như: thái độ làm việc, giúp đỡ, hỗ trợ đồng nghiệp….Còn việc tính lương 80% được tính định lượng dựa trên các chỉ tiêu như: số lượt thành viên, doanh số cho vay, dự nợ, thu lãi, tình hình nợ quá hạn …(đối với cán bộ tín dụng) hay số lượng bút toán (đối với nhân viên kế toán). Những tính toán này được thực hiện hoàn toàn trên cơ sở dữ liệu và muốn tính toán hàng loạt các chỉ số phức tạp này, đòi hỏi chúng ta phải có hệ thống công nghệ thông tin.

Chính sách lương và thưởng như trên, chỉ có thể áp dụng được khi có một hệ thống công nghệ thông tin sẽ trình bày sau đây

6. Hệ thống công nghệ thông tin (MIS) :

Ngoài việc tính toán như đã nêu trên, để quản lý, kiểm soát chặt chẽ hoạt động trợ vốn bắt buộc chúng ta phải có hệ thống công nghệ thông tin. Xác định được điều đó, ngay từ đầu thành lập Quỹ trợ vốn CCM đã trang bị phần mềm tín dụng, phần mềm kế toán và phần mềm quản lý người sử dụng. 

Hệ thống phần mềm sẽ giúp nâng cao hiệu suất làm việc của cán bộ nhân viên và quản lý được một số vấn đề hết sức nan giải của lĩnh vực trợ vốn như :

· Phát hiện nợ xấu kịp thời để xử lý .

· Lập kế hoạch thu hồi nợ vay một cách chính xác.

· Phát hiện việc cho vay trùng: có vay rồi, xin vay nữa, hoặc vợ đang còn nợ nhưng chồng xin vay tiếp…

· Lưu trữ lịch sử uy tín trả nợ của người vay để làm cơ sở xét duyệt cho vay.

· Cung cấp dữ liệu để tính toán lương, thưởng.

· Phân định trách nhiệm từng nhân viên thông qua nhật ký làm việc của họ trên mạng được hệ thống ghi lại một cách cụ thể.

· Tạo môi trường dữ liệu rất an toàn, phát hiện và quy trách nhiệm một cách chính xác đối với những hành động vô tình hay cố ý làm sai.

· Tổng hợp tính toán, báo cáo tài chính, kế toán nhanh.

· Có thể quản lý từ xa.
· Và rất nhiều vấn đề khác…..
Hệ thống công nghệ thông tin là công cụ quản lý quan trọng trong hoạt động trợ vốn. Công nghệ thông tin không những giúp chúng ta thực hiện công việc hàng ngày một cách chính xác nhanh chóng, đạt hiệu suất cao mà còn là nền tảng thông tin như là một kết cấu hạ tầng không thể thiếu để đưa ra các quyết định quản lý phù hợp và chính xác trong các vấn đề như tiền lương, thưởng, kiểm soát nội bộ, vấn đề đánh giá năng lực cán bộ, vấn đề kiểm soát truy cập thông tin trong hệ thống…Hiện nay ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý là một trong những thước đo quan trọng để lượng giá năng lực quản lý của một tổ chức. 

7. Trợ vốn cho đối tượng thể nhân (Thành viên của Tổ hợp tác; Thành viên của Hợp tác xã,):

Trước đây, phần lớn các Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã các tỉnh và Quỹ Trung ương chỉ có một đối tượng là pháp nhân (Hợp tác xã, Liên hiệp hợp tác xã), chủ yếu là cho vay đầu tư. Từ khi Nghị định 45/2021/NĐ-CP ra đời, đối tượng cho vay được mở rộng hơn, nhưng thực tế các Quỹ triển khai cho vay đối tượng thể nhân không nhiều. Do vậy, trong thời gian tới các Quỹ thành lập mới hoặc đăng ký lại nên mở rộng đối tượng này. Hiện nay, chỉ có một vài Quỹ có đối tượng thể nhân như: Quỹ Hỗ trợ phát triển HTX tỉnh Đồng Nai, Quỹ Hỗ trợ phát triển HTX tỉnh Thái Nguyên, Quỹ hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể tỉnh Bình Dương và Quỹ trợ vốn xã viên hợp tác xã TP.HCM (Quỹ trợ vốn CCM).

Khoản 7 Điều 4 Luật Hợp tác xã năm 2023 định nghĩa : “Hợp tác xã là tổ chức có tư cách pháp nhân do ít nhất 05 thành viên chính thức tự nguyện thành lập, hợp tác tương trợ trong sản xuất, kinh doanh, tạo việc làm nhằm đáp ứng nhu cầu chung về kinh tế, văn hóa, xã hội của thành viên, góp phần xây dựng cộng đồng xã hội phát triển bền vững; thực hiện quản trị tự chủ, tự chịu trách nhiệm, bình đẳng và dân chủ”. Theo tinh thần luật HTX năm 2023 thì mục tiêu của HTX là nhằm đem lại lợi ích tốt nhất cho thành viên.

Trong văn kiện Đại hội XIII của Đảng có nêu : “Kinh tế tập thể, kinh tế hợp tác, các hợp tác xã, tổ hợp tác có phạm vi hoạt động rộng lớn, với vai trò cung cấp dịch vụ cho các thành viên; liên kết, phối hợp sản xuất kinh doanh, bảo vệ lợi ích và tạo điều kiện để các thành viên nâng cao năng suất, hiệu quả sản xuất kinh doanh, phát triển bền vững”. Như vậy, sản xuất kinh doanh của các thành viên đóng vai trò hết sức quan trọng, trợ vốn cho thể nhân chính là trợ vốn cho kinh tế hộ thành viên theo tinh thần của luật HTX 2023 và văn kiện Đại hội XIII của Đảng.

Trợ vốn thể nhân là thành viên trong HTX, thành viên tổ hợp tác. Lĩnh vực này đa số là các thành viên nghèo muốn có thêm vốn để sản xuất kinh doanh tạo thêm thu nhập cho bản thân và gia đình. Thực hiện trợ vốn thể nhân là góp phần xóa đói giảm nghèo trong lĩnh vực kinh tế tập thể, xóa bỏ tình trạng cho vay nặng lãi, tạo điều kiện thành lập mới tổ hợp tác – là nền móng để phát triển thành các HTX.

Nhiều ý kiến cho rằng, đối tượng thể nhân đã có các quỹ tín dụng nhân dân đảm trách, điều này chưa đúng, bởi lẽ thể nhân ở đây chỉ nằm trong khu vực kinh tế tập thể mà thôi. Do vậy các thành viên thể nhân muốn được vay vốn phải tự nguyện thành lập mới hoặc gia nhập tổ hợp tác, đây là bước đầu tiên hết sức quan trọng tạo điều kiện để tuyên truyền vận động thành lập mới HTX.

Khi thực hiện trợ vốn thể nhân, Quỹ trợ vốn CCM có thu một khoản tiết kiệm bắt buộc tính bằng % trên số tiền cho vay. Mục đích của khoản tiết kiệm là làm cho thành viên phải tích lũy vốn một cách bắt buộc để sau vài năm tích lũy thì thành viên đó có đủ vốn để thực hiện sản xuất kinh doanh mà không cần đi vay nữa (hoặc vay với số tiền thấp hơn). Số tiền tiết kiệm chưa chi sẽ hình thành nên một nguồn vốn đáng kể để tiến hành trợ vốn cho thành viên mới. 
Cho vay đối tượng thể nhân là một hình thức chia nhỏ các khoản vay, nhiều thành viên được tiếp cận nguốn vốn của Quỹ, đồng thời cũng là chia nhỏ rủi ro trong hoạt động tín dụng. Qua đó nâng cao chất lượng dư nợ và ổn định hiệu quả hoạt động của Quỹ. Ví dụ: Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã cho vay hết vốn điều lệ là 20 tỷ đồng, trong đó có 01 HTX vay 03 tỷ đồng, chẳng may HTX này có nợ quá hạn xảy ra thì tỷ lệ nợ quá hạn đã chiếm 15% trên tổng dư nợ.

Một điều đặc biệt mà chúng tôi muốn chia sẽ thêm ở đây là để triển khai cho vay hiệu quả đối tượng thể nhân này bắt buộc chúng ta phải thông qua mạng lưới công tác viên, đó chính là các Đoàn thể chính trị - xã hội tại địa phương (Hội Phụ nữ, Hội Nông dân, Đoàn Thanh niên, Mặt Trận tổ quốc….) vì lực lượng này mới am hiểu thành viên uy tín như thế nào, công việc kinh doanh ra sao…những vấn đề này thì bản thân cán bộ tín dụng không thể nắm bắt hết được. Nghị định 45/2021/NĐ-CP và Thông tư 52/2022/TT-BTC cũng đã cho phép chi phí cộng tác viên được hạch toán vào chi phí hoạt động của Quỹ (Vì không có chi phí cho cộng tác viên, họ không thể cộng tác với chúng ta). Xin thông tin thêm là hiện nay, mạng lưới cộng tác viên của Quỹ trợ vốn CCM là hơn 4.000 cộng tác viên.

Thể nhân là lĩnh vực tạo tích lũy chính cho hoạt động trợ vốn, ít rủi ro và là kênh thông tin chính để giới thiệu về liên minh HTX. Thông qua hoạt động trợ vốn cho thể nhân chúng ta đã đáp ứng được nhu cầu chung của thành viên, phục vụ cho lợi ích thành viên một cách trực tiếp, đồng thời là kênh tạo vốn thông qua tích lũy và huy động tiền gửi tiết kiệm của thành viên. 

Tỷ trọng một khoản vay trên tổng dư nợ càng nhỏ càng tốt

Phải xây dựng được mạng lưới cộng tác viên tại địa phương

8. Kiến nghị:

Một là: Theo Khoản 1, Điều 31 Dự thảo lần 2 của Nghị định về đăng ký tổ hợp tác, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã có nêu: “Hồ sơ đăng ký thành lập quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã địa phương hoạt động theo mô hình hợp tác xã thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 42 Luật Hợp tác xã, trong đó, nghị quyết hội nghị thành lập được thay thế bằng Nghị quyết của Đại hội thành viên về việc thành lập quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã địa phương”

Tuy nhiên, thực tế có những trường hợp Quỹ có số lượng thành viên lớn trên 1.000 thành viên thì phải tiến hành Đại hội đại biểu. Do đó, Kiến nghị bổ sung, sửa đổi như sau: “Hồ sơ đăng ký thành lập quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã địa phương hoạt động theo mô hình hợp tác xã thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 42 Luật Hợp tác xã,trong đó, nghị quyết hội nghị thành lập được thay thế bằng Nghị quyết của Đại hội thành viên hoặc Nghị quyết của Đại hội đại biểu về việc thành lập quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã địa phương”
Hai là: Thực tế hiện nay, có nhiều Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã hoạt động theo mô hình hợp tác xã đã thành lập và hoạt động trước ngày Nghị định số 45/2021/NĐ-CP có hiệu lực (ngày 15/5/2021). Nhưng trong dự thảo Nghị định chưa có quy định hướng dẫn hồ sơ, thủ tục đăng ký đối với những Quỹ đã thành lập và hoạt động trước ngày Nghị định số 45/2021/NĐ-CP có hiệu lực. 

Kiến nghị Nghị định có thêm Điều Khoản quy định đăng ký đối với những Quỹ đã thành lập và hoạt động trước ngày Nghị định số 45/2021/NĐ-CP có hiệu lực. Chúng tôi, đề xuất hồ sơ đăng ký bao gồm:

a) Giấy đề nghị đăng ký;

b) Điều lệ;

c) Nghị quyết của Đại hội thành viên hoặc Nghị quyết của Đại hội đại biểu;
d) Danh sách thành viên đã góp vốn.
Ba là: Theo dự thảo của Nghị định: Tổ hợp tác phải đăng ký để được cấp mã số tại cơ quan đăng ký kinh doanh cấp Huyện. Trong khi theo Khoản 21 Điều 4 Luật hợp tác xã 2023 “Tổ hợp tác là tổ chức không có tư cách pháp nhân, được hình thành trên cơ sở hợp đồng hợp tác do ít nhất 02 thành viên tự nguyện thành lập, cùng góp vốn, góp sức lao động để thực hiện những công việc nhất định, cùng hưởng lợi và cùng chịu trách nhiệm.” 
Như vậy, các thành viên trong Tổ hợp tác chủ yếu là tương trợ lẫn nhau trong sản xuất kinh doanh vì mục tiêu cộng đồng và lợi ích thành viên là chính. Vậy chúng tôi thiết nghĩ Tổ hợp tác có nên đăng ký và cấp mã số tại cơ quan đăng ký kinh doanh cấp Huyện hay không? Việc đăng ký Tổ hợp tác tại cơ quan đăng ký kinh doanh cấp Huyện đối với họ có cũng được, không có cũng được, nếu bắt buộc họ đăng ký thì họ vẫn thành lập Tổ hợp tác nhưng không đăng ký, điều này làm cho thành viên Tổ hợp tác không tiếp cận được nguồn vốn của các Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã (Do không thuộc đối tượng cho vay của Quỹ). Trong khi Nghị định 45/2021/NĐ-CP mở rộng đối tượng cho vay đối các Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã trên cả nước. Do đó việc bắt buộc Tổ hợp tác đăng ký tại cơ quan đăng ký kinh doanh cấp Huyện sẽ làm cho hoạt động các Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã trên cả nước gặp rất nhiều khó khăn về đối tượng cho vay.
Kiến nghị Liên minh hợp tác xã Việt Nam có văn bản kiến nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư giữ nguyên việc thành lập Tổ hợp tác như trước đây theo quy định của Nghị định số 77/2019/NĐ-CP ngày 10/10/2019 của Chính Phủ về Tổ hợp tác và không đăng ký, cấp mã số Tổ hợp tác tại cơ quan đăng ký kinh doanh cấp Huyện nhằm tạo điệu kiện cho các thành viên Tổ hợp tác trước đây cũng như thành lập trong thời gian tới có điều kiện thuận lợi tiếp cận nguồn vốn của Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã, đồng thời cũng tạo điều kiện cho các Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã hoạt động.
Trên đây là một số kinh nghiệm qua 21 năm hoạt động tại Quỹ trợ vốn xã viên hợp tác xã trực thuộc Liên minh HTX TP.HCM, xin chia sẻ tới quý vị. Quỹ trợ vốn xã viên hợp tác xã TP.HCM luôn luôn là người bạn đồng hành đáng tin cậy của kinh tế tập thể trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.

TM. QUỸ TRỢ VỐN CCM

GIÁM ĐỐC

          TRẦN NGỌC HƯNG
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