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	UBND TỈNH LAI CHÂU

SỞ TƯ PHÁP 


Số:          /TTr-STP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Lai Châu, ngày       tháng     năm 2024



TỜ TRÌNH
Dự thảo Quyết định sửa đổi bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND  tỉnh Lai Châu


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu.
Thực hiện quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 đã được sửa đổi, bổ sung bởi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 đã được sửa đổi, bổ sung bởi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; Nghị định số 99/2022/NĐ-CP ngày 30/11/2022 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm. Theo chức năng, nhiệm vụ được giao, Sở Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức soạn thảo dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND tỉnh Lai Châu kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo văn bản với các nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

Để tạo cơ sở pháp lý trong việc phối hợp quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu thì ngày 16/7/2020 UBND tỉnh đã thông qua Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ban hành Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu. Tuy nhiên, đến thời điểm hiện tại qua rà soát văn bản quy phạm pháp luật thì căn cứ để ban hành Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND là Nghị định số 102/2017/NĐ-CP ngày 01/9/2017 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm đã hết hiệu lực thi hành và được thay thế bởi Nghị định số 99/2022/NĐ-CP ngày 30/11/2022 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm; Thông tư số 07/2019/TT-BTP ngày 25/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất đã bị bãi bỏ bởi Thông tư số 01/2024/TT-BTP ngày 01/02/2024 của Bộ Tư pháp bãi bỏ một số Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về đăng ký biện pháp bảo đảm. Theo đó, nội dung một số điều, khoản của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND chưa đảm bảo phù hợp với quy định của Nghị định số 99/2022/NĐ-CP.

Tại khoản 3 Mục II Kế hoạch số 1218/KH-UBND ngày 06/4/2023 của UBND tỉnh về triển khai thi hành “Nghị định số 99/2022/NĐ-CP ngày 30/11/2022 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm” trên địa bàn tỉnh Lai Châu có nội dung Sở Tư pháp chủ trì tổ chức rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến đăng ký biện pháp bảo đảm để kiến nghị cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ cho phù hợp với quy định của Nghị định số 99/2022/NĐ-CP.   

Do đó, để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật từ Trung ương đến địa phương thì việc Sở Tư pháp tỉnh Lai Châu tiến hành soạn thảo, trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND tỉnh Lai Châu (sau đây gọi là dự thảo văn bản) là cần thiết, đúng thẩm quyền và thuộc trường hợp quy định tại khoản 3 Điều 28 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích

Dự thảo văn bản trình UBND tỉnh thông qua nhằm sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND  tỉnh Lai Châu để đảm bảo phù hợp với quy định của Nghị định số 99/2022/NĐ-CP ngày 30/11/2022 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm và tình hình thực tế của địa phương. 

2. Quan điểm xây dựng dự thảo

Dự thảo văn bản phải được thực hiện theo đúng trình tự, thủ tục quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (đã được sửa đổi, bổ sung bởi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020); Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (đã được sửa đổi bổ sung bởi Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật). 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

Trong quá trình xây dựng dự thảo văn bản, Sở Tư pháp đã có Công văn số 362/STP-HCBTTP ngày  26/3/2024 về việc đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trình UBND tỉnh, theo đó UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 1300/UBND-TH ngày 12/4/2024 nhất trí giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan xây dựng dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND tỉnh Lai Châu bằng hình thức văn bản quy phạm pháp luật. 

Theo đó, Sở Tư pháp đã tiến hành soạn thảo dự thảo văn bản gửi xin ý kiến cơ quan, đơn vị có liên quan. Toàn bộ nội dung, hồ sơ dự thảo Quyết  định đã được Sở Tư pháp gửi Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh đăng tải lên mục “LẤY Ý KIẾN VỀ DỰ THẢO VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT” trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Lai Châu theo quy định và Sở Tư pháp cũng đã đăng tải hồ sơ dự thảo văn bản tại mục “LẤY Ý KIẾN DỰ THẢO VĂN BẢN” trên Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp tỉnh Lai Châu tại địa chỉ: https://sotp.laichau.gov.vn.
Trên cơ sở ý kiến tham gia của cơ quan đơn vị, Sở Tư pháp đã nghiên cứu hoàn thiện dự thảo văn bản. Ngày    /5/2024, Hội đồng tư vấn thẩm định đã tổ chức họp để thẩm định để lấy ý kiến vào các nội dung theo quy định tại Điều 130 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020) như sau: Sự cần thiết ban hành quyết định; đối tượng, phạm vi điều chỉnh của dự thảo quyết định; sự phù hợp của nội dung dự thảo quyết định với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước; tính hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất của dự thảo quyết định với hệ thống pháp luật; sự cần thiết, tính hợp lý của dự thảo văn bản; nguồn lực, điều kiện bảo đảm thi hành quyết định; ngôn ngữ, kỹ thuật soạn thảo văn bản. Trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của Hội đồng thẩm định, Sở Tư pháp đã rà soát để chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo văn bản trước khi trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

Dự thảo văn bản được soạn thảo theo mẫu số 37 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:

1. Bố cục

Dự thảo văn bản gồm 3 Điều:

- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND  tỉnh Lai Châu.

- Điều 2: Hiệu lực thi hành

- Điều 3: Tổ chức thực hiện
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quy định

2.1. Điều 1 dự thảo văn bản sửa đổi bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND tỉnh Lai Châu:

- Khoản 1 sửa đổi khoản 5 Điều 5: sửa thành “5. Xây dựng, cập nhật, quản lý cơ sở dữ liệu đất đai để tạo cơ sở cho việc thực hiện đăng ký trực tuyến biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại địa phương; chuẩn bị các điều kiện bảo đảm kết nối, tích hợp với cơ sở dữ liệu quốc gia về đất đai theo hướng dẫn, lộ trình của cơ quan trung ương và quy định của pháp luật về đất đai” 
Lý do: Theo quy định Nghị định số 99/2022/NĐ-CP ngày 30/11/2022 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm đã không còn quy định về Hệ thống dữ liệu quốc gia về biện pháp thế chấp tại địa phương. Theo đó, nội dung trên được đề xuất sửa nhằm đảm bảo phù hợp với quy định tại điểm d khoản 6 Điều 55 và Khoản 8 Điều 55 Nghị định số 99/2022/NĐ-CP, cụ thể trong Nghị định giao Sở Tài nguyên và Môi trường “Tổ chức triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai để tạo cơ sở cho việc thực hiện đăng ký trực tuyến biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại địa phương”.
- Khoản 2 sửa đổi khoản 1 Điều 8: sửa đổi theo hướng bổ sung thêm tổ chức được Sở Tư pháp Chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật trong hoạt động công chứng, chứng thực là “Phòng Tư pháp cấp huyện”. 
Lý do:  Vì theo quy định tại các Điều 28 đến Điều 33 của Nghị định số 99/2022/NĐ-CP thì thành phần hồ sơ để thực hiện các thủ tục hành chính đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất ngoài các hợp đồng bảo đảm có công chứng, chứng thực thì còn có các thành phần hồ sơ khác như: giấy phép xây dựng, Quyết định phê duyệt dự án hoặc Quyết định đầu tư dự án, giấy phép đầu tư hoặc giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc giấy tờ về việc chấp thuận, cho phép thực hiện dự án đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; các bản vẽ thiết kế; văn bản thỏa thuận giữa người sử dụng đất và chủ đầu tư; giấy chứng nhận quyền sử dụng đất phải nộp bằng bản chính hoặc bản sao có chứng thực. Theo quy định tại khoản 1 Điều 5 Nghị định số 23/2015/NĐ-CP ngày 16/02/2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch thì Phòng Tư pháp cấp huyện cũng có thẩm quyền “Chứng thực bản sao từ bản chính các giấy tờ, văn bản do cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của Việt Nam; cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của nước ngoài; cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của Việt Nam liên kết với cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của nước ngoài cấp hoặc chứng nhận”. Theo đó, nội dung của khoản 1 Điều 8 sửa đổi, bổ sung như sau:
“1. Sở Tư pháp:

·  Hướng dẫn thực hiện công tác đăng ký thế chấp trên địa bàn tỉnh.

- Chỉ đạo, hướng dẫn các tổ chức hành nghề công chứng, Phòng tư pháp cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các quy định của pháp luật trong hoạt động công chứng, chứng thực các hợp đồng, văn bản, tài liệu, thành phần hồ sơ giao dịch liên quan đến đăng  ký thế chấp được quy định tại Nghị định số 99/2022/NĐ-CP ngày 30/11/2022 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm.

·  Chỉ đạo, hướng dẫn các tổ chức hành nghề công chứng, Phòng tư pháp cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã trong việc tra cứu, cung cấp thông tin các hợp đồng, giao dịch về đăng ký thế chấp được công chứng, chứng thực nhằm giúp các tổ chức, hộ gia đình và cá nhân ký kết, thực hiện giao dịch bảo đảm an toàn và đúng pháp luật.”

-  Khoản 3 sửa đổi, bổ sung khoản 3 Điều 9 như sau: “3. Sở Tài nguyên và môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Nội vụ tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác liên quan đến đăng ký thế chấp trên địa bàn tỉnh.”


Lý do: quy định trách nhiệm chủ trì tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác liên quan đến đăng ký thế chấp trên địa bàn tỉnh là của Sở Tài nguyên và môi trường để đảm bảo phù hợp với quy định tại khoản 8 Điều 55 Nghị định số 99/2022/NĐ-CP. 
- Khoản 4 sửa đổi Điều 10: Sửa thành
 “Điều 10. Quản lý Cơ sở dữ liệu đất đai của tỉnh
Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan, đơn vị có liên quan xây dựng, cập nhật, quản lý, khai thác cơ sở dữ liệu đất đai của tỉnh, bảo đảm kết nối, tích hợp với cơ sở dữ liệu quốc gia về đất đai theo hướng dẫn, lộ trình của cơ quan trung ương và quy định của pháp luật về đất đai, tạo cơ sở cho việc thực hiện đăng ký trực tuyến biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại địa phương.”

Lý do: Theo quy định Nghị định số 99/2022/NĐ-CP ngày 30/11/2022 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm đã không còn quy định về Hệ thống dữ liệu quốc gia về biện pháp thế chấp tại địa phương. Theo đó, nội dung trên được đề xuất sửa nhằm đảm bảo phù hợp với quy định tại điểm d khoản 6 Điều 55 và Khoản 8 Điều 55 Nghị định số 99/2022/NĐ-CP, cụ thể trong Nghị định giao Sở Tài nguyên và Môi trường “Tổ chức triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai để tạo cơ sở cho việc thực hiện đăng ký trực tuyến biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại địa phương”.
- Khoản 5 sửa đổi, bổ sung toàn diện Điều 12 theo hướng:

+ Nêu cụ thể đối tượng kiểm tra công tác đăng ký thế chấp tại điểm a khoản 1 Điều 12 là “Văn phòng đăng ký đất đai thuộc Sở Tài nguyên và môi trường” để đảm bảo phù hợp với quy định tại điểm đ khoản 6 Điều 55 Nghị định số 99/2022/NĐ-CP.

+ Khoản 2 Điều 12 bổ sung thêm trách nhiệm của Sở Tài nguyên và môi trường trong giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm theo thẩm quyền về đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại địa phương để đảm bảo phù hợp với quy định tại khoản 8 Điều 55 Nghị định số 99/2022/NĐ-CP.

+ Khoản 4 Điều 12 đề lược bỏ vì nội dung về khiếu nại tố cáo đã quy định tại điểm b khoản 2 của Điều 12 dự thảo văn bản. 
Trên cơ sở các căn cứ trên thì nội dung Điều 12 được sửa đổi, bổ sung như sau:

 “Điều 12. Kiểm tra, thanh tra, theo dõi thi hành pháp luật, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật liên quan đến đăng ký thế chấp 

1. Trách nhiệm của Sở Tư pháp 

a) Tùy theo tình hình thực tế, chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan ban hành Kế hoạch hoặc trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch và thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành kiểm tra công tác đăng ký thế chấp tại Văn phòng đăng ký đất đai thuộc Sở Tài nguyên và môi trường. 

b) Làm đầu mối giúp Ủy ban nhân dân tỉnh phối hợp với Bộ Tư pháp thực hiện kiểm tra công tác đăng ký thế chấp tại Sở Tài nguyên và môi trường khi có yêu cầu. 

2. Trách nhiệm của Sở Tài nguyên và Môi trường 

a) Phối hợp với Sở Tư pháp giúp Ủy ban nhân dân tỉnh kiểm tra nghiệp vụ đăng ký thế chấp tại Văn phòng đăng ký đất đai theo quy định.

b) Giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm theo thẩm quyền về đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại địa phương theo quy định của pháp luật. 
 3. Trách nhiệm của Ngân hàng nhà nước chi nhánh tỉnh Lai Châu.

 Phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra về công tác đăng ký thế chấp trên địa bàn tỉnh”
- Khoản 6 sửa đổi toàn bộ Điều 13 theo hướng: 
+ Các nội dung tại khoản 1 viện dẫn đến các điều khoản tại Nghị định số 102/2017/NĐ-CP ngày 01/9/2017 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm thì được rà soát và vẫn dẫn tới các điều khoản quy định của Nghị định số 99/2022/NĐ-CP để đảm bảo văn bản được viện dẫn là văn bản còn hiệu lực thi hành; 
+ Bỏ nội dung khoản 2 của Điều 13 vì theo quy định của Nghị định số 99/2022/NĐ-CP không còn nội dung về công bố thông tin về biện pháp bảo đảm trên Trang thông tin điện tử của đơn vị. 
Theo đó, nội dung sửa đổi Điều 13 như sau:

“Điều 13. Cung cấp, trao đổi thông tin về biện pháp thế chấp

1. Văn phòng đăng ký đất đai thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm cung cấp thông tin về đăng ký thế chấp đầy đủ, kịp thời cho tổ chức, cá nhân, cơ quan có thẩm quyền, người có thẩm quyền khi có yêu cầu theo quy định tại Điều 50, khoản 2, khoản 3 Điều 51, Điều 52 và Điều 53 Nghị định số 99/2022/NĐ-CP; trừ trường hợp có căn cứ từ chối cung cấp thông tin theo quy định tại khoản 1 Điều 51 Nghị định số 99/2022/NĐ-CP hoặc trong trường hợp pháp luật về đất đai có quy định khác.

2. Cơ quan thi hành án dân sự có trách nhiệm gửi thông báo về việc kê biên tài sản thi hành án, giải tỏa kê biên tài sản thi hành án tới Văn phòng đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai nơi có đất, tài sản gắn liền với đất bị kê biên ngay trong ngày ký quyết định kê biên, quyết định giải tỏa kê biên tài sản thi hành án là quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất.

3. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, cơ quan đăng ký thế chấp; cơ quan đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng, quyền lưu hành tài sản; cơ quan thi hành án dân sự có trách nhiệm trao đổi thông tin về tình trạng pháp lý của tài sản thế chấp một cách kịp thời, đầy đủ, chính xác.”

2.2. Điều 2 quy định cụ thể thời điểm có hiệu lực thi hành của quyết định

2.3. Điều 3 quy định trách nhiệm tổ chức thực hiện của các cơ quan, đơn vị có liên quan.

V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN: không
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND  tỉnh Lai Châu. Kèm theo tờ trình này gồm có:
1. Dự thảo Quyết định sửa đổi bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND  tỉnh Lai Châu.
2. Biểu tổng hợp giải trình tiếp thu hoặc không tiếp thu ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị.

3. Văn bản tham gia ý kiến của các cơ quan, đơn vị.

4. Biên bản thẩm định.

Trên đây là Tờ trình của Sở Tư pháp về dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 26/2020/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 của UBND  tỉnh Lai Châu, Sở Tư pháp kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu xem xét, quyết định./.
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