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BÁO CÁO THAM LUẬN
VỀ KẾ HOẠCH THỰC HIỆN HIỆP ĐỊNH EVFTA


Hiệp định Thương mại tự do giữa Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Liên minh châu Âu (gọi tắt là EVFTA) đã chính thức có hiệu lực vào ngày 01/8/2020 vừa qua. Đây là một trong những cột mốc quan trọng trong tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam, là một tín hiệu tích cực từ Việt Nam tới cộng đồng quốc tế về một đất nước Việt Nam chủ động hội nhập với nền kinh tế thế giới.

Để chuẩn bị thực thi Hiệp định EVFTA, Chính phủ sẽ ban hành Kế hoạch thực hiện Hiệp định nhằm phân công nhiệm vụ, trách nhiệm cho các cơ quan, tổ chức liên quan quyết định biện pháp chỉ đạo điều hành và các biện pháp khác để thực thi đầy đủ và có hiệu quả Hiệp định. Tương tự như các Hiệp định FTA mà Việt Nam đã ký kết và thực hiện trước đây, Bộ Tài chính cũng chủ động xây dựng và triển khai các nội dung công việc do Bộ Tài chính phụ trách. Trên cơ sở Kế hoạch của Chính phủ và các nội dung công việc của Bộ Tài chính, Kế hoạch thực hiện của Bộ Tài chính xác định các nhiệm vụ chủ yếu bao gồm: công tác tuyên truyền, phổ biến thông tin, công tác xây dựng pháp luật, thể chế, nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển nguồn nhân lực, an sinh xã hội và phát triển bền vững.

1. Công tác xây dựng pháp luật, thể chế

Trong số các nhiệm vụ chủ yếu nêu trên, công tác xây dựng pháp luật thể chế được coi là công tác trọng tâm để thời điểm Hiệp định đi vào thực thi cũng kịp thời với việc hoàn thiện khuôn khổ pháp luật. Đối với nội dung này, Bộ Tài chính đã có những bước chuẩn bị và rà soát ngay từ khi Hiệp định được ký kết vào năm 2019. Căn cứ kết quả rà soát pháp lý Hiệp định EVFTA do Bộ Tư pháp chủ trì và chức năng, nhiệm vụ của Bộ Tài chính (đối với các cam kết của Việt Nam về thuế xuất nhập khẩu, hải quan và dịch vụ chứng khoán, dịch vụ bảo hiểm và một số dịch vụ khác), công tác xây dựng pháp luật, thể chế trong lĩnh vực tài chính để thực thi Hiệp định EVFTA tập trung vào những nội dung sau:
1.1. Trình Chính phủ ban hành Nghị định về Biểu thuế xuất khẩu ưu đãi, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện Hiệp định EVFTA giai đoạn 2020-2022
Để triển khai cam kết cắt giảm thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu tại Hiệp định EVFTA, Bộ Tài chính đã có Tờ trình Chính phủ số 141/TTr-BTC ngày 31/7/2020 về Nghị định Biểu thuế xuất khẩu ưu đãi, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện Hiệp định EVFTA giai đoạn 2020 - 2022. 

Dự thảo Nghị định được kết cấu gồm 07 điều và 03 Phụ lục, cụ thể:
- Về phạm vi:

Các vùng lãnh thổ được hưởng ưu đãi bao gồm 27 lãnh thổ thành viên Liên minh châu Âu quy định cụ thể tại Phụ lục III và một số vùng lãnh thổ đặc biệt được cam kết theo Hiệp định EVFTA. Việc quy định cụ thể 27 vùng lãnh thổ tại Phụ lục III nhằm tạo thuận lợi cho công tác thực thi Hiệp định của doanh nghiệp cũng như cơ quan hải quan.

Đối với trường hợp của Vương quốc Liên hiệp Anh và Bắc Ai-len, Bộ Tài chính đã bổ sung điều khoản để đảm bảo nguyên tắc trong giai đoạn chuyển tiếp từ ngày 01/8/2020 đến hết ngày 31/12/2020) thì hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu giữa Việt Nam và Vương quốc Liên hiệp Anh và Bắc Ai-len vẫn được áp dụng ưu đãi theo Hiệp định EVFTA.
- Về thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt:

Về cam kết thuế nhập khẩu, Việt Nam cam kết sẽ xóa bỏ thuế nhập khẩu ngay khi Hiệp định có hiệu lực với 48,5% số dòng thuế, tương đương 64,5% kim ngạch nhập khẩu từ EU, và sau 10 năm là khoảng 99% số dòng thuế, tương đương 99,8% kim ngạch nhập khẩu từ EU. Đối với số dòng thuế còn lại, Việt Nam sẽ có lộ trình trên 10 năm hoặc dành ưu đãi cho EU trên cơ sở hạn ngạnh thuế quan của WTO. 
Trên cơ sở đó, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt cho giai đoạn 2020 -2022 ban hành tại Phụ lục II của Nghị định sẽ bao gồm 10.857 dòng thuế, thuế suất trung bình năm 2020 là 9,26%; năm 2021 là 7,73%; năm 2022 là 6,2%. 

Điều kiện áp dụng thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt trong EVFTA gồm: (i) hàng hóa phải thuộc biểu thuế ban hành kèm Nghị định; (ii) được nhập khẩu vào Việt Nam từ các vùng lãnh thổ ưu đãi; (iii) đáp ứng các quy định về xuất xứ hàng hóa và có chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hoá theo quy định của Hiệp định EVFTA (tương tự như quy định của Chính phủ tại các Nghị định về biểu thuế FTA hiện hành).
Về biểu thuế xuất khẩu ưu đãi

Việt Nam cam kết xóa bỏ thuế xuất khẩu với hàng hóa xuất khẩu sang EU với lộ trình lên đến 15 năm, trừ những mặt hàng được duy trì thuế xuất khẩu tập trung vào một số nhóm hàng quan trọng như dầu thô, than đá (trừ than để luyện cốc và than cốc),...
Biểu thuế xuất khẩu ưu đãi quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định áp dụng đối với 526 dòng thuế cam kết cắt giảm theo lộ trình hoặc bảo lưu thuế suất. Thuế suất trung bình năm 2020 là 9,32%; năm 2021 là 9,01%; năm 2022 là 8,71%. 

Điều kiện áp dụng thuế suất thuế xuất khẩu ưu đãi theo Hiệp định EVFTA bao gồm: (i) được nhập khẩu vào các lãnh thổ được hưởng ưu đãi; (ii) có chứng từ vận tải thể hiện đích đến là các lãnh thổ theo quy đinh; (iii) có tờ khai hải quan nhập khẩu tại các vùng lãnh thổ theo quy định.
Về hiệu lực:

Do Hiệp định EVFTA đã hiệu lực kể từ ngày 01/8/2020, Bộ Tài chính đã dự thảo quy định về xử lý thuế đối với các tờ khai hải quan đăng ký từ ngày Hiệp định EVFTA có hiệu lực đến trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành nếu đáp ứng đủ điều kiện để được hưởng thuế suất thuế xuất khẩu ưu đãi, thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt quy định tại Nghị định này, để đảm bảo quyền lợi của doanh nghiệp được áp dụng ưu đãi kể từ ngày Hiệp định có hiệu lực (01/8/2020).

1.2. Hoàn thiện pháp luật thể chế trong lĩnh vực Hải quan để thực thi cam kết EVFTA
Cam kết về hải quan được quy định tại Chương tạo thuận lợi thương mại với các nội dung cụ thể về: Hợp tác hải quan và hỗ trợ hành chính lẫn nhau; các thủ tục hải quan và pháp lý; giải phóng hàng; đơn giản hóa thủ tục hải quan; quá cảnh và chuyển tải;quản lý rủi ro; minh bạch; xác định trước; phí và lệ phí; đại lý hải quan; trị giá hải quan; kiểm tra trước khi hàng đến; rà soát và khiếu nại; cơ chế tham vấn giữa chính quyền và cộng đồng doanh nghiệp, tăng cường năng lực kiểm soát hàng hóa vi phạm quyền sở hữu trí tuệ của cơ quan hải quan. Ngoài ra, trong Hiệp định có 1 Nghị định thư về hỗ trợ hành chính lẫn nhau trong các vấn đề về hải quan, quy định cụ thể về cách thức hỗ trợ, theo yêu cầu hoặc tự nguyện; hình thức và nội dung của yêu cầu hỗ trợ, trao đổi thông tin và bảo mật; ngoại lệ và nghĩa vụ cung cấp hỗ trợ.

Về nội dung quy định cần phải sửa đổi, tại Điều 4.11 Chương 4 Hiệp định EVFTA quy định các bên đồng ý không bắt buộc sử dụng đại lý hải quan tại các quy định và thủ tục hải quan của mỗi bên. Quy định này đã được Quốc hội phê chuẩn và đưa vào Danh mục các điều khoản áp dụng trực tiếp tại Phụ lục 2 Nghị quyết của Quốc hội về việc phê chuẩn Hiệp định EVFTA. Theo đó, trường hợp thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam thì việc khai hải quan được thực hiện bởi đại lý làm thủ tục hải quan hoặc người đại diện cho thương nhân nước ngoài tại Việt Nam có tên trên Giấy chứng nhận đăng ký quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu.


Trong quá trình rà soát, đối chiếu cam kết của Hiệp định EVFTA với hệ thống pháp luật trong nước, nội dung quy định tại Điều 4.11 Chương 4 Hiệp định EVFTA nêu trên là vào một trong những nội dung sửa đổi, bổ sung Nghị định số 08/2015/NĐ-CP và Nghị định số 59/2018/NĐ-CP cùng với nhiều nội dung khác (như công tác kiểm tra chuyên ngành, kiểm tra, giám sát hải quan, thủ tục hải quan đối với một số loại hình hàng hóa xuất nhập khẩu, quản lý rủi ro, kiểm tra sau thông quan...) nhằm đảm bảo thống nhất quy định của pháp luật hải quan. Theo kế hoạch, Bộ Tài chính sẽ trình Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung Nghị định số 08/2015/NĐ-CP và Nghị định số 59/2018/NĐ-CP trong năm 2021.

Để kịp thời hướng dẫn đối với các nội dung cam kết, ngày 31/7/2020, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5079/TCHQ-GSQL về hướng dẫn triển khai thực hiện Điều 4.11 Hiệp định EVFTA về người khai hải quan đối với trường hợp thương nhân nước ngoài không có hiện diện ở Việt Nam như đã nêu ở trên. 

1.3. Hoàn thiện pháp luật, thể chế trong lĩnh vực bảo hiểm
Đối với dịch vụ bảo hiểm trong EVFTA, Việt Nam cam kết ba nội dung cam kết cao hơn so với WTO là: cho phép dịch vụ nhượng tái bảo hiểm qua biên giới, cam kết cho phép cung cấp loại hình dịch vụ bảo hiểm y tế tự nguyện thông qua hình thức hiện diện thương mại, và cho phép thành lập chi nhánh công ty tái bảo hiểm nước ngoài ở Việt Nam sau một thời gian quá độ 3 năm. Nội dung cho phép thành lập chi nhánh công ty tái bảo hiểm nước ngoài ở Việt Nam hiện chưa được quy định trong pháp luật hiện hành. 

Do vậy, Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi) đã được đưa vào Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2021, trong đó có bổ sung quy định về thành lập chi nhánh tái bảo hiểm nước ngoài tại Việt Nam nhằm đảm bảo việc Việt Nam thực hiện cam kết sau 3 năm kể từ khi Hiệp định EVFTA có hiệu lực. Dự kiến, trình Quốc hội cho ý kiến về dự thảo Luật này tại kỳ họp tháng 10 năm 2021, trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp tháng 5 năm 2022 và sẽ có hiệu lực vào năm 2023.


2. Công tác tuyên truyền, phổ biến thông tin


Từ thời gian đầu, khi Hiệp định còn trong giai đoạn đàm phán, Bộ Tài chính đã xác định công tác tuyên truyền, phổ biến thông tin là một trong những nhiệm vụ trọng tâm để các doanh nghiệp, cũng như các cơ quan nhà nước hiểu rõ về các cam kết nhằm thực thi một cách có hiệu quả.

Ngay khi Hiệp định kết thúc đàm phán vào ngày 4/8/2015, Bộ Tài chính đã tổ chức họp báo nhằm thông tin về các cam kết thuế nhập khẩu, thuế xuất khẩu và dịch vụ tài chính.


Tiếp đó, Bộ Tài chính cũng đã thường xuyên tổ chức các họp báo chuyên đề về cắt giảm thuế quan trong các Hiệp định thương mại tự do cũng như Hiệp định EVFTA, các Tọa đàm phổ biến cam kết về hải quan, tạo thuận lợi thương mại cũng như phối hợp tổ chức và tham gia cùng với các đơn vị khác như Bộ Công Thương để tổ chức các hội nghị hướng dẫn, phổ biến cam kết để doanh nghiệp, người dân thực sự hiểu và tận dụng tối đa ưu đãi mà Hiệp định mang lại.

Tiếp tục thực hiện công tác tuyên truyền, Bộ Tài chính sẽ tích cực, chủ động trong công tác tập huấn, tuyên truyền và xuất bản các tài liệu về các cam kết EVFTA, cập nhật trình hình thực thi cam kết đối với các lĩnh vực phụ trách của Bộ Tài chính trên Cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính, thông qua cơ quan báo chí trong và ngoài ngành cũng như sẵn sàng lắng nghe các ý kiến của cộng đồng doanh nghiệp, của người dân để đảm bảo công tác thực thi Hiệp định được hiệu quả.


3. Công tác phối hợp giữa Bộ Tài chính và các Bộ, ngành


Trong thời gian vừa qua, Bộ Tài chính đã tích cực phối hợp với các Bộ, ngành trong việc đàm phán, ký kết, rà soát văn bản pháp luật để phê chuẩn và thực thi Hiệp định EVFTA. 


Bên cạnh công tác phối hợp để tuyên truyền, phổ biến cam kết của Hiệp định EVFTA như đã đề cập ở trên, đối với công tác xây dựng, hoàn thiện pháp luật, thể chế, Bộ Tài chính đã tham gia cùng Bộ Tư pháp trong quá trình rà soát pháp lý của Hiệp định EVFTA, cũng như tham gia góp ý đối với việc ban hành và sửa đổi các văn bản pháp luật để thực thi Hiệp định của các Bộ, ngành.

  
Song song với đó, Bộ Tài chính đã và sẽ tiếp tục phối hợp với các Bộ ngành như Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương trong công tác dự báo, quản lý giám sát, đánh giá tác động của việc thực thi Hiệp định EVFTA đặc biệt là các tác động với ngân sách nhà nước cũng như xây dựng kế hoạch hành động và các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp tận dụng hiệu quả lợi ích mà Hiệp định mang lại.
Hiệp định EVFTA đã chính thức có hiệu lực, “cao tốc thương mại” giữa Việt Nam và Liên minh châu Âu đã được nối liền. Với tư cách là đơn vị chủ trì các nội dung cam kết về thuế, hải quan, dịch vụ tài chính, Bộ Tài chính sẽ tiếp tục chủ động, tích cực trong công tác tuyên truyền, phổ biến thông tin, công tác hoàn thiện, cải cách thủ tục hành chính, pháp luật, thể chế để các cam kết của Hiệp định đi vào thực tiễn, là động lực phát triển đất nước./.
