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Thực hiện chương trình công tác của HĐND tỉnh năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả công tác phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2020 như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

1. UBND tỉnh đã chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục thực hiện Kết luận số 05-KL/TW ngày 15/7/2016 về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới”. Ban hành Kế hoạch số 3086/KH-UBND, ngày 31/12/2019 về triển khai thực hiện Chương trình hành động số 35-CTr/TU, ngày 01/11/2019 của Tỉnh uỷ về thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW, ngày 16/8/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường nâng cao hiệu quả công tác phòng chống và kiểm soát ma tuý; Quyết định số 252/QĐ-UBND, ngày 16/3/2020 phê duyệt và Đề án điều động Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã; Kế hoạch số 1092/KH-UBND ngày 02/6/2020 về việc triển khai Tháng hành động phòng, chống ma túy, ngày “Quốc tế phòng, chống ma túy”, và “Ngày toàn dân phòng, chống ma túy” 26/6.
Ban hành Kế hoạch số 667/KH-UBND, ngày 03/4/2020 về Tổng kết thực hiện Chương trình phòng, chống tội phạm; Kế hoạch số 674/KH-UBND, ngày 03/4/2020 về Tổng kết thực hiện Chương trình phòng, chống ma túy đến năm 2020; trong đó chỉ đạo tập trung đánh giá những chỉ tiêu đã đạt được, những chỉ tiêu chưa đạt, tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân; qua đó rút ra bài học kinh nghiệm để đề ra phương hướng, nhiệm vụ trong giai đoạn tiếp theo. 
2. UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc tỉnh chủ động tham mưu ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo công tác bảo đảm ANTT trên địa bàn, đặc biệt là trong công tác PCTP, phòng chống mua bán người, công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT...
, qua đó chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, triển khai thực hiện đồng bộ các biện pháp tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, đấu tranh với các loại tội phạm; nâng cao hiệu quả phối hợp giữ gìn TTXH thông qua thực hiện các chương trình phối hợp, nghị quyết liên tịch về PCTP và vi phạm pháp luật giữa lực lượng công an và các tổ chức đoàn thể.

3. Lực lượng công an đã phát huy vai trò nòng cốt trong thực hiện công tác đảm bảo ANTT, tiếp tục tham mưu triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án đảm bảo ANTT trên địa bàn tỉnh Lai Châu giai đoạn 2016 - 2020. Tham mưu cấp uỷ, chính quyền địa phương phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; chú trọng xây dựng các phương án, kế hoạch phối hợp tấn công, truy quét tội phạm tại các địa bàn trọng điểm, không để tội phạm lợi dụng hoạt động; bảo vệ an toàn tuyệt đối các mục tiêu trọng điểm về chính trị, kinh tế, an ninh quốc phòng quan trọng của tỉnh; triển khai các phương án, kế hoạch bảo vệ tuyệt đối an toàn các Đoàn lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các Bộ, ban, ngành, các đoàn khách quốc tế về thăm, làm việc tại tỉnh; các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị, văn hóa xã hội của đất nước và tỉnh.

II. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN

1. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tiếp tục tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, lồng ghép giữa công tác phòng, chống dịch Covid-19 với công tác phòng, chống tội phạm với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, phù hợp với từng địa bàn, đối tượng; từng bước nâng cao nhận thức cho cán bộ và Nhân dân về ý thức trách nhiệm trong công tác PCTP; tổ chức vận động Nhân dân ký cam kết đảm bảo ANTT.

- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đã chỉ đạo các Đồn Biên phòng tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương, phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, tổ chức hơn 18 buổi tuyên truyền cho cán bộ, Nhân dân ở khu vực biên giới với hơn 560 lượt người tham gia; nội dung tập trung tuyên truyền phổ biến về Luật Phòng, chống ma túy, Luật Phòng chống mua bán người, Luật Biên giới quốc gia.... góp phần nâng cao ý thức, nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành và Nhân dân trong chủ động phát hiện, phòng ngừa, tố giác và tham gia đấu tranh phòng, chống tội phạm ở địa bàn vùng biên.

- Sở Lao động, Thương binh và Xã hội đẩy mạnh việc áp dụng công nghệ, kỹ thuật phương tiện hiện đại để nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, bảo đảm cung cấp các dịch vụ truyền thông chất lượng và phù hợp đến các tầng lớp nhân dân. Truyền thông trực tiếp tại cộng đồng các xã vùng biên giới để nâng cao hiểu biết về ý thức cảnh giác cho người dân, nhất là đối với phụ nữ vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số nơi giáp biên về thủ đoạn và hậu quả của việc mua bán người, mua bán phụ nữ và trẻ em.
- Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan báo chí, Đài Phát thanh, truyền hình, Cổng Thông tin điện tử đẩy mạnh công tác tuyên truyền: Mở các chuyên trang, chuyên mục với các tin, bài, phóng sự có chất lượng thông tin khách quan, chính xác, kịp thời đầy đủ về các biện pháp đấu tranh, phòng chống tội phạm, phòng chống mua bán người. 
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo các đơn vị trực thuộc, Phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thành phố tổ chức tuyên truyền qua các hoạt động văn hóa, văn nghệ; tuyên truyền lưu động, treo băng rôn, khẩu hiệu, chiếu phim, biểu diễn nghệ thuật chuyên nghiệp. Kết quả đã lồng ghép tổ chức 05 buổi tuyên truyền lưu động, tổ chức chiếu phim với chủ đề phòng chống tội phạm, phòng, chống ma túy, phòng chống mua bán phụ nữ và trẻ em qua biên giới với tổng số 08 buổi chiếu tại 08 điểm chiếu, phục vụ khoảng 800 lượt người xem.

- Sở Tư pháp đã chỉ đạo, phối hợp các ngành, các cấp, các đơn vị, địa phương trong tỉnh tăng cường các hoạt động giáo dục, phổ biến về PCTP, PCMBN thông qua hoạt động hòa giải ở cơ sở, tủ sách pháp luật, xét xử lưu động, mô hình câu lạc bộ như “Nông dân với pháp luật”, “Tuổi trẻ phòng, chống ma túy”, “Phụ nữ với pháp luật”. Đã biên soạn, phát hành 405 cuốn đề cương, 37.800 tờ gấp pháp luật, 660 sách tìm hiểu pháp luật và 250 cuốn sổ tay hỏi đáp pháp luật về phòng, chống ma túy. Tham mưu UBND tỉnh tổ chức, triển khai cuộc thi viết “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh Lai Châu” năm 2020.
- Sở Y tế chỉ đạo các đơn vị chuyên môn trong ngành tổ chức tuyên truyền phổ biến Luật phòng, chống ma túy kết hợp phổ biến Luật Phòng, chống HIV/AIDS trong cộng đồng dân cư, tập trung trong cộng đồng dân cư, tập trung vào các xã trọng điểm về ma túy; nhóm đối tượng sử dụng ma túy;  nhóm dân di biến động... ưu tiên hình thức tuyên truyền trực tiếp, kết hợp phát tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền cho 7.579 lượt người nghe là người nghiện ma túy, gia đình người nghiện, người nhiễm HIV. Tổ chức phân phát 129.095 bơm kim tiêm sạch cho 700 người nghiện chích ma túy tại cộng đồng chưa tham gia điều trị Methadone được tiệp cận qua đồng đẳng viên hoặc nhận qua hộp bơm kim tiêm cố định đặt tại cộng đồng.

- Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tập trung chỉ đạo Hội Phụ nữ các cấp quán triệt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác PCTP, PCMBN. Chỉ đạo các đơn vị tiếp tục triển khai thực hiện các kế hoạch, chương trình phối hợp với các ban ngành trên địa bàn. Phối hợp tổ chức các lớp tập huấn, truyền thông, hội thi, sinh hoạt nhóm, sinh hoạt câu lạc bộ với nội dung chủ yếu tập trung vào công tác tuyên truyền về phương thức, thủ đoạn, hậu quả, tác hại và các biện pháp phòng ngừa các loại tội phạm hình sự, ma túy. 

- Ban Dân tộc lồng ghép việc tuyên truyền, giáo dục pháp luật thông qua việc tập huấn các Chương trình, chính sách dân tộc như: Chương trình 135; Chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số; Đề án phát triển kinh tế xã hội vùng các dân tộc Mảng, La Hủ, Cống; Đề án giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong vùng đồng bảo dân tộc thiểu số giai đoạn 2015-2025; Đề án hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các dân tộc thiểu số rất ít người giai đoạn 2016-2025. Tranh thủ đội ngũ người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số tuyên truyền, vận động đồng bào tại nơi cư trú không trồng, tái trồng cây có chứa chất ma túy, phá nhổ cây có chứa chất ma túy. Vận động, hỗ trợ và hướng dẫn người dân chuyển đổi diện tích trồng cây có chứa chất ma túy sang các loại cây trồng, vật nuôi có giá trị kinh tế, xóa đói giảm nghèo, tăng thêm thu nhập cho đồng bào dân tộc thiểu số.

- Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức các hoạt động tuyên truyền phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy, gắn với triển khai Chương trình hành động số 35-CTr/TU, ngày 01/11/2019 của Tỉnh ủy về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW, ngày 16/8/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy. Kết quả: 08/08 huyện, thành phố, 03 công đoàn ngành và trên 95% công đoàn cơ sở tổ chức triển khai thực hiện với nội dung, hình thức đa dạng, phù hợp với tình hình thực tế tại cơ quan, đơn vị, địa phương và doanh nghiệp với trên 98% đoàn viên, CNVCLĐ tham gia.

- Tỉnh Đoàn thanh niên phối hợp tổ chức các buổi truyền thông về PCTP, PCMBN trong CBCNV, hội viên đặc biệt trong lứa tuổi thanh, thiếu niên; tiếp tục phối hợp với Công an tỉnh thực hiện có hiệu quả chương trình phối hợp hành động thực hiện Nghị quyết liên tịch số 03 về phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội; phòng chống ma túy, mại dâm và giữ gìn TTATGT trong thanh thiếu niên giai đoạn 2016-2020.

- UBMTTQ các cấp phối hợp với các tổ chức thành viên, ngành liên quan tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt công tác PCTP, PCMT và PCMBN gắn với công tác chuyển hóa địa bàn, công tác triển khai thực hiện “Đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh Lai Châu, giai đoạn 2016 - 2020” và Đề án tổ chức thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” giai đoạn 2016 - 2020 tại 8/8 huyện, thành phố. Phối hợp với các sở, ngành tổ chức tuyên truyền về PCTP, PCMBN lồng ghép với các Chương trình mục tiêu quốc gia cho khoảng trên 1.500 lượt người tại 10 xã trọng điểm trên địa bàn tỉnh. 

- Các ban, ngành, đoàn thể thành viên, Ban Chỉ đạo PCTP các huyện, thành phố tiếp tục tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng chống tội phạm, phòng chống mua bán người với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, phù hợp với từng địa bàn, đối tượng; từng bước nâng cao nhận thức cho cán bộ và nhân dân về ý thức trách nhiệm trong công tác phòng chống tội phạm.

III. CÔNG TÁC ĐẢM BẢO ANTT
UBND tỉnh đã chỉ đạo các lực lượng chức năng đã triển khai đồng bộ, toàn diện nhiều nội dung, biện pháp đấu tranh PCTP. Công tác phòng ngừa xã hội, trọng tâm là công tác tuyên truyền PCTP được quan tâm đẩy mạnh. Đã tập trung lực lượng, phương tiện, biện pháp mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp các loại tội phạm, qua đó đã triệt phá nhiều ổ, nhóm tội phạm hình sự, đường dây mua bán vận chuyển ma túy; các vi phạm trong quản lý kinh tế, bảo vệ môi trường được phát hiện, xử lý nghiêm. Kết quả cụ thể:
1. Công tác đấu tranh tội phạm về TTXH
Tình hình TTXH trên địa bàn trong 6 tháng đầu năm 2020 được kiềm chế, kéo giảm
 về số vụ so với cùng kỳ năm 2019, ghi nhận xảy ra 80 vụ (giảm 12 vụ = 13%), nổi lên là:
- Tội phạm xâm phạm tính mạng, sức khỏe có chiều hướng gia tăng
, tình trạng xô xát, đánh nhau gây rối TTCC xuất phát từ những mâu thuẫn cá nhân bộc phát; đáng chú ý ngày 28/01/2020 (ngày Mùng 4 Tết) xảy ra 01 vụ giết người tại thành phố Lai Châu, đối tượng gây án là người Quốc tịch Trung Quốc, sau khi gây án đối tượng đã bỏ trốn khỏi địa bàn; ngay sau khi các vụ việc xảy ra, lực lượng Công an đã huy động lực lượng truy bắt đối tượng ngay trong đêm không để đối tượng trốn sang Trung Quốc; đến 16h20’, ngày 29/01/2020 đã bắt được đối tượng.

- Tội phạm xâm phạm sở hữu (trộm cắp, cướp, lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản...) giảm với cùng kỳ năm 2019 (xảy ra 54 vụ, giảm 21 vụ = 28%), tuy nhiên, đây vẫn là nhóm tội phạm chiếm tỷ lệ cao trong cơ cấu tội phạm về TTXH (chiếm 67,5% trên tổng số vụ phạm pháp về TTXH). Tình trạng trộm cắp gia súc, xe máy vẫn chiếm tỷ lệ cao.
Trước tình hình trên, lực lượng công an phối hợp với các cơ quan, ban ngành, đoàn thể xã hội đẩy mạnh công tác phòng ngừa xã hội kết hợp với phòng ngừa nghiệp vụ góp phần hạn chế điều kiện phát sinh tội phạm và vi phạm pháp luật, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến phương thức, thủ đoạn hoạt động phạm tội của các đối tượng, nâng cao ý thức tự phòng, tự quản, tự bảo vệ của người dân. Đã tập trung điều tra làm rõ 70/80 vụ (tỷ lệ khám phá án đạt 87,5%) bắt giữ 96 đối tượng, thu giữ nhiều vật chứng có liên quan. 
2. Công tác đấu tranh tội phạm về ma túy
Nhìn chung, tình hình tội phạm ma túy trên địa bàn tỉnh Lai Châu cơ bản được kiểm soát, không phát sinh mới các tuyến, địa bàn, tụ điểm phức tạp về ma túy. Đến nay trên địa bàn tỉnh không có tụ điểm phức tạp về ma túy, chưa phát hiện hoạt động sản xuất ma túy tổng hợp. Tính chất tội phạm chủ yếu là mua bán nhỏ lẻ giữa các đối tượng nghiện với nhau nhưng thủ đoạn hoạt động ngày càng tinh vi. Thủ đoạn của các đối tượng mua bán, vận chuyển ma túy với số lượng lớn ngày càng tinh vi, tính chất hoạt động manh động, liều lĩnh, sẵn sàng chống trả quyết liệt khi bị phát hiện, bắt giữ gây rất nhiều khó khăn cho công tác phòng ngừa, đấu tranh, ngăn chặn; phần lớn các đối tượng trong các vụ án ma túy có tính chất rất nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng đều từ các địa bàn trọng điểm về ma túy, nhất là ở tỉnh Điện Biên. Trong 6 tháng đầu năm 2020, đã phát hiện 154 vụ, 185 đối tượng (so với cùng kỳ năm 2019 tăng 18 vụ = 12,95%, 16 đối tượng = 9,5%); Thu giữ: 4,5kg hêrôin, 4,28kg thuốc phiện, 196,7g MTTH và nhiều vật chứng khác có liên quan. 

Bên cạnh đó, với quyết tâm ngăn chặn, phá nhổ triệt để cây thuốc phiện trên địa bàn tỉnh. Ngày 19/8/2019, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 1708/KH-UBND, về việc tuyên truyền, vận động phòng ngừa và phá nhổ thuốc phiện niên vụ 2019-2020 trên địa bàn tỉnh Lai Châu. Theo đó, các lực lượng chức năng, nòng cốt là lực lượng công an đã tăng cường hơn 200 lượt CBCS xuống các địa bàn trọng điểm về trồng cây thuốc phiện (từ tháng 9/2019 đến tháng 4/2020) để làm công tác tuyên truyền, nắm tình hình, kịp thời ngăn chặn hoạt động trồng cây thuốc phiện, phá nhổ triệt để diện tích đã phát hiện. Niên vụ 2019 - 2020, đã phát hiện, phá nhổ 100% diện tích có trồng cây thuốc phiện với 6.243 m2 (so với niên vụ 2018-2019 giảm 511,16 m2 =7,5%). Phát hiện 05 vụ, 05 đối tượng có hành vi trồng cây thuốc phiện (nhưng chưa đến mức cứu trách nhiệm hình sự), đã xử phạt vi phạm hành chính số tiền 15.000.000đ.
- Sở Y tế phối hợp với các ban, ngành có liên quan tích cực triển khai chương trình điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế Methadone và Buprenophine tại 38 cơ sở điều trị, cấp phát thuốc trên địa bàn tỉnh. Đã tiếp cận điều trị Methadone cho 2.233 người nghiện ma túy.
3. Công tác đấu tranh tội phạm, vi phạm về kinh tế
Trong 6 tháng đầu năm 2020, các lực lượng chức năng đã tăng cường công tác nắm tình hình, tập trung đấu tranh, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm liên quan đến các lĩnh vực quản lý kinh tế. Các vi phạm chủ yếu tập trung tại lĩnh vực kinh doanh hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ, vi phạm nhãn mác, quá hạn sử dụng (28 vụ), tàng trữ, vận chuyển, sử dụng hàng cấm (pháo) trái phép (06 vụ); vi phạm các quy định liên quan đến kinh doanh, vận chuyển khẩu trang (07 vụ)... Các lực lượng chức năng đã phát hiện, xử lý là 56 vụ (tăng 11 vụ = 27,5%), trong đó khởi tố mới 02 vụ, 03 đối tượng, khởi tố bổ sung 07 đối tượng
; xử phạt và bàn giao các cơ quan chức năng xử phạt 54 vụ với tổng số tiền 200.920.000đ. 

Trước diễn biến phức tạp về tình hình dịch bệnh Covid-19. Các lực lượng chức năng đã triển khai quyết liệt các biện pháp phòng ngừa, phát hiện và xử lý vi phạm liên quan đến công tác phòng, chống dịch Covid; tuyên truyền, vận động các cơ sở kinh doanh, các nhà thuốc niêm yết công khai giá thuốc, vật tư, thiết bị y tế theo quy định và tổ chức ký cam kết không đầu cơ, gom hàng để trục lợi
. 
4. Công tác đấu tranh tội phạm, vi phạm về môi trường 
Trong 6 tháng đầu năm 2020, tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường tập trung trong lĩnh vực bảo vệ môi trường và tài nguyên thiên nhiên, tình hình vi phạm vệ sinh an toàn thực phẩm diễn biến phức tạp. Đã phát hiện và xử lý 43 vụ, việc (giảm 10 vụ = 18,8%) vi phạm chủ yếu trong lĩnh vực ATTP, khai thác khoáng sản trái phép..., trong đó khởi tố 01 vụ, 01 đối tượng về hành vi vi phạm quy định về khám bệnh, chữa bệnh, sản xuất, pha chế, cấp phát, bán thuốc hoặc dịch vụ y tế khác; xử phạt, bàn giao cơ quan chức năng xử phạt 42 vụ với tổng số tiền 154.850.000 đ.
5. Công tác quản lý hành chính về trật tự xã hội
Chỉ đạo triển khai thực hiện Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 13/3/2017 của Thủ tướng Chính phủ về phối hợp triển khai xây dựng Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư trong CAND, tính đến 31/5/2020 đã thu thập 445.662 phiếu (đạt 96%); thực hiện tốt công tác quản lý nhân hộ khẩu, CMND, quản lý ngành nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về ANTT
; nhất là việc quản lý các khách sạn từ 2 sao trở xuống, nhà nghỉ, nhà cho khách du lịch thuê phục vụ yêu cầu truy tìm các trường hợp nhiễm, nghi nhiễm Covid-19; triển khai thi hành Luật Quản lý, sử dụng VK, VLN và CCHT; đồng thời triển khai thực hiện có hiệu quả Cao điểm thu hồi và tuyên truyền vận động nhân dân giao nộp VK trên địa bàn toàn tỉnh
.
6. Công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông
Trong 6 tháng đầu năm 2020, tình hình trật tự, an toàn giao thông cơ bản được đảm bảo thông suốt. Tuy nhiên, tình hình tai nạn giao thông tiềm ẩn nhiều phức tạp. Trong 6 tháng đầu năm 2020 xảy ra 36 vụ, làm 12 người chết, 47 người bị thương
; Tăng 02 tiêu chí số vụ và số người bị thương (tăng 09 vụ = 33,3%; tăng 19 người bị thương = 67,8%); giảm 01 tiêu chí về số người chết (giảm 01 người chết = 7,7%). Nguyên nhân chủ yếu do không chú ý quan sát, điều khiển xe đi không đúng làn đường và không làm chủ tốc độ. 

Chỉ đạo các đơn vị chức năng tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chỉ thị, công điện của Trung ương, Chính phủ về đảm bảo TTATGT; triển khai thực hiện tốt kế hoạch cao điểm đảm bảo TTATGT trong dịp lễ, tết; phối hợp với các đơn vị chức năng, các công ty vận tải, các trường học, UBND các xã, phường, bến xe... tổ chức tuyên truyền Luật giao thông với nhiều hình thức đa dạng, tập trung tổ chức cho các cơ quan, doanh nghiệp, cá nhân ký cam kết chấp hành luật giao thông đường bộ, tuyên truyền luật giao thông đường bộ, đường thủy trên các phương tiện thông tin đại chúng...
. 
Tăng cường công tác tuần tra kiểm soát đảm bảo TTATGT, công tác phối hợp kiểm tra xử lý vi phạm chở hàng quá trọng tải của ô tô vận tải hàng hóa trên địa bàn
. Tiếp nhận hồ sơ đăng ký mới 271 xe ô tô, 6.134 xe mô tô.
7. Công tác phòng cháy chữa cháy và cứu nạn cứu hộ
Trong 6 tháng đầu năm 2020, tình hình cháy, nổ có diễn biến phức tạp, khó lường, nguyên nhân chủ yếu là do điều kiện thời tiết khô, hanh, ý thức PCCC của người dân còn hạn chế. Ghi nhận xảy ra 13 vụ
 (giảm 09 vụ = 69,23 % so với cùng kỳ năm 2019), không có thiệt hại về người, thiệt hại về tài sản khoảng 03 tỷ đồng; 6,5ha rừng tái sinh; 03ha cây cao su; 01ha rừng thông; 1,7ha cây chè trông đan xen cây mắc ca, 2.000 cây mắc ca và 25,2ha thảm thực vật. Nguyên nhân chủ yếu do chập điện, bất cẩn trong đun nấu và đốt nương.
Tiếp tục chỉ đạo, triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 733/KH-UBND, ngày 07/5/2019 về triển khai thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TTg, ngày 05/12/2018 của Thủ tướng chính phủ và Chỉ thị số 22-CT/TU, ngày 22/4/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường công tác PCCC và CNCH trên địa bàn tỉnh Lai Châu; ban hành Công văn số 240/UBND-NC, ngày 11/02/2020 về việc tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 23/2018/NĐ-CP của Chính phủ quy định về Bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc. Chỉ đạo tăng cường kiểm tra an toàn PCCC & CNCH đối với các cơ quan, doanh nghiệp, các cơ sở có nguy cơ cháy, nổ, các phương tiện giao thông cơ giới, đặc biệt là các phương tiện vận chuyển hành khách, vận chuyển chất, hàng nguy cơ về cháy nổ trên địa bàn tỉnh
; thực hành kỹ năng, mở các lớp tập huấn nghiệp vụ, tuyên truyền công tác phòng cháy chữa cháy
; phối hợp cơ quan chức năng xây dựng tin bài, phóng sự tuyên truyền về công tác PCCC
.
8. Công tác phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ

- Chỉ đạo các sở, ban, ngành đoàn thể chủ động tham mưu cấp ủy, chính quyền cấp cơ sở giải quyết các vấn đề phức tạp về ANTT; đấu tranh, phòng chống các hoạt động tuyên truyền thành lập “Nhà nước Mông”, bảo đảm ANTT tuyến biên giới… phối hợp tuyên truyền, vận động nhân dân  nhận thức sâu sắc chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, Bộ Công an về phòng, chống tội phạm; phòng chống ma túy; phòng chống mua bán người, phòng, chống mại dâm.
- Rà soát củng cố, kiện toàn duy trì và hướng dẫn hoạt động cho các ban, tổ dân phố, tổ hòa giải; tổ chức cho các thôn, bản, tổ dân phố, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường... đăng ký bảo đảm ANTT; tuyên truyền vận động Nhân dân tham gia công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy; phòng, chống mua bán người; phòng, chống xâm hại trẻ em; phòng, chống di cư tự do, tuyên truyền đạo trái phép, hoạt động lập “Nhà nước Mông”; phòng, chống cháy, nổ và các tệ nạn xã hội tới đông đảo quần chúng nhân dân.

- Thường xuyên tham mưu với Tỉnh ủy chỉ đạo các cấp, các ngành quan tâm xây dựng và phát huy vai trò của người có uy tín; đôn đốc thực hiện chế độ, chính sách đối với những người có uy tín trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Người có uy tín trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số đã thể hiện được tinh thần trách nhiệm thực hiện công tác dân vận gắn với nhiệm vụ giải quyết những vấn đề bức xúc nổi lên ở địa phương, đặc biệt là âm mưu lợi dụng vấn đề dân tộc và tôn giáo của các thế lực thù địch. Giúp cấp ủy, chính quyền các cấp thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương, phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh. 

- Thường xuyên duy trì lực lượng cắm địa bàn triển khai, thực hiện đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ để làm trong sạch địa bàn và làm tốt công tác xây dựng nòng cốt và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, tăng cường công tác tranh thủ, sử dụng người có uy tín vào công tác vận động quần chúng; tăng cường công tác củng cố, kiện toàn nâng cao năng lực cho lực lượng Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh công an xã. Đến ngày 26/3/2020, Công an tỉnh Lai Châu đã hoàn thành việc bố trí Công an chính quy tại 94/94 xã với 316 cán bộ chiến sĩ Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã

IV. NHẬN XÉT ĐÁNH GIÁ

1. Ưu điểm
- Công tác đảm bảo ANTT phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn Lai Châu trong thời gian qua luôn được sự quan tâm của lãnh đạo Bộ Công an, của Tỉnh ủy, UBND tỉnh Lai Châu và sự phối hợp chặt chẽ của các cấp, các ngành, các đoàn thể, các lực lượng vũ trang, sự ủng hộ giúp đỡ của Nhân dân các dân tộc trong tỉnh; sự nỗ lực cố gắng của toàn thể CBCS. Do vậy, chủ quyền biên giới quốc gia luôn được giữ vững, ANCT, TTATXH luôn ổn định; bảo vệ tuyệt đối an toàn các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn; các đoàn khách cấp cao của Đảng, Nhà nước và các Bộ, ngành Trung ương lên thăm và làm việc tại Lai Châu. Kiềm chế và giải quyết ổn định tình hình ANTT ở cơ sở không để phát sinh điểm nóng, góp phần phục vụ cho sự nghiệp phát triển KT - XH của tỉnh.

- UBND tỉnh đã quan tâm tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc hiệu quả các Nghị quyết, Đề án, Kết luận của Đảng, Chính phủ, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy về công tác phòng, chống tội phạm. Các sở, ban, ngành của tỉnh đã chủ động làm tốt làm tốt công tác tham mưu cấp uỷ, chính quyền các cấp làm tốt công tác phòng, chống dịch Covid-19, triển khai đồng bộ, toàn diện nhiều nội dung, biện pháp đấu tranh PCTP, thu được nhiều kết quả quan trọng, đẩy mạnh các biện pháp tuyên truyền sâu rộng tại các địa bàn, góp phần làm chuyển biến nhận thức của Nhân dân.

- Lực lượng Công an đã làm tốt vai trò tham mưu cho các cấp ủy Đảng, chính quyền trong việc xây dựng, triển khai thực hiện các kế hoạch vận động nhân dân tham gia PCTP. Đã mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm. Triển khai đồng bộ, quyết liệt các biện pháp đấu tranh với các loại tội phạm, phá nhiều chuyên án, vụ án lớn, triệt phá các đường dây, tụ điểm phức tạp về TTXH góp phần đảm bảo ANTT trên địa bàn tỉnh.

2. Tồn tại

- Công tác nắm, phân tích, dự báo tình hình về an ninh, trật tự còn có mặt hạn chế, dẫn đến có việc giải quyết hoặc tham mưu giải quyết chưa kịp thời.  Công tác nắm, quản lý hoạt động của một số đối tượng chưa đáp ứng yêu cầu thực tế.

- Do ảnh hưởng của dịch Covid-19, công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật trong 06 tháng đầu năm 2020 còn hạn chế, giảm về số buổi và số lượt người tham gia.
- Một số nơi, ý thức phòng chống tội phạm của quần chúng nhân dân còn hạn chế. Còn nhiều sơ hở trong quản lý tài sản.
- Trang bị phương tiện của một số đơn vị trực tiếp đấu tranh phòng, chống tội phạm, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội chưa đáp ứng yêu cầu của tình hình.

V. CÔNG TÁC TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Chỉ đạo các lực lượng chức năng làm tốt công tác nắm tình hình, triển khai đồng bộ các biện pháp đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn; tiếp tục triển khai thực hiện Đề án của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về công tác đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn Lai Châu giai đoạn 2016 – 2020; đồng thời tiến hành tổng kết Đề án lồng ghép với Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 48 của Bộ Chính trị lồng ghép với tổng kết thực hiện hiện Chương trình phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy đến năm 2020; phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016-2020.
2. Tiếp tục thực hiện tốt các Chỉ thị, Nghị quyết, Chương trình về phòng, chống tội phạm nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm. Thực hiện tốt công tác nắm tình hình địa bàn, quản lý đối tượng. Phát hiện đấu tranh triệt phá kịp thời các ổ nhóm tội phạm, tập trung điều tra làm rõ các vụ án đã xảy ra.
3. Tiếp tục thực hiện tốt Nghị định số 03/2019/NĐ-CP của Chính phủ và Quy chế phối hợp giữa lực lượng Công an - Quân sự - Biên phòng trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh phòng, chống tội phạm và nhiệm vụ quốc phòng.

4. Chỉ đạo các lực lượng chức năng tập trung triển khai quyết liệt các biện pháp đấu tranh, trấn áp tội phạm nhất là tội phạm hình sự gây án nghiêm trọng; triệt phá các đường dây tội phạm về ma túy, kinh tế, môi trường, xóa các tụ điểm phức tạp về TTXH.

Đẩy mạnh công tác đấu tranh với các loại tội phạm, trong đó tập trung đấu tranh với tội phạm có tổ chức, tội phạm xuyên quốc gia, tội phạm và vi phạm pháp luật liên quan đến Tín dụng đen, tội phạm trộm cắp tài sản...

5. Triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp đấu tranh, triệt phá các đường dây mua bán, vận chuyển ma túy trên các tuyến, địa bàn trọng điểm. Triển khai thực hiện đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm ma túy hưởng ứng tháng hành động PCMT năm 2020 (thời gian từ ngày 01/6/2020 đến ngày 30/6/2020); Kế hoạch cao điểm phòng, chống tội phạm mua bán người (từ ngày 01/7 đến 30/9/2020).
- Chỉ đạo các lực lượng chức năng sử dụng đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ nắm chắc tình hình, đẩy mạnh công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, vi phạm các quy định về môi trường trên các tuyến, địa bàn trọng điểm.

6. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về trật tự xã hội, thực hiện tốt công tác quản lý cư trú, quản lý nhân hộ khẩu, tăng cường công tác vận động thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, siết chặt quản lý ngành nghề kinh doanh có điều kiện về an ninh trật tự. Triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, tạo chuyển biến tích cực và kiềm chế, làm giảm tai nạn giao thông; kiềm chế, làm giảm các vụ cháy, nổ. 

7. Chỉ đạo các sở, ban, ngành chức năng tiếp tục phối hợp với Mặt trận tổ quốc tăng cường xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc phù hợp với từng vùng, đặc điểm khu dân cư. Đẩy mạnh và nhân rộng các mô hình quần chúng tự quản và khu dân cư an toàn về an ninh, trật tự, gắn với phong trào “Toàn dân đoàn kết, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”. 
Trên đây là báo cáo tình hình, kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm 2020 và nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;
- Lưu: VT, TH4.   
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH
Trần Tiến Dũng


� Ban hành Kế hoạch số 114/KH-BCĐ, ngày 20/01/2020 về thực hiện công tác phòng chống tội phạm năm 2020; Kế hoạch số 199/KH-BCĐ, ngày 11/02/2020 về việc thực hiện Đề án đảm bảo ANTT trên địa bàn tỉnh Lai Châu năm 2020; Kế hoạch số 280/KH-BCĐ, ngày 17/02/2020 về việc thực hiện công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT trên địa bàn tỉnh Lai Châu năm 2020...


� Mua bán người, mua bán người dưới 16 tuổi giảm 01 vụ = 50%; Dâm ô đối với người dưới 16 tuổi giảm 01 vụ = 100%; Cưỡng đoạt tài sản giảm 01 vụ = 100%; Xâm phạm chỗ ở của người khác giảm 01 vụ = 100%


� Giết người tăng 01 vụ = 50%; Cố ý gây thương tích tăng 03 vụ = 50%.


� 01 vụ, 01 đối tượng lạm dụng chức vụ quyền hạn chiếm đoạt tài sản xảy ra tại Mường Tè; 01 vụ, 02 đối tượng vi phạm quy định về khai thác, bảo vệ rừng và lâm sản xảy ra tại Sìn Hồ; 07 đối tượng về hành vi thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng (Sìn Hồ).


� Đã xử phạt hành chính 07 vụ vi phạm các quy định liên quan đến kinh doanh, vận chuyển khẩu trang, tịch thu 73.455 chiếc khẩu, xử phạt với tổng số tiền 30.420.000đ.


� Tiếp nhận và hoàn thiện 3.148 hồ sơ chứng minh nhân dân;   Cấp mới, gia hạn 39 giấy chứng nhận đủ điều kiện về ANTT; cấp 252 giấy phép vận chuyển VLNCN.


� Đã thu hồi 184 khẩu súng tự chế, 12 nòng súng, 10 bẫy kiềng ở Mường Tè, 02 quả đạn cối, 15 vỏ quả đạn cối, 17 kíp nổ đạn cối.


� Tai nạn giao thông: 11 vụ, 12 người chết, 08 người bị thương (Tam Đường 04, TP Lai Châu 03, Phong Thổ 02, Tân Uyên 01, Sìn Hồ 01).  Va chạm giao thông: 25 vụ, 39 người bị thương (Than Uyên 07, Phong Thổ 05, Tam Đường 04, Sìn Hồ 03, Mường Tè 03, Tân Uyên 02, thành phố Lai Châu 01).


� Duy trì công tác tuyên truyền Luật giao thông tại 30 điểm loa ở các bản, tổ dân phố; tổ chức 04 buổi tuyên truyền luật giao thông đường bộ và đường thủy nội địa cho hơn 1.119 lượt người tham gia, phát 100 tờ rơi tuyên truyền, 170 mũ bảo hiểm và 60 phần quà khác; tổ chức ký cam kết cho 100 lái xe chấp hành các quy định của Luật giao thông; xây dựng 15 tin bài, in 150 đĩa tuyên truyền về công tác đảm bảo TTATGT.


� Lập biên bản 3.784 trường hợp vi phạm về trật tự ATGT, tạm giữ 692 phương tiện; xử phạt vi phạm hành chính 3.654 trường hợp với số tiền 2.374.873.000 đồng nộp Kho bạc Nhà nước, tước giấy phép lái xe có thời hạn 313 trường hợp.


� Cháy rừng 07 vụ (Tân Uyên 02, Tam Đường 01, Than Uyên 01, Sìn Hồ 01, Nậm Nhùn 01, Mường Tè 01); Cháy nhà 04 vụ (Thành phố 02, Than Uyên 01, Mường Tè 01); Cháy điện cao thế 01 vụ (Sìn Hồ); Cháy bãi tập kết gỗ rác lòng hồ thủy điện (Nậm Nhùn).


� Qua kiểm tra đã phát hiện và xử lý vi phạm hành chính 07 cơ sở 5.600.000đ


� Mở 06 lớp tập huấn nghiệp vụ về PCCC; cấp 299 giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ về PCCC&CNCH..


� Phối hợp cơ quan chức năng xây dựng, đưa 22 tin bài, 18 phóng sự về công tác phòng cháy chữa cháy.





� Trong đó 94 đồng chí Trưởng Công an xã (100% trình độ đại học); 51 đồng chí Phó trưởng Công an xã chính quy (còn 43 xã chưa có Phó Trưởng Công an xã chính quy do một số xã thiếu nguồn chưa đủ cán bộ đủ tiêu chuẩn để bố trí xuống làm Phó Công an xã); 103 đ/c Phó Công an xã bán chuyên trách; 171 đồng chí Công an viên; 1.632 đồng chí Công an viên bán chuyên trách.
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