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[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13]Bộ Y tế kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ về tình hình dịch bệnh và các biện pháp phòng chống dịch đã triển khai như sau:
I. Cập nhật tình hình dịch bệnh (tính đến 18 giờ ngày 01/8/2020)
1. Trên Thế giới 
- Ghi nhận 17.794.549 trường hợp mắc Covid-19 tại 215 quốc gia, vùng lãnh thổ; Mỹ tiếp tục là quốc gia ghi nhận số mắc và tử vong cao nhất trên toàn thế giới (4.706.180 trường hợp mắc, 156.764 tử vong); tiếp đó là Brazil (2.666.298 trường hợp) và Ấn Độ (1.701.532 trường hợp); 21 quốc gia có số mắc trong khoảng 100.000 – 1.000.000 trường hợp; 191 quốc gia/vùng lãnh thổ có dưới 100.000 trường hợp. 
- Ghi nhận 683.798 trường hợp tử vong; cao nhất tại Mỹ với 156.764 trường hợp; 11 quốc gia khác có số tử vong trong khoảng 10.000 - 100.000 trường hợp (Brazil, Mexico, Anh, Ấn Độ, Ý, Pháp, Tây Ban Nha, Peru, Iran, Nga và Colombia).
Diễn biến dịch và biện pháp đáp ứng tại một số quốc gia
- Khu vực Mỹ Latinh tiếp tục là “điểm nóng” của dịch Covid-19, với tổng số ca nhiễm trên 4,7 triệu người, số ca nhiễm mới tiếp tục gia tăng mạnh đang gây nhiều thách thức cho hệ thống y tế các nước khu vực Mỹ Latinh, hiện đang trong tình trạng quá tải. 
- Ấn Độ đã gia hạn lệnh cấm các chuyến bay đến chở khách thương mại quốc tế đến hết ngày 31/8 trước tình hình gia tăng các ca nhiễm mới tại quốc gia này. Tỉnh Okinawa của Nhật Bản đã ban bố tình trạng khẩn cấp và yêu cầu người dân ở nhà trong 2 tuần trước bối cảnh số ca nhiễm gia tăng mạnh. Hy Lạp đã yêu cầu bắt buộc người dân phải đeo khẩu trang ở cả những không gian công cộng ngoài trời.  
 2. Tại Việt Nam 
- Ghi nhận 590 trường hợp mắc Covid-19 (trong đó có 323 trường hợp xâm nhập từ nước ngoài vào Việt Nam), 03 trường hợp tử vong.
- Sau 99 ngày không phát hiện trường hợp nhiễm tại cộng đồng, từ ngày 25/7/2020 đến nay, cả nước đã có thêm 175 trường hợp mắc được ghi nhận, trong đó có 144 trường hợp lây nhiễm trong cộng đồng tại 07 tỉnh, thành phố: Đà Nẵng (105), Quảng Nam (25), Đắk Lắk (01), TP. Hồ Chí Minh (08), Quảng Ngãi (02), Hà Nội (2), Thái Bình (01) và 03 trường hợp tử vong (BN428, BN437, BN499) là những bệnh nhân cao tuổi, có nhiều bệnh lý nền rất nặng. 
- Trong ngày 01/8/2020, cả nước đã ghi nhận 28 ca mới mắc và 02 trường hợp tử vong. Trong đó 26 trường hợp mới mắc liên quan tới ổ dịch tại Đà Nẵng: Đà Nẵng (18), Quảng Nam (5), Hồ Chí Minh (2), Thái Bình (1) và 02 trường hợp là hành khách trên trên chuyến bay VJ2432 từ Indonesia về Sân bay Cần Thơ ngày 29/7, được cách ly ngay sau nhập cảnh.
Nhận định tình hình dịch:
- Sau khi dịch bệnh quay lại tại Đà Nẵng từ ngày 24/7/2020, số trường hợp mắc gia tăng và lây nhiễm rất nhanh trong cộng đồng. Trong vòng 10 ngày tính từ 24/7/2020 đến nay, đã ghi nhận 144 trường hợp mắc và 03 trường hợp tử vong. Riêng trong ngày 31/7/2020, số trường hợp mắc đạt mức kỷ lục từ đầu vụ dịch với 82 trường hợp mắc, trong đó có 56 trường hợp lây nhiễm tại cộng đồng. 
- Do dịch bệnh tại Đà Nẵng có khả năng xuất hiện từ đầu tháng 7 và đã qua 04-05 chu kỳ lây nhiễm với 02 thời điểm có thể gây bùng phát dịch là từ 05-08/7/2020 và từ 16-20/7/2020. Tại Đà Nẵng, có khả năng có nhiều nguồn lây nhiễm khác nhau và còn nhiều trường hợp mắc bệnh khác hiện đang ở ngoài cộng đồng đồng thời việc truy vết F0 đầu tiên là rất khó khăn.
- Các trường hợp bệnh được ghi nhận trong cộng đồng tới thời điểm hiện tại, hầu hết đều có yếu tố dịch tễ liên quan tới ổ dịch tại các bệnh viện của Thành phố Đà Nẵng với 138/144 trường hợp là các bệnh nhân, người nhà, người chăm sóc bệnh nhân, nhân viên y tế và các trường hợp có tiếp xúc gần với các trường hợp nói trên.
- Thời gian qua là cao điểm của mùa du lịch và có rất nhiều hành khách từ các địa phương đã đi/đến Đà Nẵng. Có khoảng 1,4 triệu người đã đến Thành phố Đà Nẵng từ 01-29/7/2020, trong đó có khoảng 800.000 người có đi đến khu vực 03 bệnh viện tại Thành phố (khoảng 46.000 trường hợp đến khám, chữa bệnh tại 03 bệnh viện). Các trường hợp đến Đà Nẵng từ tất cả 63 tỉnh, thành phố trên cả nước trong đó tập trung nhiều nhất từ Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh. Do vậy, nguy cơ xuất hiện các trường hợp mắc tại các địa phương khác là rất cao, đặc biệt là Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh.
Hiện tại, với số liệu về các trường hợp mắc bệnh đã được ghi nhận, có thể nhận định nguồn lây nhiễm chính là tại Bệnh viện đa khoa Thành phố Đà Nẵng với mức độ lây nhiễm rất cao trong hệ số khoảng từ 6-10 và lây lan ra cộng đồng tại Đà Nẵng, Quảng Nam và một số địa phương. Dự báo dịch bệnh sẽ tiếp tục gia tăng và lây lan nhanh tại nhiều địa phương trên cả nước. Số trường hợp mắc được phát hiện sẽ vẫn tập trung lớn là các trường hợp có liên quan dịch tễ đến bệnh viện Đà Nẵng và tiếp tục ghi nhận các trường mắc tại cộng đồng tại các địa phương khác đồng thời có thể sẽ có thêm các trường hợp tử vong do có nhiều bệnh nhân đã có bệnh lý nền rất nặng. Tình hình dịch bệnh hiện nay rất phức tạp và khó lường, đe dọa nghiêm trọng đến tính mạng, sức khỏe con người và ảnh hưởng lớn đến kinh tế - xã hội của đất nước.
	II. Tình hình xuất nhập cảnh, cách ly
1. Xuất nhập cảnh qua biên giới đường bộ:
- Từ 21-30/7, ghi nhận tổng số 46.640 lượt (trung bình mỗi ngày ghi nhận khoảng 4.600 lượt), trong đó nhập cảnh: 24.792, xuất cảnh: 21.848; cụ thể xuất nhập cảnh qua biên giới Việt Nam với Trung Quốc, Lào và Campuchia như sau:
+ Tuyến Việt Nam - TQ: 25.545 (mỗi ngày ghi nhận khoảng 2.500 lượt).
+ Tuyến Việt Nam - Lào: 20.657 (mỗi ngày ghi nhận khoảng 2.100 lượt).
+ Tuyến Việt Nam - CPC: 438 (mỗi ngày ghi nhận khoảng 40 lượt).
- Từ 21-30/7, ghi nhận 850 trường hợp nhập cảnh trái phép qua biên giới, trong đó tuyến VN-TQ (692 người), VN- Lào (26 người), VN-CPC (132 người). 
- Ngày 31/7, đã ghi nhận 5.172 lượt người xuất nhập cảnh (nhập cảnh: 2.753; xuất cảnh: 2.419), số người nhập cảnh trái phép 155 người (VN-TQ: 118, VN-Lào: 02, VN-CPC: 35), thực hiện trao trả qua cửa khẩu Trung Quốc 14 người. 
2. Xuất nhập cảnh qua đường hàng không:
Ngày 01/8, ghi nhận 1.502 lượt xuất nhập cảnh (giảm 907 lượt), trong đó nhập cảnh 455 lượt, xuất cảnh 1.047 lượt, cụ thể như sau: 
- Người nước ngoài: 777 lượt (giảm 99 lượt so với ngày 31/7), trong đó nhập cảnh 402 lượt, xuất cảnh 375 lượt.
- Người Việt Nam: 725 lượt (giảm 808 lượt so với ngày 31/7), trong đó nhập cảnh 53 lượt, xuất cảnh 672 lượt.
3. Tình hình thực hiện cách ly
- Thực hiện cách ly 93.055 người, trong đó cách ly tại cơ sở y tế 779 người, cách ly tại cơ sở cách ly tập trung 18.288 người và cách ly tại nhà/nơi lưu trú 73.988 người. 
- Tại các cơ sở cách ly do quân đội quản lý, tính đến nay đã thực hiện cách ly 92.557 người, hiện đang cách ly 7.581 người tại 67 điểm cách ly. 
III. Các biện pháp đã triển khai
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Ban Bí thư (trong đó có Điện ngày 28/7/2020 của Thường trực Ban Bí thư), Bộ Y tế đã hết sức khẩn trương, tích cực chỉ đạo, triển khai các biện pháp phòng chống dịch, chi viện nguồn lực chống dịch cho TP. Đà Nẵng, cụ thể như sau:
- Ngày 24/7, ngay khi có thông tin về ca bệnh đầu tiên tại TP. Đà Nẵng, Bộ Y tế đã có Công điện gửi UBND TP. Đà Nẵng đề nghị điều tra, xử lý ca bệnh nghi nhiễm Covid-19, lập danh sách và lấy mẫu xét nghiệm những người tiếp xúc gần; tổ chức cách ly, quản lý, điều trị bệnh nhân theo đúng hướng dẫn của Bộ Y tế.
- Ngày 25/7, Bộ Y tế đã khẩn cấp cử bốn đội công tác là các chuyên gia đầu nghành của các bệnh viện Bạch Mai, Bệnh viện Chợ Rẫy (là các y bác sĩ đã trực tiếp theo dõi, điều trị cho bệnh nhân mắc Covid-19 thứ 91 người Anh trước đây) đến Đà Nẵng trực tiếp hỗ trợ công tác điều trị. Điều động ba đội công tác (giám sát dịch, điều trị, xét nghiệm) vào TP. Đà Nẵng để hỗ trợ hoạt động chuyên môn cho các cơ sở y tế. Phối hợp với Bộ Thông tin truyền thông, Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức đội truy vết các trường hợp đi, đến các địa điểm có nguy cơ lây nhiễm cao trên địa bàn TP. Đà Nẵng theo thông báo của Bộ Y tế.
- Bộ Y tế đã ban hành các công văn, công điện khẩn đề nghị TP. Đà Nẵng và các tỉnh thành phố tăng cường thực hiện các biện pháp phòng chống dịch Covid-19 nhằm phát hiện sớm ca bệnh Covid-19; khẩn trương rà soát, quản lý, thực hiện cách ly các trường hợp đi đến các địa điểm có nguy cơ lây nhiễm cao trên địa bàn TP. Đà Nẵng; rà soát năng lực xét nghiệm, chủ động đảm bảo điều kiện thực hiện xét nghiệm trên địa bàn, đẩy mạnh các biện pháp phòng và kiểm soát lây nhiễm trong các cơ sở khám chữa bệnh; đề nghị 4 Viện. 
- Để tăng cường hơn nữa công tác phòng chống, chống dịch Covid-19 cho TP. Đà Nẵng và các tỉnh lân cận, Bộ Y tế đã thành lập Bộ phận thường trực đặc biệt phòng chống dịch Covid-19 của Bộ Y tế tại thành phố Đà Nẵng theo Quyết định số 3365/QĐ-BYT ngày 30/7/2020 do Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Trường Sơn làm Trưởng Bộ phận Thường trực để tiếp tục hỗ trợ, phối hợp với Ủy ban nhân dân Thành phố trong việc khẩn trương đáp ứng với tình hình dịch bệnh nhằm sớm ngăn chặn, kiểm soát sự bùng phát của dịch bệnh trên địa bàn TP. Đà Nẵng. 
- Ngày 31/7, Bộ Y tế tiếp tục chỉ đạo Bệnh viện Chợ rẫy, Bệnh viện ĐH Y Dược TP.HCM, Bệnh viện Bệnh Nhiệt đới TP.HCM cử chuyên gia hồi sức tích cực, kiểm soát nhiễm khuẩn, truyền nhiễm hỗ trợ Bệnh viện ĐK TW Quảng Nam; Viện Pasteur TP.HCM cử đội xét nghiệm của Viện kèm theo trang thiết bị, máy móc, sinh phẩm hỗ trợ Bệnh viện 199 Bộ Công an.
Các biện pháp chống dịch cụ thể
1. Giám sát, kiểm soát dịch.
- Tiến hành khoanh vùng cách ly, tiêu độc khử trùng để dập dịch tại cụm 3 bệnh viện (BV C Đà Nẵng, BV Đà Nẵng, BV Chỉnh hình và Phục hồi chức năng Đà Nẵng) một số địa điểm ghi nhận có ca mắc tại cộng đồng.
- Tiến hành phong tỏa tất cả các khu vực có nguy cơ lây nhiễm cao tại các địa phương đã phát hiện các trường hợp lây nhiễm tại Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Đắk Lắk, Thái Bình.
- Thực hiện việc truy vết các trường hợp tiếp xúc gần với các trường hợp mắc bệnh, nghi ngờ mắc bệnh, tiến hành cách ly y tế tập trung, lấy mẫu thực hiện xét nghiệm và giám sát tình hình sức khỏe đối với các trường hợp nghi ngờ.
- Phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông gửi tin nhắn cảnh báo và yêu cầu liên hệ với các cơ sở y tế đến toàn bộ các thuê bao đã từng đi đến thành phố Đà Nẵng từ 01/7/2020 đến 29/7/2020 và gửi tin nhắn khuyến cáo thực hiện biện pháp phòng chống dịch cho toàn bộ các thuê bao tại Việt Nam.
- Chỉ đạo hệ thống y tế cơ sở phối hợp với cơ quan công an địa phương thực hiện đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà soát từng đối tượng, không để sót những trường hợp đi/đến, trở về từ TP. Đà Nẵng. Đề nghị các địa phương lập danh sách, giám sát, theo dõi cho tất cả các đối tượng này, đồng thời gửi tin nhắn khuyến cáo, hướng dẫn những người này theo dõi sức khỏe, liên hệ với cơ quan y tế địa phương để được tư vấn, giám sát và xét nghiệm phát hiện COVID-19 trong trường hợp cần thiết.
- Huy động khoảng 1.000 người bao gồm sinh viên trường Y và quân đội hỗ trợ, phục vụ công tác phòng chống dịch của Đà Nẵng.
2. Thu dung, điều trị: 
- Bộ Y tế đã cử đội ngũ cán bộ có kinh nghiệm chuyên môn cao nhất trên nhiều lĩnh vực từ điều trị hồi sức, thận nhân tạo, tim mạch, từ các Bệnh viện Bạch Mai, Bệnh viện Chợ Rẫy, Bệnh viện Nhiệt đới TP Hồ Chí Minh... đến tăng cường hỗ trợ cho Đà Nẵng (Riêng bệnh viện Bạch Mai đã cử gần 40 giáo sư, bác sỹ là các chuyên gia đầu ngành vào hỗ trợ)
- Tổ chức 06 cuộc hội chẩn trực tuyến quốc gia cho công tác điều trị bệnh nhân. Triển khai phân luồng chuyển bệnh nhân, đặc biệt là bệnh nhân nặng, có bệnh lý nền từ BV Đà Nẵng ra điều trị ở BV Trung ương Huế nhằm hỗ trợ điều trị bệnh nhân cho Đà Nẵng. 
- Tổ chức thực hiện việc giải tỏa bệnh nhân tại bệnh viện Đà Nẵng làm giảm khả năng lây nhiễm tại khu vực bệnh viện đồng thời chỉ đạo giải phóng nhân viên y tế ra khỏi khu vực bệnh viện đến các khu cách ly riêng, tổ chức chia c. Tổ chức làm sạch bệnh viện C Đà Nẵng để tiếp tục thực hiện việc thu dung, điều trị các trường hợp để khám, chữa bệnh của thành phố.
3. Xét nghiệm: 
- Tổ chức thực hiện xét nghiệm trên diện rộng, kết hợp các phương pháp (xét nghiệm nhanh và xét nghiệm Realtime RT-PCR) cho những đối tượng có nguy cơ lây nhiễm, đã từng tiếp xúc với người bệnh, đi/đến, trở về từ những địa điểm có nguy cơ cao theo thông báo của Bộ Y tế. 
- Từ 25-31/7, tại TP. Đà Nẵng, đã thực hiện 6.139 xét nghiệm (trong tổng số 7.411 mẫu đã thu thập); tại Quảng Nam, đã thực hiện 1.072 xét nghiệm (trong tổng số 1.250 mẫu đã thu thập); tại Hà Nội, đã thực hiện 946 mẫu xét nghiệm và khoảng 46.000 mẫu xét nghiệm nhanh. Hiện tại, công suất xét nghiệm đã được nâng lên rất cao, tăng gấp đôi so với giai đoạn cao điểm tháng 4.  
4. Truyền thông:
- Cập nhật bản tin hàng ngày về Covid-19 trên Cổng thông tin Bộ Y tế và các phương tiện truyền thông, mạng xã hội; cung cấp thông tin cập nhật tình hình dịch bệnh hàng giờ, kịp thời cho các cơ quan báo chí; nhắn tin khuyến cáo phòng chống dịch bệnh Covid-19 đến tất cả các thuê bao di động.
- Tuyên truyền, khuyến cáo người dân cài đặt, sử dụng ứng dụng Bluezone, NCOVI; thực hiện các khuyến nghị của Bộ Y tế, thực hiện các thói quen tốt phòng chống dịch bệnh thời gian trước đây như hạn chế đi ra khỏi nhà trong trường hợp không cần thiết, đeo khẩu trang khi ra khỏi nhà…
5. Hậu cần: 
- Hỗ trợ sinh phẩm xét nghiệm, khẩu trang y tế, trang phục bảo hộ, trang thiết bị y tế, bảo đảm đáp ứng với tình hình dịch bệnh tại TP. Đà Nẵng. Theo đó, đã cấp cho Sở Y tế Đà Nẵng 10 máy thở, 1 triệu khẩu trang, 50.000 bộ quần áo chống dịch, 20.000 khẩu trang N95); cấp cho Bệnh viện C Đà Nẵng 2 máy thở chức năng cao, 15 máy theo dõi bệnh nhân 5 thông số, 01 máy X-Quang di động, 22 máy truyền dịch, 30.000 khẩu trang y tế, 5.000 khẩu trang N95, 1.200 bộ quần áo phòng chống dịch, 300 chai cồn sát trùng; cấp cho CDC Đà Nẵng 30.000 kit xét nghiệm SARS-CoV-2 bằng kỹ thuật RT-PCR. 
- Bộ Y tế đang xây dựng phương án mua 200.000 test xét nghiệm kháng nguyên vi rút SARS-CoV-2 bằng kỹ thuật Realtime RT- PCR (bao gồm 50.000 test xét nghiệm khẳng định và 150.000 test xét nghiệm sàng lọc), 100.000 test xét nghiệm kháng thể SARS-CoV-2.
6. Thống nhất BHXH Việt Nam cho phép thanh toán BHYT với các trường hợp xét nghiệm Covid-19 tại Bệnh viện để mở rộng triển khai xét nghiệm. Bộ Y tế tổ chức hội nghị trực tuyến hướng dẫn các cơ sở khám chữa bệnh trên toàn quốc và sẽ đẩy nhanh tiến độ để thực hiện lấy mẫu, xét nghiệm tại 2.429 cơ sở y tế.
IV. Các giải pháp phòng chống dịch Covid-19 thời gian tới
Theo thống kê, từ đầu tháng 7/2020 đã có hơn 1.400.000 người đã từng đi đến Đà Nẵng và trở về các địa phương, có hơn 800.000 người đã từng đến 3 bệnh viện tại Đà Nẵng. Nhận định trong thời gian tới, tình hình dịch bệnh tiếp tục diễn biến phức tạp tại TP. Đà Nẵng và tỉnh Quảng Nam, có nguy cơ lây lan rộng ra các tỉnh, thành phố khác, Bộ Y tế đề xuất các biện pháp như sau: 
1. Thực hiện nghiêm các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Ban Chỉ đạo Quốc gia, quán triệt tinh thần chống dịch như chống giặc phát huy trách nhiệm của chính quyền cơ sở, đề cao trách nhiệm của lãnh đạo chính quyền địa phương, huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc
2. Triển khai quyết liệt, kịp thời các biện pháp phòng chống dịch, kiên định năm nguyên tắc phòng, chống dịch: ngăn chặn, phát hiện, cách ly, khoanh vùng, dập dịch đồng thời với việc tiếp tục làm tốt công tác điều trị và thực hiện triệt để phương châm bốn tại chỗ theo chỉ đạo của Ban Bí thư, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
3. Khẩn trương, tăng tốc thực hiện việc truy vết các trường hợp đi về từ thành phố Đà Nẵng từ 01/7/2020 đến 28/7/2020 và các địa điểm có nguy cơ lây nhiễm cao theo các thông báo khẩn của Bộ Y tế, các trường hợp tiếp xúc gần với các trường hợp mắc bệnh, nghi ngờ mắc bệnh, tiến hành ngay việc cách ly y tế phù hợp theo quy định, lấy mẫu thực hiện xét nghiệm và giám sát chặt chẽ tình hình sức khỏe. Huy động các cơ sở có khả năng thực hiện xét nghiệm, thực hiện việc thanh toán bảo hiểm y tế cho xét nghiệm Covid-19 theo hướng dẫn của Bộ Y tế và Bảo hiểm xã hội Việt Nam.
4. Mở rộng năng lực thực hiện xét nghiệm, tăng công suất xét nghiệm, huy động các cơ sở y tế có khả năng thực hiện xét nghiệm bao gồm cả các cơ sở y tế tư nhân để triển khai xét nghiệm trên diện rộng, thực hiện việc thanh toán bảo hiểm y tế cho xét nghiệm Covid-19 theo hướng dẫn của Bộ Y tế và Bảo hiểm xã hội Việt Nam.
5. Chuẩn bị sẵn sàng cơ sở vật chất, vật tư, trang thiết bị đảm bảo cho việc thu dung, điều trị các trường hợp mắc bệnh; triển khai áp dụng các quy trình, phân luồng, phân tuyến tránh lây lan trong các cơ sở y tế, thực hiện điều trị hiệu quả và tăng cường phối hợp, trao đổi chuyên môn kỹ thuật giữa các tuyến trong việc điều trị bệnh nhân Covid-19.
6. Tăng cường năng lực, thành lập các tổ, đội giám sát cách ly, theo dõi sức khỏe người dân tại cộng đồng, giao trách nhiệm phụ trách các hộ dân trên địa bàn, Giao chính quyền cơ sở tổ chức giám sát chặt chẽ việc thực hiện các biện pháp phòng chống dịch tại từng khu phố, từng hộ gia đình, thành lập các tổ phòng chống dịch dựa vào cộng đồng; phối hợp với các lực lượng công an, y tế thực hiện phương châm đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà từng đối tượng với tất cả các trường hợp có nguy cơ mắc bệnh không để lây lan dịch bệnh trong cộng đồng.
7. Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, phát huy tinh thần trách nhiệm của mỗi cá nhân trong việc ngăn chặn sự lây lan của dịch bệnh. Kêu gọi người dân chủ động khai báo y tế, theo dõi tình hình sức khỏe và yêu cầu liên hệ để được xét nghiệm. 
V. Một số kiến nghị, đề xuất với Thủ tướng Chính phủ
Ban Chỉ đạo quốc gia phòng, chống Covid-19 kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, chỉ đạo đối với một số vấn đề như sau: 
 1. Ban hành văn bản mới về công tác phòng chống Covid-19 trong giai đoạn hiện nay
Trên cơ sở diễn biến tình hình dịch bệnh trên thế giới và tại Việt Nam. Bộ Y tế kính đề nghị Thủ tướng xem xét và ban hành văn bản mới về tăng cường, nâng cao hiệu quả thực hiện các biện pháp phòng chống Covid-19, với một số nội dung chính như sau:
a) Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch:
- Phải đeo khẩu trang khi ra ngoài, đặc biệt tại nơi công cộng, trên các phương tiện giao thông công cộng; hạn chế tập trung, tụ tập đông người; giữ khoảng cách an toàn khi tiếp xúc.
- Phát hiện sớm, tổ chức xét nghiệm ngay các trường hợp nghi nhiễm, có nguy cơ cao lây nhiễm bệnh, kể cả người có biểu hiện ho, sốt, viêm đường hô hấp trong cộng đồng.
- Trên tinh thần bảo đảm an toàn, ngăn ngừa dịch bệnh, xem xét quyết định theo thẩm quyền việc tạm dừng các hoạt động lễ hội lớn, nghi lễ tôn giáo có tập trung đông người, tạm đình chỉ hoạt động các cơ sở kinh doanh dịch vụ không thiết yếu (khu vui chơi, giải trí, cơ sở làm đẹp, karaoke, mát-xa, quán bar, vũ trường…) và các cơ sở kinh doanh dịch vụ khác trên địa bàn. 
- Các cơ sở kinh doanh thương mại dịch vụ được hoạt động phải thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn phòng, chống dịch như: Trang bị phòng hộ cho nhân viên, đo thân nhiệt khách đến; bố trí đầy đủ phương tiện, vật tư để rửa tay, sát khuẩn tại cơ sở và bảo đảm khoảng cách khi tiếp xúc. Nhà máy, cơ sở sản xuất tiếp tục hoạt động và phải thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch cho công nhân, người lao động.
- Thường xuyên rà soát, cập nhật phương án phòng, chống dịch trên địa bàn; bảo đảm cơ sở vật chất, nhân lực đáp ứng yêu cầu phòng, chống dịch. 
- Rà soát, nâng cao năng lực các cơ sở cách ly hiện có, có phương án huy động các cơ sở lưu trú, trường học, các địa điểm công cộng làm khu cách ly, bảo đảm sẵn sàng thực hiện cách ly số lượng lớn các trường hợp nghi nhiễm trên địa bàn. 
- Cấp ủy, chính quyền địa phương quyết định việc tổ chức các sự kiện phục vụ mục đích chính trị, kinh tế, xã hội thực sự cần thiết và thực hiện các biện pháp phòng, chống lây nhiễm như: đeo khẩu trang, sát trùng tay, ngồi giãn cách; thực hiện giám sát về y tế; không tổ chức liên hoan, tiệc mừng.
b) Ngoài các biện pháp phòng chống dịch nêu trên, Chủ tịch Uỷ ban Nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch tương ứng với các mức nguy cơ, cụ thể như sau:
- Tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, địa bàn có nguy cơ cao:
+ Yêu cầu mọi người dân phải ở tại nhà, chỉ ra khỏi nhà khi thật cần thiết như mua lương thực, thực phẩm, thuốc men, cấp cứu, làm việc tại nhà máy, cơ sở sản xuất, cơ sở kinh doanh dịch vụ, hàng hóa thiết yếu không bị đóng cửa, dừng hoạt động và các trường hợp khẩn cấp khác. Khi ra ngoài phải đeo khẩu trang, giữ khoảng cách tối thiểu 2 mét khi tiếp xúc.
+ Không tập trung quá 2 người ngoài phạm vi công sở, trường học, bệnh viện và tại nơi công cộng.
+ Cơ bản dừng hoạt động vận chuyển hành khách công cộng, trừ các trường hợp vì lý do công vụ, xe đưa đón công nhân, chuyên gia, người cách ly, xe chuyên chở nguyên vật liệu sản xuất, hàng hóa. Hạn chế tối đa hoạt động của các phương tiện cá nhân. Bảo đảm vận hành thông suốt việc vận chuyển hàng hóa, nguyên vật liệu sản xuất.
+ Tổ chức làm việc tại nhà, trực tuyến phù hợp với điều kiện cụ thể của từng cơ quan, đơn vị không để đình trệ công việc, nhất là các công việc có thời hạn, thời hiệu theo quy định của pháp luật, các dịch vụ công phục vụ người dân và doanh nghiệp.
- Với tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có nguy cơ:
+ Khuyến cáo người dân không ra khỏi nhà nếu không cần thiết và thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch.
+ Không tập trung quá 20 người tại nơi công cộng, ngoài phạm vi công sở, trường học, bệnh viện; giữ khoảng cách tối thiểu 1 mét khi tiếp xúc.
- Tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có mức nguy cơ thấp:
+ Tuyên truyền, vận động người dân không ra khỏi nhà nếu không cần thiết và thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch.
+ Không tập trung quá 30 người tại nơi công cộng, ngoài phạm vi công sở, trường học, bệnh viện; giữ khoảng cách tối thiểu 1 mét khi tiếp xúc.
2. Về việc sử dụng kinh phí phòng chống dịch
- Từ khi xảy ra dịch Covid-19 đến nay, Bộ Y tế đã được Thủ tướng Chính phủ giao bổ sung từ nguồn dự phòng ngân sách trung ương tổng số 1.815.378 triệu đồng; Bộ Y tế đã sử dụng cho các nhiệm vụ phòng, chống dịch 537.670 triệu đồng; số còn lại chưa sử dụng là 1.277.690 triệu đồng. Nguyên nhân chủ yếu là do thời gian vừa qua, Bộ Y tế được tiếp nhận số lượng vật tư, trang thiết bị do tổ chức, cá nhân ủng hộ, mặt khác do kiểm soát tốt dịch bệnh, đã hơn 3 tháng cả nước không có ca bệnh trong cộng đồng nên nhu cầu mua sắm tạm dừng lại.
- Những ngày vừa qua dịch bệnh diễn biến phức tạp, đã nhiều ngày liền xuất hiện ca bệnh trong cộng đồng tại Đà Nẵng và một số tỉnh, thành phố, đã có 03 trường hợp tử vong do Covid-19. Để đáp ứng yêu cầu chống dịch, Bộ Y tế đang thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ để bảo đảm năng lực cho hệ thống y tế, trước hết là công cụ, phương tiện, vật tư phục vụ cho xét nghiệm trên diện rộng và cán bộ, lực lượng chuyên môn đáp ứng yêu cầu phòng, chống dịch theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 262/TB-VPCP ngày 29/7/2020 của Văn phòng Chính phủ. Tuy nhiên, việc thực hiện mua sắm vật tư, trang thiết bị đang gặp khó khăn do tại các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ giao bổ sung dự toán cho Bộ Y tế đều ghi rõ nội dung từng loại vật tư, trang thiết bị, theo quy định thì khi Bộ Y tế cần thay đổi nội dung sử dụng để đáp ứng yêu cầu chống dịch phải được sự chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ.
- Để đáp ứng yêu cầu chống dịch trong tình hình mới, Bộ Y tế trình Thủ tướng Chính phủ cho phép Bộ Y tế căn cứ nhiệm vụ phòng, chống dịch theo quy định của Luật Phòng, chống bệnh truyền nhiễm, tình hình diễn biễn của dịch bệnh được chủ động sử dụng số kinh phí đã được Thủ tướng Chính phủ giao đến nay để thực hiện các hoạt động phòng, chống dịch COVID-19 đảm bảo phù hợp tình hình thực tế diễn biến của dịch bệnh.
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