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TỜ TRÌNH
Dự thảo Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu

	Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020; Sở Khoa học và Công nghệ đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức soạn thảo dự thảo “Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu”, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
	Trong những năm qua, công tác tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu được thực hiện theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu và Quyết định số 48/2022/QĐ-UBND ngày 11/12/2022 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND. Quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ, quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu được xây dựng trên cơ sở pháp lý của các Thông tư số 07/2014/TT-BKHCN ngày 26/5/2014 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước; Thông tư số 03/2017/TT-BKHCN ngày 03/4/2017 của Bộ Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 07/2014/TT-BKHCN ngày 26/5/2014 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước và Thông tư số 08/2017/TT-BKHCN ngày 26/6/2017 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước. 
Ngày 25/5/2023, Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Thông tư số 06/2023/TT-BKHCN quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp Quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước, Thông tư có hiệu lực thi hành từ ngày 09/7/2023. Theo đó, Thông tư này đã bãi bỏ hiệu lực thi hành của Thông tư số 07/2014/TT-BKHCN ngày 26/5/2014 của Bộ Khoa học và Công nghệ và Thông tư số 03/2017/TT-BKHCN ngày 03/4/2017 Bộ Khoa học và Công nghệ. Như vậy, căn cứ pháp lý nội dung “Quy định việc xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ” đã được cụ thể hóa tại Điều 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 31, 33 của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu và Quyết định số 48/2022/QĐ-UBND ngày 11/12/2022 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu không còn phù hợp với quy định hiện hành.
Ngày 12/10/2023, Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Thông tư số 20/2023/TT-BKHCN quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước, Thông tư có hiệu lực thi hành từ ngày 27/11/2023. Theo đó, Thông tư này đã bãi bỏ hiệu lực thi hành của Thông tư số 08/2017/TT-BKHCN ngày 26/6/2017 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ. Như vậy, căn cứ pháp lý nội dung “Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu” đã được cụ thể hóa tại Điều 1, 2, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 31, 33, 34 của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu không còn phù hợp với quy định hiện hành.
Mặt khác, tại khoản 2 Điều 25 Thông tư số 06/2023/TT-BKHCN ngày 25/5/2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định “Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương có thể vận dụng hướng dẫn tại Thông tư này để ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp bộ, cấp tỉnh thuộc phạm vi quản lý của mình”. Tại khoản 2 Điều 26 Thông tư số 20/2023/TT-BKHCN ngày 12/10/2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định “Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương có thể vận dụng hướng dẫn tại Thông tư này để ban hành các quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân chủ trì thực hiện nhiệm vụ cấp bộ, tỉnh thuộc phạm vi quản lý của mình”.
Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu được xây dựng trên cơ sở pháp lý của 06 Thông tư do Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành. Tuy nhiên, hệ thống văn bản hướng dẫn của Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành không sửa đổi bổ sung hoặc thay thế đồng thời, mà chỉ sửa đổi bổ sung hoặc thay thế những văn bản hướng dẫn có vướng mắc, phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện. 
Do đó, để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật thì việc Sở Khoa học và Công nghệ tiến hành soạn thảo trình UBND tỉnh dự thảo “Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu” bãi bỏ một số khoản, Điều của Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu và Quyết định số 48/2022/QĐ-UBND của UBND tỉnh ngày 11/12/2022 là cần thiết, cụ thể:
- Bãi bỏ: 
+ Điều 3, Điều 4, Điều 5, Điều 6, Điều 7, Điều 8, Điều 9, Điều 10, Điều 11, Điều 12, Điều 13, Điều 14, Điều 15 và Điều 16 quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu. 
+ Khoản 1 và khoản 2 Điều 1 Quyết định số 48/2022/QĐ-UBND ngày 14/12/2022 của UBND tỉnh về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định 35/2018/QĐ-UBND, ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu.	
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích
Kịp thời tham mưu xây dựng văn bản quy phạm pháp luật đảm bảo tiến độ,
chất lượng, góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước; đồng thời triển
khai thực hiện đảm bảo thống nhất, kịp thời, đồng bộ với hệ thống pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình thực tế trong quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
2. Quan điểm chỉ đạo
	Dự thảo “Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu” phải được thực hiện theo đúng trình tự, thủ tục quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (đã được sửa đổi, bổ sung bởi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020); Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (đã được sửa đổi bổ sung bởi Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật). 
Việc ban hành “Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu” phải đảm bảo đúng chủ trương, đường lối, quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về quản lý các nhiệm vụ khoa học và công nghệ. Đồng thời loại bỏ những quy định không phù với tình hình thực tế của tỉnh.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
	Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu tại Công văn số
976/UBND-VX, ngày 19/3/2024 về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Sở Khoa học và Công nghệ đã chủ trì soạn thảo dự thảo “Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu” và tổ chức lấy ý kiến tham gia của các sở, ban, ngành đoàn thể tỉnh; UBND các huyện, thành phố (Công văn số …../SKHCN-QL ngày……). Sở Khoa học và Công nghệ gửi Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh đăng tải lên mục “LẤY Ý KIẾN VỀ DỰ THẢO VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT” trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Lai Châu từ ngày… tháng 3 năm 2024 đến ngày  … tháng 4 năm 2024 và đăng tải trên Trang thông tin điện tử của Sở Khoa học và Công nghệ tại địa chỉ: http://skhcn.laichau.gov.vn từ ngày … tháng 3 năm 2024 đến ngày … tháng 4 năm 2024.
Hết thời hạn tham gia ý kiến đã có ....cơ quan, đơn vị gửi ý kiến tham gia về Sở Khoa học và Công nghệ. Kết quả có ..... cơ quan nhất trí với nội dung dự thảo; ..... cơ quan có ý kiến tham gia trực tiếp về bố cục, nội dung cụ thể từng điều, khoản của dự thảo. Trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị có liên quan, Sở Khoa học và Công nghệ đã rà soát chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo gửi Sở Tư pháp thẩm định (Công văn số …../SKHCN-QL ngày……). Sở Tư pháp đã có ý kiến tại Báo cáo thẩm định số …/BC-STP ngày ….tháng …. năm 2024, trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Khoa học và Công nghệ đã chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo “Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu”.
(Có bảng tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến tham gia của các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân cấp huyện/thành phố vào dự thảo gửi kèm theo).
	IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH XÁC ĐỊNH NHIỆM VỤ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP TỈNH SỬ DỤNG NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LAI CHÂU
	Dự thảo Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu được soạn thảo căn cứ Thông tư số 06/2023/TT-BKHCN ngày 25 tháng 5 năm 2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp Quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước, cụ thể:
[bookmark: dieu_2]1. Bố cục
a) Dự thảo Quyết định
- Điều 1 của dự thảo văn bản là các nội dung quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
- Điều 2 là các nội dung quy định về ngày có hiệu lực thi hành của văn bản và nội dung bãi bỏ một phần Quy định ban kèm theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu về việc Ban hành Quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và thay thế Quyết định số 48/2022/QĐ-UBND ngày 14/12/2022 của UBND tỉnh về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu.
- Điều 3 là các nội dung quy định về tổ chức thực hiện.
b) Dự thảo Quy định ban hành kèm theo Quyết định
Quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu bao gồm 5 chương, 25 điều, cụ thể:
[bookmark: chuong_1][bookmark: chuong_1_name]	- Chương I: QUY ĐỊNH CHUNG
	Bao gồm 4 điều từ Điều 1 đến Điều 4 quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của văn bản; giải thích từ ngữ; Căn cứ để xây dựng đề xuất đặt hàng; Nguyên tắc xây dựng đề xuất đặt hàng, cụ thể như sau:
	+ Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng.
	+ Điều 2. Giải thích từ ngữ.
	+ Điều 3. Căn cứ để xây dựng đề xuất đặt hàng.
	+ Điều 4. Nguyên tắc xây dựng đề xuất đặt hàng.
	- Chương II. YÊU CẦU ĐỐI VỚI NHIỆM VỤ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP TỈNH
	Bao gồm 2 điều từ Điều 5 đến Điều 6 yêu cầu đối với đề tài, dự án, đề án khoa học; Nội dung thể hiện của nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh đặt hàng, cụ thể như sau:
+ Điều 5. Yêu cầu đối với đề tài, dự án, đề án khoa học. 
+ Điều 6. Nội dung thể hiện của nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh đặt hàng.
	- Chương III. TỔ CHỨC XÁC ĐỊNH NHIỆM VỤ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP TỈNH 
	Bao gồm 9 điều từ Điều 7 đến Điều 15 yêu cầu trình tự xây dựng và đề xuất đặt hàng nhiệm vụ; phương thức, trình tự và nội dung làm việc của Hội đồng; thẩm quyền trình và phê duyệt nhiệm vụ.
[bookmark: chuong_2]+ Điều 7. Trình tự đề xuất nhiệm vụ. 
+ Điều 8. Trình tự xây dựng đề xuất đặt hàng. 
+ Điều 9. Tổng hợp đề xuất đặt hàng. 
+ Điều 10. Thành lập Hội đồng. 
+ Điều 11. Phương thức làm việc của Hội đồng.
+ Điều 12. Trình tự, thủ tục làm việc của Hội đồng. 
+ Điều 13. Nội dung thảo luận của Hội đồng xác định đề tài, dự án.
+ Điều 14. Nội dung thảo luận của Hội đồng xác định đề án khoa học. 
+ Điều 15. Phê duyệt danh mục nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh đặt hàng.
- Chương IV. TỔ CHỨC XÁC ĐỊNH NHIỆM VỤ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP TỈNH LIÊN QUAN ĐẾN BÍ MẬT NHÀ NƯỚC
Bao gồm 6 điều từ Điều 16 đến Điều 21 yêu cầu trình tự xây dựng và đề xuất đặt hàng nhiệm vụ liên quan đến bí mật nhà nước; phương thức, trình tự và nội dung làm việc của Hội đồng; thẩm quyền trình và phê duyệt nhiệm vụ liên quan đến bí mật nhà nước.
+ Điều 16. Trình tự đề xuất nhiệm vụ và xây dựng đề xuất đặt hàng liên quan đến bí mật nhà nước.
+ Điều 17. Trình tự xây dựng đề xuất đặt hàng liên quan đến bí mật nhà nước. 
+ Điều 18. Tổng hợp và xử lý đề xuất đặt hàng liên quan đến bí mật nhà nước.
+ Điều 19. Thành lập Hội đồng liên quan đến bí mật nhà nước.
+ Điều 20. Trình tự, thủ tục làm việc của Hội đồng liên quan đến bí mật nhà nước.
+ Điều 21. Phê duyệt nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh đặt hàng liên quan đến bí mật nhà nước.
[bookmark: chuong_4_name]- Chương V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Bao gồm 4 điều từ Điều 22 đến Điều 25 trách nhiệm quyền hạn của Sở Khoa học và Công nghệ, trách nhiệm của đơn vị đề xuất đặt hàng, quy định chuyển tiếp  và điều khoản thi hành.
+ Điều 22. Trách nhiệm, quyền hạn của Sở Khoa học và Công nghệ.
+ Điều 23. Trách nhiệm, quyền hạn của cơ quan đề xuất đặt hàng nhiệm vụ khoa học và công nghệ.
+ Điều 24. Quy định chuyển tiếp.
+ Điều 25. Điều khoản thi hành.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quy định
Quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu quy định cụ thể phù hợp với thực tế tỉnh Lai Châu và xây dựng trên cơ sở pháp lý của Thông tư số 06/2023/TT-BKHCN ngày 25 tháng 5 năm 2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp Quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước, bao gồm các nội dung chính sau đây:
- Cơ sở pháp lý và thực tiễn để xây dựng đề xuất đặt hàng đối với từng loại nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh và nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh liên quan đến bí mật nhà nước.
- Quy định về quy trình và nguyên tắc xây dựng đề xuất đặt hàng nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh và nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh liên quan đến bí mật nhà nước; Quy định về yêu cầu cụ thể chỉ tiêu kinh tế, kỹ thuật, khoa học, dự kiến yêu cầu về số lượng, chất lượng của sản phẩm là kết quả  theo từng loại nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh và nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh liên quan đến bí mật nhà nước; Quy định về trình tự, phương thức và nội dung làm việc của hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh và nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh liên quan đến bí mật nhà nước.
- Quy định cụ thể trách nhiệm và quyền hạn của Sở Khoa học và Công nghệ; Trách nhiệm, quyền hạn của cơ quan đề xuất đặt hàng nhiệm vụ khoa học và công nghệ.
- Quy định về điều khoản chuyển tiếp để thực hiện đối với các trường hợp đề xuất đặt hàng hực hiện theo các quy định của Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu và Quyết định số 48/2022/QĐ-UBND, ngày 11/12/2022 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu.
	V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH QUY ĐỊNH TUYỂN CHỌN, GIAO TRỰC TIẾP TỔ CHỨC VÀ CÁ NHÂN THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP TỈNH SỬ DỤNG NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LAI CHÂU
Dự thảo Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu được soạn thảo căn cứ Thông tư số 20/2023/TT-BKHCN ngày 12 tháng 10 năm 2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước, cụ thể:
1. Bố cục
a) Dự thảo Quyết định
- Điều 1 của dự thảo văn bản là các nội dung quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
- Điều 2 là các nội dung quy định về ngày có hiệu lực thi hành của văn bản và nội dung bãi bỏ một phần Quy định ban kèm theo Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND, ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu về việc ban hành quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
- Điều 3 là các nội dung quy định về tổ chức thực hiện.
b) Dự thảo Quy định ban hành kèm theo Quyết định
Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu bao gồm V chương, 04 mục và 26 điều, cụ thể:
	- Chương I: QUY ĐỊNH CHUNG
	Bao gồm 2 điều từ Điều 1 đến Điều 2 quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của văn bản; giải thích từ ngữ, cụ thể như sau:
	+ Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng.
	+ Điều 2. Giải thích từ ngữ.
	- Chương II. QUY ĐỊNH TUYỂN CHỌN TỔ CHỨC, CÁ NHÂN THỰC HIỆN NHIỆM VỤ
	Bao gồm 04 mục với 17 điều từ Điều 3 đến Điều 19 quy định nguyên tắc tuyển chọn tổ chức cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ; Điều kiện và hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn nhiệm vụ khoa học và công nghệ; Mở, kiểm tra và xác nhận tính hợp lệ của hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn thực hiện nhiệm vụ; Thành phần Hội đồng, phương thức làm việc và nội dung đánh giá của hội đồng; Thành lập tổ thẩm định kinh phí, nguyên tắc làm việc, nhiệm vụ và trách nhiệm của Tổ thẩm định; Trình tự, nội dung làm việc của Tổ thẩm định; Phê duyệt kết quả tuyển chọn tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ; Hủy kết quả tuyển chọn tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ; Lưu giữ, quản lý hồ sơ gốc và công khai thông tin, cụ thể như sau:
	+ Mục 1. Nguyên tắc và điều kiện tuyển chọn tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ, gồm 02 điều từ Điều 3 đến Điều 4, gồm:
	Điều 3. Nguyên tắc tuyển chọn tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ và thông báo tuyển chọn tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ.
	 Điều 4. Điều kiện tham gia tuyển chọn thực hiện nhiệm vụ.
	+ Mục 2. Hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn thực hiện nhiệm vụ, gồm 03 điều từ Điều 5 đến Điều 7, gồm:
	Điều 5. Hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn thực hiện nhiệm vụ.
	Điều 6. Nộp hồ sơ đăng ký tham gia  tuyển chọn nhiệm vụ.
	Điều 7. Mở, kiểm tra và xác nhận tính hợp lệ của hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn thực hiện nhiệm vụ.
	+ Mục 3. Hội đồng, tổ đánh giá và tổ thẩm định kinh phí thực hiện nhiệm vụ, gồm 09 điều từ Điều 8 đến Điều 16, gồm:
Điều 8. Hội đồng và Tổ đánh giá. 
Điều 9. Chuẩn bị tổ chức các phiên họp của Hội đồng. 
Điều 10. Phương thức làm việc của Hội đồng. 
Điều 11. Trình tự, nội dung làm việc của Hội đồng .
Điều 12. Nhóm tiêu chí và thang điểm đánh giá hồ sơ tuyển chọn tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ.
Điều 13. Tổ thẩm định kinh phí thực hiện nhiệm vụ. 
Điều 14. Chuẩn bị tổ chức các phiên họp của Tổ thẩm định.
Điều 15. Nguyên tắc làm việc, nhiệm vụ và trách nhiệm của Tổ thẩm định.
Điều 16. Trình tự, nội dung làm việc của Tổ thẩm định.
	+ Mục 4. Phê duyệt, lưu giữ và hủy kết quả tuyển chọn tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ, gồm 03 điều từ Điều 17 đến Điều 19, gồm:
	Điều 17. Phê duyệt kết quả tuyển chọn tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ.
	Điều 18. Lưu giữ, quản lý hồ sơ gốc và công khai thông tin.
	Điều 19. Hủy kết quả tuyển chọn tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ.
	- Chương III. CHUYÊN GIA TƯ VẤN ĐỘC LẬP
	Bao gồm 3 điều từ Điều 20 đến Điều 22 quy định về chuyên gia tư vấn độc lập; trách nhiệm của chuyên gia tư vấn độc lập và thủ tục lấy ý kiến chuyên gia tư vấn độc lập, cụ thể:
	+ Điều 20. Chuyên gia tư vấn độc lập.
	+ Điều 21. Trách nhiệm của chuyên gia tư vấn độc lập.
	+ Điều 22. Thủ tục lấy ý kiến chuyên gia tư vấn độc lập.
	- Chương IV. QUY ĐỊNH GIAO TRỰC TIẾP TỔ CHỨC VÀ CÁ NHÂN THỰC HIỆN NHIỆM VỤ
	Bao gồm 2 điều từ Điều 23 đến Điều 24 quy định về giao trực tiếp tổ chức cá nhân thực hiện nhiệm vụ; Giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ chứa bí mật nhà nước, cụ thể:
	+ Điều 23. Giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ.
+ Điều 24. Giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ chứa bí mật nhà nước.
	- Chương V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	Bao gồm 2 điều từ Điều 25 đến Điều 26 quy định quy định chuyển tiếp và điều khoản thi hành, cụ thể:
	+ Điều 25. Quy định chuyển tiếp.
+ Điều 26. Điều khoản thi hành.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quy định
Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu quy định cụ thể phù hợp với thực tế tỉnh Lai Châu và xây dựng trên cơ sở pháp lý của Thông tư số 20/2023/TT-BKHCN ngày 12 tháng 10 năm 2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước, bao gồm các nội dung chính sau đây:
- Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
- Quy định nguyên tắc tuyển chọn tổ chức cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ; Điều kiện và hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn nhiệm vụ khoa học và công nghệ; Mở, kiểm tra và xác nhận tính hợp lệ của hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn thực hiện nhiệm vụ; Thành phần Hội đồng, phương thức làm việc và nội dung đánh giá của hội đồng; Thành lập tổ thẩm định kinh phí, nguyên tắc làm việc, nhiệm vụ và trách nhiệm của Tổ thẩm định; Trình tự, nội dung làm việc của Tổ thẩm định; Phê duyệt kết quả tuyển chọn tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ; Hủy kết quả tuyển chọn tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ; Lưu giữ, quản lý hồ sơ gốc và công khai thông tin.
- Quy định về chuyên gia tư vấn độc lập; trách nhiệm của chuyên gia tư vấn độc lập và thủ tục lấy ý kiến chuyên gia tư vấn độc lập.
- Quy định về giao trực tiếp tổ chức cá nhân thực hiện nhiệm vụ; Giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ chứa bí mật nhà nước.
- Quy định về điều khoản chuyển tiếp để thực hiện đối với các trường hợp đề xuất đặt hàng hực hiện theo các quy định của Quyết định số 35/2018/QĐ-UBND ngày 16/11/2018 của UBND tỉnh Lai Châu về việc ban hành quy định tổ chức thực hiện và quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu. Quy định về điều khoản thi hành.
V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN: Không
Trên đây là Tờ trình về dự thảo “Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu”. Kèm theo Tờ trình này gồm có:
1. 02 dự thảo tờ trình.
2. 02 dự thảo Quyết định ban hành quy định: Xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu; tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu. 
[bookmark: _GoBack]3. 02 bản tổng hợp, giải trình tiếp thu hoặc không tiếp thu ý kiến tham của các cơ quan, tổ chức
4. Văn bản tham gia ý kiến của các cơ quan, đơn vị  vào 02 dự thảo. 
5. 02 báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp.
6. 02 bảng tổng hợp, giải trình, tiếp thu các ý kiến tham gia của các thành viên UBND tỉnh tại phiên họp Ủy ban nhân dân tỉnh.
7. 02 bảng tổng hợp, giải trình so sánh các nội dung đã được cụ thể trong dự thảo so với Thông tư số 20/2023/TT-BKHCN ngày 12 tháng 10 năm 2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ Quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước; Thông tư số 06/2023/TT-BKHCN ngày 25 tháng 5 năm 2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp Quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước.
Trên đây là Tờ trình của Sở Khoa học và Công nghệ về dự thảo “Quyết định ban hành quy định xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định ban hành quy định tuyển chọn, giao trực tiếp tổ chức và cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu”, Sở Khoa học và Công nghệ kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu xem xét, quyết định./.
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