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Số:          /TTr-SNV
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Lai Châu, ngày       tháng      năm 2024


TỜ TRÌNH

Đề nghị UBND tỉnh ban hành Quyết định ban hành Quy chế tổ chức
tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu

                                        Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020); thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, theo sự phân công của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức soạn thảo dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND ngày 15/4/2022 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế tuyển dụng công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh Lai Châu (sau đây gọi tắt Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND) được ban hành trên cơ sở Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ quy định về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; Nghị định số 112/2011/NĐ-CP ngày 05/12/2011 của Chính phủ về công chức xã, phường, thị trấn; Thông tư số 13/2019/TT-BNV về hướng dẫn một số quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố.
Tuy nhiên, ngày 10/6/2023 Chính phủ ban hành Nghị định số 33/2023/NĐ-CP quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố (sau đây gọi tắt là Nghị định số 33/2023/NĐ-CP), theo đó bãi bỏ các quy định về tiêu chuẩn cán bộ, công chức cấp xã tại các quy định trước đó của Trung ương. Đồng thời, tại điểm b khoản 2 Điều 32 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có nhiệm vụ và quyền hạn: Ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức cấp xã”. 
Vì vậy, việc ban hành Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu để cụ thể hóa Nghị định số 33/2023/NĐ-CP của Chính phủ, phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh, tạo cơ sở pháp lý cần thiết cho việc tuyển dụng công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định và phân cấp quản lý cán bộ là cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích
Việc ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu nhằm tạo cơ sở pháp lý trong tuyển dụng công chức cấp xã được đồng bộ, thống nhất, đảm bảo quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương; từ đó tăng cường nguồn lực công chức cấp xã, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt hoạt động của hệ thống chính trị ở cơ sở.
2. Quan điểm chỉ đạo
Việc xây dựng ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu phải đảm bảo tuân thủ theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020); Nghị định số 33/2023/NĐ-CP, Nghị định 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức (sau đây gọi tắt là Nghị định số 138/2020/NĐ-CP) và các văn bản pháp luật khác có liên quan và phù hợp với điều kiện thực tiễn tại địa phương.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Quyết định số 2338/QĐ-UBND ngày 25/12/2023 của UBND tỉnh về việc ban hành chương trình công tác năm 2024, Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan tổ chức soạn thảo dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu. Dự thảo Quyết định đã được Sở Nội vụ tổ chức lấy ý kiến tham gia của các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan theo Công văn số…/SNV-XDCQ&CTTN ngày …/…/2024 của Sở Nội vụ. Thời gian lấy ý kiến từ ngày …/…/2024 đến ngày …/…/2024 và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Lai Châu “laichau.gov.vn” và Trang thông tin của Sở Nội vụ “sonv.laichau.gov.vn.” 
Trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, địa phương, Sở Nội vụ đã rà soát, chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu để gửi Sở Tư pháp thẩm định. Sở Tư pháp đã có ý kiến thẩm định tại Báo cáo thẩm định số …/BC-STP ngày…/…/2024. Tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Nội vụ rà soát, chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Bố cục
Dự thảo Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Lai Châu ban hành kèm theo Quyết định của UBND tỉnh  gồm 4 chương, 4 mục và 28 điều. Cụ thể: 
a) Chương I: QUY ĐỊNH CHUNG: Có 09 Điều (từ Điều 1 đến Điều 9).
Gồm các quy định về: phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, nguyên tắc tuyển dụng, phương thức tuyển dụng, căn cứ tuyển dụng, điều kiện đăng ký dự tuyển, đối tượng và điểm ưu tiên trong tuyển dụng, Hội đồng tuyển dụng, các bộ phận giúp việc của Hội đồng tuyển dụng. 
b) Chương II: QUY ĐỊNH VỀ TUYỂN DỤNG CÔNG CHỨC CẤP XÃ: có 4 mục, 14 điều (từ Điều 10 đến Điều 23). 
- Mục 1: THI TUYỂN CÔNG CHỨC CẤP XÃ, gồm 02 điều (từ Điều 10 đến Điều 11), các quy định về: hình thức, nội dung và thời gian thi tuyển; xác định người trúng tuyển trong kỳ thi tuyển.

- Mục 2: XÉT TUYỂN CÔNG CHỨC CẤP XÃ, gồm 02 điều (từ Điều 12 đến Điều 13), các quy định: đối tượng xét tuyển; hình thức, nội dung xét tuyển và xác định người trúng tuyển trong kỳ xét tuyển.

- Mục 3. TRÌNH TỰ, THỦ TỤC TUYỂN CÔNG CHỨC CẤP XÃ VÀ QUY ĐỊNH TẬP SỰ, gồm 04 điều (từ Điều 14 đến Điều 17), các quy định: Trình tự, thủ tục tuyển dụng; Nội quy thi tuyển, xét tuyển công chức cấp xã; Quy định về tập sự.
- Mục 4. TIẾP NHẬN VÀO LÀM CÔNG CHỨC CẤP XÃ, gồm 04 điều (từ Điều 18 đến Điều 23), các quy định: Đối tượng tiếp nhận; tiêu chuẩn, điều kiện tiếp nhận; hồ sơ của người được đề nghị tiếp nhận vào làm công chức; Hội đồng kiểm tra, sát hạch; trình tự, thủ tục tiếp nhận vào làm công chức cấp xã; nội quy tiếp nhận công chức cấp xã.
c) Chương III: CÁC CÔNG TÁC KHÁC, gồm 03 điều (từ Điều 24 đến Điều 26), các quy định: Giám sát kỳ tuyển dụng công chức cấp xã; giải quyết khiếu nại tố cáo; lưu trữ tài liệu.
d) Chương IV:TỔ CHỨC THỰC HIỆN, gồm 02 điều (từ Điều 27 đến  Điều 28), các quy định: Trách nhiệm thi hành; Quy định khác.
2. Nội dung cơ bản
a) Chương I. Quy định chung
Điều 1 đến Điều 9: quy định phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; nguyên tắc tuyển dụng; phương thức tuyển dụng; căn cứ tuyển dụng; điều kiện đăng ký dự tuyển; đối tượng và điểm ưu tiên trong tuyển dụng; Hội đồng tuyển dụng, các bộ phận giúp việc của Hội đồng tuyển dụng. So với quy chế được ban hành tại Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND, trên cơ sở quy định của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP, Nghị định số 33/2023/NĐ-CP của Chính phủ và Quyết định số 30/2023/QĐ-UBND ngày 09/11/2023 của UBND tỉnh, dự thảo Quy chế kế thừa các quy định của quy chế cũ và bổ sung một số nội dung sau:

- Căn cứ tuyển dụng
Bổ sung quy định “Kế hoạch tuyển dụng khi xét tuyển đối với nhóm đối tượng là sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, nhà khoa học trẻ tài năng thực hiện theo quy định của Chính phủ về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ”.
- Điều kiện đăng ký dự tuyển
+ Bổ sung quy định “Ngoài ra còn phải đáp ứng các điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định của Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành về tiêu chuẩn đối với công chức xã và ngành đào tạo đối với công chức ở cấp xã trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
+ Đối với chức danh Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy Quân sự cấp xã, ngoài các điều kiện đăng ký dự tuyển theo quy định tại khoản 1 Điều này, còn phải đáp ứng các tiêu chuẩn quy định tại Điều 7 và khoản 1 Điều 10 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP.
- Xây dựng bổ sung thành một điều quy định về đối tượng và điểm ưu tiên trong tuyển dụng.
Thực hiện theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP; khoản 3 Điều 13 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP. Trường hợp người dự thi tuyển hoặc dự xét tuyển thuộc nhiều diện ưu tiên quy định tại khoản 1 Điều này thì chỉ được cộng điểm ưu tiên cao nhất vào kết quả điểm vòng 2.
b) Chương II. Quy định về tuyển dụng công chức cấp xã
- Điều 10. Hình thức, nội dung và thời gian thi tuyển
Hình thức, nội dung và thời gian thi tuyển công chức cấp xã thực hiện theo quy định tại Điều 8 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP; khoản 5 Điều 13 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP; Điều 12 Nghị định số 06/2023/NĐ-CP ngày 21/2/2023 của Chính phủ quy định về kiểm định chất lượng đầu vào công chức (sau đây gọi tắt là Nghị định số 06/2023/NĐ-CP).

So với quy chế ban hành kèm theo tại Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND, trên cơ sở quy định của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP, Nghị định số 06/2023/NĐ-CP và Nghị định số 33/2023/NĐ-CP, dự thảo Quy chế quy định bổ sung đối với người đạt kết quả kiểm định chất lượng đầu vào khi tham gia thi tuyển và quy định việc tổ chức thi Vòng 1 thực hiện theo quy định Nghị định số 06/2023/NĐ-CP.
- Điều 11. Xác định người trúng tuyển trong kỳ thi tuyển
Việc xác định người trúng tuyển trong kỳ thi tuyển công chức cấp xã thực hiện theo quy định tại Điều 9 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.

- Điều 12. Đối tượng xét tuyển
+ Việc tuyển dụng thông qua hình thức xét tuyển được thực hiện đối với các nhóm đối tượng quy định tại khoản 1 Điều 10 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.
+ Việc xét tuyển đối với trường hợp quy định tại điểm c khoản 1 Điều 10 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP được thực hiện theo quy định của Chính phủ về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ.
+ Riêng chức danh công chức Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy Quân sự cấp xã thực hiện việc xét tuyển theo quy định tại khoản 7 Điều 13 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP.
So với quy chế ban hành kèm theo tại Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND, trên cơ sở quy định của Nghị định số 33/2023/NĐ-CP, dự thảo Quy chế bổ sung thành một điều quy định về đối tượng trong xét tuyển công chức cấp xã.
- Điều 13. Hình thức, nội dung xét tuyển, xác định người trúng tuyển trong kỳ xét tuyển
Hình thức, nội dung xét tuyển, xác định người trúng tuyển trong kỳ xét tuyển công chức cấp xã thực hiện theo quy định tại Điều 11, Điều 12 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.
- Điều 14. Trình tự, thủ tục tổ chức tuyển dụng
+ Thông báo tuyển dụng và tiếp nhận Phiếu đăng ký dự tuyển thực hiện theo quy định tại Điều 13 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP;
+ Thành lập Hội đồng tuyển dụng, Ban Kiểm tra Phiếu đăng ký dự tuyển thực hiện theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 14 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP; tổ chức thi tuyển thực hiện theo quy định tại khoản 3 Điều 14 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP, Điều 12 Nghị định số 06/2023/NĐ-CP. Tổ chức xét tuyển thực hiện theo quy định tại khoản 4 Điều 14 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.
+ Thông báo kết quả tuyển dụng; hoàn thiện hồ sơ tuyển dụng; quyết định tuyển dụng và nhận việc thực hiện theo quy định tại Điều 15,16,17 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.
So với quy chế ban hành kèm theo tại Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND, trên cơ sở quy định của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP; Nghị định số 33/2023/NĐ-CP và Nghị định số 06/2023/NĐ-CP dự thảo Quy chế sửa đổi thành một điều về trình tự, thủ tục tổ chức tuyển dụng và bổ sung quy định mới theo văn bản viện dẫn của Trung ương.
- Điều 15. Nội quy thi tuyển, xét tuyển công chức cấp xã

Nội quy kỳ tuyển dụng công chức cấp xã được thực hiện theo Nội quy thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức, thi nâng ngạch công chức, thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức ban hành kèm theo Thông tư số 06/2020/TT-BNV.
- Điều 16. Quy định tập sự
+ Thời gian tập sự đối với công chức cấp xã thực hiện theo quy định tại khoản 15 Điều 13 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP.
+ Chế độ tập sự, hướng dẫn tập sự, chế độ chính sách đối với người tập sự, người hướng dẫn tập sự thực hiện theo quy định Điều 20, Điều 21, Điều 22, Điều 23 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.
+ Người được tuyển dụng giữ chức danh công chức cấp xã hoàn thành chế độ tập sự theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này thì Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp xã đề nghị Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp huyện quyết định công nhận hết thời gian tập sự và xếp lương đối với công chức được tuyển dụng.
So với quy chế ban hành kèm theo tại Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND, trên cơ sở quy định của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP, Nghị định số 33/2023/NĐ-CP, Thông tư số 06/2020/TT-BNV, dự thảo Quy chế bổ sung thêm quy định về nội quy thi tuyển, xét tuyển công chức cấp xã; quy định tập sự để đảm bảo đầy đủ nội dung quy định tổ chức tuyển dụng.
- Điều 17. Huỷ bỏ quyết định tuyển dụng đối với người tập sự
Huỷ bỏ quyết định tuyển dụng đối với người tập sự được thực hiện theo quy định tại Điều 24 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.
- Điều 18 và Điều 19 quy định về đối tượng; tiêu chuẩn, điều kiện tiếp nhận công chức xã.
Quy chế ban hành tại Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND quy định “Tuyển dụng đối với trường hợp đặc biệt”, tuy nhiên, tại Điều 14 Nghị định số 33/2023/NĐ- CP không sử dụng cụm từ “trường hợp đặc biệt” mà quy định “Tiếp nhận vào làm công chức cấp xã”, do vậy dự thảo Quy chế  sử dụng cụm từ “Tiếp nhận vào làm công chức cấp xã” để đảm bảo quy định tại Điều 14 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP, cụ thể:
+ Đối tượng tiếp nhận được thực hiện theo khoản 1 Điều 14 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP.

+ Tiêu chuẩn, điều kiện tiếp nhận

Căn cứ yêu cầu của vị trí chức danh tiếp nhận, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp huyện xem xét, tiếp nhận vào làm công chức đối với các trường hợp quy định tại khoản 1 Điều 18 Quy chế này nếu đáp ứng đủ các điều kiện đăng ký dự tuyển, không trong thời hạn xử lý kỷ luật, không trong thời gian thực hiện các quy định liên quan đến kỷ luật và đáp ứng các tiêu chuẩn điều kiện sau:
Trường hợp quy định tại điểm a, điểm b khoản 1 Điều 14 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP phải có đủ 05 năm công tác trở lên (không kể thời gian tập sự, thử việc nếu có thời gian công tác không liên tục thì được cộng dồn) làm công việc có yêu cầu trình độ đào tạo chuyên môn phù hợp với vị trí chức danh công chức cấp xã cần tiếp nhận.
Trường hợp quy định tại điểm c khoản 1 Điều 14 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP phải có đủ 05 năm công tác trở lên giữ chức vụ cán bộ cấp xã, có yêu cầu trình độ đào tạo chuyên môn phù hợp với vị trí chức danh công chức cấp xã cần tiếp nhận. Trường hợp trước khi bầu giữ chức vụ cán bộ cấp xã đã từng là công chức cấp xã trở lên, khi tiếp nhận vào làm công chức cấp xã không phải thành lập Hội đồng kiểm tra, sát hạch.
Trường hợp quy định tại điểm d khoản 1 Điều 14 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP phải được cấp có thẩm quyền điều động, luân chuyển đến làm việc tại các cơ quan, đơn vị trong hệ thống chính trị theo yêu cầu nhiệm vụ và không yêu cầu phải có đủ thời gian 05 năm công tác trở lên làm việc tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị được điều động, luân chuyển đến; khi tiếp nhận vào làm công chức cấp xã không phải thành lập Hội đồng kiểm tra, sát hạch.
- Điều 20. Hồ sơ của người được đề nghị tiếp nhận vào làm công chức

Hồ sơ của người được đề nghị tiếp nhận vào làm công chức cấp xã được thực hiện theo khoản 3 Điều 18 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.
- Điều 21. Hội đồng kiểm tra, sát hạch
+ Thành phần Hội đồng kiểm tra, sát hạch được thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 8 Quy chế này.
+ Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng kiểm tra, sát hạch; nội dung sát hạch; nguyên tắc làm việc; tiêu chuẩn đối với thành viên Hội đồng kiểm tra, sát hạch được thực hiện theo quy định tại điểm b, điểm c, điểm d, điểm đ khoản 4 Điều 18 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP. Hội đồng kiểm tra, sát hạch được thành lập Tổ giúp việc cho Hội đồng kiểm tra, sát hạch.
- Điều 22. Trình tự, thủ tục tiếp nhận vào làm công chức cấp xã

Trình tự, thủ tục tiếp nhận vào làm công chức cấp xã đối với trường hợp quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 19 của Quy chế này như sau:

+ Thành lập Hội đồng kiểm tra, sát hạch.

+ Kiểm tra về tiêu chuẩn, điều kiện, văn bằng, chứng chỉ, chứng nhận của người được đề nghị tiếp nhận theo yêu cầu của vị trí việc làm cần tuyển.
+ Phê duyệt nội dung sát hạch, hình thức và cách thức xác định kết quả sát hạch.
+ Tổ chức sát hạch về trình độ hiểu biết chung và năng lực chuyên môn, nghiệp vụ của người đề nghị tiếp nhận. Nội dung và thời gian tổ chức sát hạch thực hiện theo điểm b, điểm c khoản 2 Điều 8 Nghị định 138/2020/NĐ-CP.

+ Phê duyệt kết quả kiểm tra, sát hạch.

+ Quyết định tiếp nhận vào làm công chức.

c) Chương III. Các công tác khác
So với quy chế ban hành tại Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND, dự thảo Quy chế bổ sung nội dung giám sát kỳ tuyển dụng công chức cấp xã, giải quyết khiếu nại tố cáo và lưu trữ tài liệu để đảm bảo đầy đủ quy định trong quá trình thực hiện, cụ thể:
- Điều 24. Giám sát kỳ tuyển dụng công chức cấp xã

+ Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định thành lập Ban giám sát kỳ tuyển dụng công chức cấp xã gồm Trưởng ban và các thành viên, trong đó có một thành viên kiêm thư ký.

+ Nhiệm vụ của Trưởng ban giám sát, của thành viên Ban giám sát, nội dung giám sát, địa điểm giám sát, tiêu chuẩn thành viên Ban giám sát và các nội dung khác thực hiện theo quy định tại các khoản 2, 3, 4, 5, 6 Điều 36 Quy chế tổ chức thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức, thi nâng ngạch công chức, thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức ban hành kèm theo Thông tư số 06/2020/TT-BNV.

- Điều 25. Giải quyết khiếu nại, tố cáo
 + Trong quá trình tổ chức kỳ tuyển dụng công chức cấp xã, trường hợp có đơn thư phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo thì Hội đồng xem xét giải quyết theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo.

+ Trường hợp có đơn thư phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo về các nội dung liên quan đến kỳ tuyển dụng công chức cấp xã sau khi Hội đồng đã giải thể thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện xem xét, giải quyết theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo.

· Điều 26. Lưu trữ tài liệu

Quy định về hồ sơ, tài liệu và thời hạn lưu trữ hồ sơ, tài liệu về kỳ tuyển dụng công chức cấp xã được thực hiện theo quy định tại Điều 38 Quy chế tổ chức thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức, thi nâng ngạch công chức, thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức ban hành kèm theo Thông tư số 06/2020/TT-BNV.

d) Chương IV. Tổ chức thực hiện
- Điều 27. Trách nhiệm thi hành
Cơ bản giữ nguyên nội dung so với quy chế ban hành kèm theo tại Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND.
- Điểu 28. Quy định khác
Các nội dung không quy định trong Quy chế này được thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành. Khi các văn bản quy định về công tác tuyển dụng công chức cấp xã viện dẫn tại Quy chế này được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế bằng văn bản mới thì áp dụng theo văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế đó.
So với Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND, dự thảo Quy chế bổ sung thêm quy định khác để đảm bảo cơ sở pháp lý chặt chẽ trong quá trình thực hiện.

Trên đây là Tờ trình của Sở Nội vụ về dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh Lai Châu, Sở Nội vụ xin gửi kèm các tài liệu:

- Dự thảo Quyết định đã được chỉnh lý sau khi có ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp;
- Báo cáo thẩm định dự thảo Quyết định của Sở Tư pháp;
- Báo cáo giải trình, tiếp thu tiếp thu ý kiến thẩm định; 
- Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức

Kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành./.
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