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	Số:          /TTr-UBND
	Lai Châu, ngày ... tháng ... năm 20...


DỰ THẢO

TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng
trên địa bàn tỉnh Lai Châu

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

[bookmark: _GoBack]Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020 và Nghị định số 140/2024/NĐ-CP ngày 25/10/2024 của Chính phủ Quy định về thanh lý rừng trồng, Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức soạn thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu, cụ thể như sau:
Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Giai đoạn 2013-2020, việc thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh được thực hiện theo Thông tư số 18/2013/TT-BTC ngày 20/02/2013 của Bộ Tài chính Hướng dẫn trình tự, thủ tục thanh lý rừng trồng và quản lý, sử dụng số tiền thu được từ thanh lý rừng trồng không thành rừng, rừng trồng không có khả năng thành rừng.
Năm 2020, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 110/2020/TT-BTC ngày 28/12/2020 bãi bỏ Thông tư số 18/2013/TT-BTC ngày 20/02/2013 của Bộ Tài chính Hướng dẫn trình tự, thủ tục thanh lý rừng trồng và quản lý, sử dụng số tiền thu được từ thanh lý rừng trồng không thành rừng, rừng trồng không có khả năng thành rừng. Từ năm 2021-2024, do chưa có quy định của pháp luật về thanh lý rừng trồng nên việc thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh không triển khai thực hiện được. 
Ngày 25/10/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 140/2024/NĐ-CP Quy định về thanh lý rừng trồng; theo quy định tại khoản 2 Điều 6 Nghị định số 140/2024/NĐ-CP quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng thuộc phạm vi quản lý của địa phương”. Như vậy, việc soạn thảo dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật.
Mục đích, quan điểm chỉ đạo việc xây dựng dự thảo nghị quyết
Mục đích
Quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu đảm bảo phù hợp với các quy định hiện hành của pháp luật.
Quan điểm chỉ đạo
Quá trình xây dựng Dự thảo Nghị quyết phải đảm bảo đúng quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Nội dung Nghị quyết phải thể hiện cụ thể, rõ thẩm quyền, đồng thời đảm bảo sự thống nhất của hệ thống pháp luật, bao phủ được hết các trường hợp thực tế tại địa phương thuộc phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của Nghị định số 140/2024/NĐ-CP.
Quá trình xây dựng dự thảo nghị quyết
Sau khi Nghị định số 140/2024/NĐ-CP ngày 25/10/2024 của Chính phủ Quy định về thanh lý rừng trồng được ban hành, thực hiện Công văn số 8153/BNN-LN ngày 30 tháng 10 năm 2024 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc triển khai thực hiện Nghị định số 140/2024/NĐ-CP ngày 25/10/2024, Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức soạn thảo dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu tại Công văn số 4438/UBND-KTN ngày 01/11/2024.
Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chủ trì soạn thảo dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu và tổ chức lấy ý kiến tham gia của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Lai Châu, các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố. Toàn bộ nội dung, hồ sơ dự thảo Nghị quyết đã được đăng tỉa lên mục “LẤY Ý KIẾN VỀ DỰ THẢO VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT” trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Lai Châu từ ngày ... tháng ... năm ... đến ngày ... tháng ... năm ... và trên Trang thông tin điện tử Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại địa chỉ: https://sonnptnt.laichau.gov.vn/ từ ngày ... tháng ... năm ... đến ngày ... tháng ... năm ... Đồng thời, dự thảo Nghị quyết đã được cơ quản chủ trì soạn thảo xin ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Báo cáo thẩm định số .../BC-STP ngày ... tháng ... năm ...
Dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu đã được Ủy ban nhân dân tỉnh thông qua tại phiên họp Ủy ban nhân dân tỉnh ngày ... tháng ... năm ....
Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo nghị quyết
Bố cục
Dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu gồm 03 Điều.
Nội dung cơ bản
(1) Điều 1. Quy định về thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu
Do chính sách, pháp luật về đầu tư trồng rừng, trồng rừng thay thế thường xuyên có sự thay đổi dẫn đến các hồ sơ đầu tư trồng rừng, trồng rừng thay thế trên địa bàn tỉnh tồn tại cả dưới dạng dự án đầu tư trồng rừng và dưới dạng công trình lâm sinh; có hồ sơ được phê duyệt theo thẩm quyền chung, có hồ sơ được phê duyệt theo thẩm quyền riêng.
Từ năm 2021 đến nay, thực hiện Nghị quyết số 05/2018/NĐ-HĐND ngày 11/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Ban hành quy định về phân cấp thẩm quyền quyết định trong việc quản lý, sử dụng tài sản công trên địa bàn tỉnh Lai Châu được thay thế bởi Nghị quyết số 37/2024/NQ-HĐND ngày 20/8/2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND ngày 22/3/2021 của HĐND tỉnh quy định chính sách về phát triển rừng bền vững giai đoạn 2021-2025, dẫn đến có hồ sơ do Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt, có hồ sơ do Ủy ban nhân dân cấp huyện, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt.
Do đó, nội dung Điều 1 Dự thảo Nghị quyết được chia thành 02 khoản, quy định đối với diện tích rừng trồng thuộc dự án, công trình lâm sinh do cấp nào quyết định đầu tư (đối với dự án đầu tư trồng rừng) hoặc phê duyệt thiết kế, dự toán (đối với công trình lâm sinh) thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp đó có thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng.
(2) Điều 2. Quy định về Hội đồng nhân dân tỉnh giao nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện và giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
(3) Điều 3. Quy định về hiệu lực thi hành của Nghị quyết.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Xin gửi kèm theo Tờ trình này các tài liệu:
- Tờ trình số .../TTr-SNN ngày .../.../... của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu;
- Dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu đã được chỉnh lý sau khi có ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp;
- Báo cáo thẩm định số .../BC-STP ngày .../.../... của Sở Tư pháp về thẩm định dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu;
- Báo cáo số .../BC-SNN ngày .../.../... của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý dự thảo Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lai Châu;
- Bản chụp văn bản tham giá ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân./.
        
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Các sở: Nông nghiệp và PTNT, Tư pháp;
- Lưu: VT, Kt9.
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