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	  UBND TỈNH LAI CHÂU
SỞ TÀI CHÍNH

     Số:           /TTr-STC
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     Lai Châu, ngày        tháng       năm 2025

	TỜ TRÌNH 

	Thông qua Dự thảo Nghị quyết quy định mức thu phí thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân tỉnh khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Lai Châu



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 886/UBND-VX ngày 04/3/2025 về việc thực hiện Kết luận Phiên họp tổng kết hoạt động Ủy ban Quốc gia về chuyển đổi số và Đề án 06 năm 2024, phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2025; Ngày 04/3/2025, Sở Tài chính đã có Công văn số 349/STC-TCHCSN về việc rà soát, đánh giá và đề xuất danh mục phí thực hiện dịch vụ công trực tuyến gửi các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố. Đến nay, Sở Tài chính đã nhận được báo cáo của Sở Nông nghiệp và Môi trường, Sở Tư pháp, Sở Văn hóa thể thao và Du lịch, Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh Lai Châu và các huyện Phong Thổ, Than Uyên, Mường Tè, Tân Uyên, Nậm Nhùn, Thành phố, Tam Đường, cụ thể như sau:
- Tại báo cáo của Sở Tư pháp, Sở Văn hóa thể thao và Du lịch, Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh Lai Châu và các huyện Phong Thổ, Than Uyên, Mường Tè, Tân Uyên, Nậm Nhùn, Thành phố, Tam Đường rà soát các danh mục thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết không phát sinh thủ tục hành chính trực tuyến và không đề xuất danh mục phí thực hiện dịch vụ công trực tuyến.
- Tại Công văn số 224/SNNMT-VP ngày 17/3/2025 của Sở Nông nghiệp và Môi trường đề xuất thu phí 0 đồng đối với lĩnh vực tài nguyên nước và lĩnh vực khoáng sản.
Qua tham khảo thì hiện nay có Thành phố Hà Nội, tỉnh Quảng Nam đã ban hành Nghị quyết quy định về thu phí thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến bằng không (không thu).
Do đó, trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và đề xuất của Sở Nông nghiệp và Môi trường. Để khuyến khích người dân, doanh nghiệp tham gia dịch vụ công trực tuyến; đẩy mạnh cung cấp dịch vụ công trực tuyến và tăng tỷ lệ hồ sơ trực tuyến theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; Sở Tài chính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành “Nghị quyết quy định mức thu phí thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân tỉnh khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Lai Châu”, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Căn cứ pháp lý
Tại khoản 1, Điều 22 Luật Phí, lệ phí năm 2015 quy định thẩm quyền và trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh như sau:“Trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng các khoản phí, lệ phí thuộc thẩm quyền”.

Tại khoản 2, Điều 6 Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, quy định về miễn, giảm phí, lệ phí như sau: “2. Việc quyết định miễn, giảm phí, lệ phí, căn cứ vào: 
a) Quy định tại các luật chuyên ngành và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành luật có liên quan về miễn, giảm phí, lệ phí.
 b) Chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trong từng thời kỳ về các chính sách có liên quan đến miễn, giảm phí, lệ phí. 
c) Điều kiện kinh tế - xã hội của địa phương nơi phát sinh hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí, lệ phí”.

Trong thời gian qua Văn phòng Chính phủ đã có văn bản giao UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiên cứu, áp dụng chính sách thu phí không đồng khi thực hiện thủ tục hành chính thông qua dịch vụ công trực tuyến, tại Văn bản: 
(1) Thông báo số 56/TB-VPCP ngày 23/02/2025 của Văn phòng Chính phủ Kết luận Phiên họp tổng kết hoạt động của Ủy ban Quốc gia về chuyển đổi số và Đề án 06 năm 2024, phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2025; trong đó tại điểm đ khoản 1 Mục IV Thông báo này yêu cầu: “đ. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo và tổ chức thực hiện phân cấp ủy quyền giải quyết thủ tục hành chính, áp dụng chính sách thu phí không đồng để thu hút người dân thực hiện dịch vụ công trực tuyến như mô hình thành phố Hà Nội đã triển khai…, hoàn thành trước ngày 30 tháng 6 năm 2025”.
(2) Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 14/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ Đẩy mạnh triển khai Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực hiện điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-52025, tầm nhìn đến năm 2030 tại các bộ, ngành, địa phương năm 2025 và những năm tiếp theo; trong đó, tại gạch đầu dòng (-) thứ nhất, điểm o khoản 2 Chỉ thị này đề nghị UBND tỉnh như sau: “- Nghiên cứu, báo cáo Hội đồng nhân dân cấp tỉnh đẩy mạnh chính sách thu phí “0 đồng” đối với việc thực hiện thủ tục hành chính thuộc phạm vi giải quyết của địa phương, hoàn thành trong tháng 7 năm 2025”.
2. Đánh giá tình hình thực hiện thủ tục hành chính thông qua dịch vụ công trực tuyến 
Theo báo cáo của các Sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố thì hiện nay các dịch vụ công trực tuyến phát sinh thủ tục hành chính có thu phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh chủ yếu là các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Nông nghiệp và Môi trường, còn Sở Văn hóa thể thao và Du lịch, Sở Tư pháp, Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh Lai Châu và các huyện, thành phố có phát sinh nhưng rất ít và không phát sinh thủ tục hành hành chính trực tuyến trong năm 2024 và 2 tháng đầu năm 2025, cụ thể: 
- Đối với lĩnh vực thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Nông nghiệp và Môi trường: Tổng số hồ sơ phát sinh là 14.780 hồ sơ (Gồm: Hồ sơ qua dịch vụ công trực tuyến toàn trình là: 42 hồ sơ/14.780 đạt 0,28%; Hồ sơ qua dịch vụ công trực tuyến một phần là 7.400 hồ sơ/14.780 đạt 50,07%; Hồ sơ còn lại là: 7.338 hồ sơ/14.780 đạt 49,65% (Hồ sơ chưa đáp ứng các tiêu chí của dịch vụ công trực truyến quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 13 Thông tư số 01/2023/TT-VPCP ngày 05/4/2023 của Văn phòng Chính phủ).
- Đối với lĩnh vực thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Văn hóa thể thao và Du lịch: Tổng số hồ sơ phát sinh là 01 hồ sơ (Không phát sinh hồ sơ qua dịch vụ công trực tuyến toàn trình và một phần).
- Sở Tư pháp, Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh Lai Châu và các huyện, thành phố không phát sinh hồ sơ.

Từ các căn cứ nêu trên và tình hình thực hiện thủ tục hành chính thông qua dịch vụ công trực tuyến; đồng thời, nhằm tăng cường khai thác, sử dụng hiệu quả dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh, Sở Tài chính trình UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành “Nghị quyết quy định mức thu phí thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân tỉnh khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Lai Châu” là cần thiết, đúng quy định.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích

Để khuyến khích hoạt động cung cấp dịch vụ công trực tuyến, tăng cường khai thác, sử dụng hiệu quả dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh.
2. Quan điểm chỉ đạo
Việc xây dựng “Nghị quyết quy định mức thu phí thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân tỉnh khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Lai Châu” phải đảm bảo yêu cầu về tính hợp Hiến, hợp pháp và tính thống nhất của Nghị quyết trong hệ thống pháp luật; tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục xây dựng ban hành văn bản quy phạm pháp luật; bảo đảm nội dung quy định hiện hành. 

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh; Sở Tài chính chủ trì soạn thảo, đã phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan khác có liên quan thực hiện các công việc sau:
(1) Xây dựng dự thảo Nghị quyết, dự thảo Tờ trình.

(2) Tổ chức lấy ý kiến bằng văn bản của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và các Sở, ban, ngành tỉnh và UBND các huyện, thành phố đối với dự thảo Nghị quyết (Có……. cơ quan, đơn vị tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị quyết).

(3) Tổng hợp các ý kiến góp ý và giải trình tiếp thu, không tiếp thu các ý kiến.


(4) Hoàn thiện dự thảo Nghị quyết, dự thảo Tờ trình gửi Sở Tư pháp thẩm định tại Văn bản số …/STC-TCHCSN và ngày …. Sở Tư pháp có Báo cáo số …./BC-STP ngày…tháng …năm 2025.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT


1. Bố cục của dự thảo Nghị quyết
          Dự thảo Nghị quyết gồm 4 Điều, cụ thể:
- Điều 1. Quy định mức thu phí trong thực hiện dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Lai Châu.

- Điều 2. Mức thu phí.
- Điều 3. Hội đồng nhân dân tỉnh giao.
- Điều 4. Hiệu lực thi hành.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết
Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết được quy định tại Điều 2, cụ thể: Mức thu phí thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân tỉnh khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Lai Châu bằng 0 đồng.
(Có Dự thảo Tờ trình và Nghị quyết kèm theo)

V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO THI HÀNH NGHỊ QUYẾT KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
Nguồn kinh phí thực thi Nghị quyết: Dự kiến giảm thu ngân sách nhà nước và ngân sách nhà nước phải cấp cho các cơ quan, đơn vị để thực hiện thu phí khoảng: 730 triệu đồng (Theo số liệu thu của năm 2024).
VI. VỀ HIỆU LỰC CỦA NGHỊ QUYẾT
Sở Tài chính đề xuất ngày có hiệu lực của Nghị quyết là kể từ ngày 15/7/2025.
Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành “Nghị quyết quy định mức thu phí thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân tỉnh khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Lai Châu” Sở Tài chính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Sở Tư pháp;

- Giám đốc, các Phó Giám đốc sở;

- Lưu: VT, QLNS, TCHCSN.
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