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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lai Châu, ngày 05 tháng 5 năm 2025


BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ

Thực hiện Dự án 8 “Thực hiện bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em” thuộc Chương trình MTQG DTTS&MN giai đoạn 2021-2025; đề xuất nội dung, giải pháp thực hiện Dự án giai đoạn II:                        từ năm 2026 - 2030

I. ĐÁNH GIÁ THỰC HIỆN DỰ ÁN 8 GIAI ĐOẠN 2021-2025

1. Đánh giá công tác quản lý, tổ chức thực hiện Dự án

Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh chủ động phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan thực hiện các nhiệm vụ, nội dung của Dự án: Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính, UBND các huyện/thành phố xây dựng kế hoạch triển khai các hoạt động của Dự án theo đúng các văn bản hướng dẫn của cấp trên.

Chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn Hội LHPN các huyện/thành phố tham mưu UBND cùng cấp ban hành kế hoạch giai đoạn, hàng năm phù hợp với điều kiện thực tế và nguồn ngân sách được giao đảm bảo đúng theo sự hướng dẫn, định hướng của Trung ương Hội. Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, đơn vị và nguồn vốn được giao UBND các huyện/thành phố đã chủ động phân bổ kinh phí cho Hội LHPN các huyện/thành phố, các phòng, ban liên quan và một số xã để thực hiện Dự án.

Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh ban hành Quyết định số 48/QĐ-BTV ngày 19/8/2022 về việc phân công nhiệm vụ thực hiện Dự án 8 “thực hiện bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em” thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 (sau đây gọi tắt là DA8); giao Ban Tuyên giáo - Chính sách luật pháp là đơn vị trực tiếp tham mưu triển khai thực hiện Dự án, 01 đồng chí lãnh đạo Hội tham gia thành viên Ban chỉ đạo các Chương trình MTQG giai đoạn 2021 - 2025 của tỉnh. 
2. Đánh giá kết quả huy động, phân bổ và sử dụng nguồn lực thực hiện Dự án

Trong quá trình triển khai thực hiện đã đảm bảo Quy trình lập, thẩm định, phê duyệt, thực hiện, giải ngân, thanh quyết toán đảm bảo theo đúng quy định hiện hành. 

Hội LHPN từ tỉnh đến cơ sở tích cực huy động nguồn lực lồng ghép để triển khai các hoạt động tại địa phương thông qua các chương trình, Đề án như: Chương trình đồng hành cùng phụ nữ biên cương, Đề án 938 “Tuyên truyền giáo dục vận động,hỗ trợ phụ nữ tham gia  giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ trẻ em ” và Đề án 939 “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp”; Đề án 1893 “Bồi dưỡng cán bộ, công chức Hội LHPN các cấp và Chi hội trưởng Phụ nữ giai đoạn 2019-2025”, Đề án 01 “Hỗ trợ Hợp tác xã do phụ nữ tham gia quản lý, tạo việc làm cho lao động nữ đến năm 2030”…

Bố trí, huy động, phân bổ và sử dụng nguồn lực thực hiện 100% vốn thực hiện nguồn ngân sách Trung ương.
Hội LHPN tỉnh phối hợp với Sở Tài Chính, Sở Lao động Thương binh và Xã hội xây dựng nội dung gửi Ban Dân tộc tỉnh tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định 749/QĐ-UBND ngày 30/6/2022 về ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Lai Châu. Trong đó phân rõ: Hội LHPN tỉnh và UBND các huyện/thành phố thực hiện các nội dung 1, 2, 3, 4; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện một số hoạt động trong nội dung 3,4 của Dự án 8, với tổng nguồn vốn sự nghiệp cụ thể như sau:

a, Tổng vốn dự kiến giai đoạn 2021-2025 là 84.234 triệu đồng, trong đó:

- Hội LHPN tỉnh: 15.583 triệu đồng; 

- Sở Lao động Thương binh và Xã hội: 3.369 triệu đồng; 

- Hội LHPN các huyện, thành phố: 65.282 triệu đồng.

b, Kế hoạch vốn năm 2022 là 8.025 triệu đồng, trong đó: 

- Hội LHPN tỉnh: 1.485 triệu đồng; 

- Sở Lao động Thương binh và Xã hội: 321 triệu đồng; 

- Hội LHPN các huyện, thành phố: 6.219 triệu đồng 

(chưa thực hiện giải ngân nguồn vốn 2022, đề xuất chuyển nguồn sang 2023)

c, Kế hoạch vốn năm 2023 là 21.607 triệu đồng trong đó: 

- Hội LHPN tỉnh: 3.997 triệu đồng; 

- Sở Lao động Thương binh và Xã hội: 864 triệu đồng; 

- Hội LHPN các huyện, thành phố: 16.746 triệu đồng 

(chưa thực hiện giải ngân nguồn vốn 2023 do đang thực hiện nguồn vốn kéo dài của năm 2022)

d, Kế hoạch vốn năm 2024 là 25.366 triệu đồng trong đó: 

- Hội LHPN tỉnh: 4.687 triệu đồng; 

- Sở Lao động Thương binh và Xã hội:  1.013  triệu đồng; 

- Hội LHPN các huyện, thành phố: 19.636 triệu đồng 
e, Kế hoạch vốn năm 2025 là 25.366 triệu đồng trong đó: 

- Hội LHPN tỉnh: 4.687 triệu đồng; 

- Sở Lao động Thương binh và Xã hội:  1.013  triệu đồng; 

- Hội LHPN các huyện, thành phố: 19.636 triệu đồng 
Theo báo cáo từ Hội LHPN các huyện, thành phố, Sở LĐTB&XH, kết quả giải ngân đến tháng 30/3/2025: Toàn tỉnh 9.548.000.000đ, trong đó Hội LHPN tỉnh 822.000.000đ, Sở LĐTB&XH 1.644.915.000đ, Hội LHPN các huyện, thành phố 7.081.085.000đ.
(theo Phụ lục 03)

3. Đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu và chỉ tiêu chủ yếu của Dự án

Hội LHPN các cấp và Sở LĐTB&XH đã tổ chức 132 lớp tập huấn; 16 hội thi; 111 cuộc đối thoại chính sách; thành lập 403 Tổ truyền thông cộng đồng, 73 Câu lạc bộ thủ lĩnh của sự thay đổi; 221 cuộc truyền thông; hỗ trợ ban đầu cho 144 tổ truyền thông cộng đồng; hỗ trợ 494 phụ nữ DTTS sinh đẻ an toàn; 62 địa chỉ tin cậy cộng đồng được củng cố, nâng chất lượng trên cơ sở mô hình hiện có/hoặc thành lập mới … qua các hoạt động trên đã nâng cao kỹ năng, nhận thức, thay đổi định kiến, khuôn mẫu giới cho đội ngũ cán bộ Hội và người dân, từng bước tập trung giải quyết có hiệu quả một số vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em vùng DTTS&MN. 
Kết quả thực hiện các chỉ tiêu cụ thể: (đạt và vượt 4/10 chỉ tiêu):

- 403/335 Tổ truyền thông cộng đồng được thành lập và duy trì hoạt động (được 120%, vượt chỉ tiêu).

- 62/35 Địa chỉ tin cậy cộng đồng được củng cố, nâng chất lượng trên cơ sở mô hình hiện có/hoặc thành lập mới (được 170%, vượt chỉ tiêu).

- 0/115 Tổ tiết kiệm vay vốn thôn bản (TKVVTB) được củng cố, nâng cao chất lượng/hoặc thành lập mới và duy trì. Trên cơ sở tổ TKVVTB: thí điểm hỗ trợ giới thiệu 15% thành viên Tổ TKVVTB hiện có tiếp cận với các định chế tài chính chính thức; thí điểm hỗ trợ 15% thành viên của Tổ TKVVTB hiện có phát triển sinh kế; thí điểm 69 Tổ TKVVTB áp dụng phương pháp học tập và hành động giới (được 0%, chưa đạt chỉ tiêu).

- 1/19 tổ/nhóm sinh kế có phụ nữ làm chủ hoặc đồng làm chủ (tổ nhóm sinh kế, tổ hợp tác, hợp tác xã) ứng dụng công nghệ 4.0 trong sản xuất và kết nối thị trường (được 0,05%, chưa đạt chỉ tiêu).
- 73/69 CLB thủ lĩnh của sự thay đổi của trẻ em được thành lập, nâng cao năng lực và hỗ trợ tổ chức hoạt động (được 105,7% vượt chỉ tiêu).

- 111/168 cuộc đối thoại chính sách cấp xã và cụm thôn bản được tổ chức tại các địa bàn đặc biệt khó khăn (được 66,07% chưa đạt chỉ tiêu). 

- 328/80 cán bộ nữ DTTS cấp huyện, xã (gồm: cán bộ nữ trong quy hoạch vào các vị trí lãnh đạo, cán bộ nữ mới bổ nhiệm, cán bộ nữ mới trúng cử lần đầu) được nâng cao năng lực (vượt chỉ tiêu) do Sở LĐTB &XH thực hiện.

- 4/20 lớp tập huấn hướng dẫn giám sát và đánh giá về Bình đẳng giới cho cán bộ xã, thôn bản (được 20% chưa đạt chỉ tiêu). 

- 11/18 lớp tập huấn lồng ghép giới (chương trình 2 cho cán bộ huyện, xã) (được 61% chưa đạt chỉ tiêu). 

- 23/61 lớp tập huấn lồng ghép giới (chương trình 3 cho cán bộ thôn, bản) (được 37,7% chưa đạt chỉ tiêu). 

(theo Phụ lục 02 và Phụ lục 04)

4. Đánh giá tác động và hiệu quả đầu tư của Dự án
Việc triển khai thực hiện Dự án 8 đã nâng cao nhận thức trong cộng đồng về giới và bình đẳng giới; thay đổi “nếp nghĩ, cách làm” góp phần xóa bỏ các định kiến và khuôn mẫu giới trong gia đình và cộng đồng, những tập tục có hại và giải quyết một số vấn đề xã hội cấp thiết cho phụ nữ và trẻ em; nâng cao nhận thức về chăm sóc phụ nữ sinh đẻ an toàn và chăm sóc sức khỏe trẻ em; hỗ trợ bảo vệ phụ nữ và trẻ em là nạn nhân của bạo lực gia đình; ngăn chặn, xử lý kịp thời các vụ bạo lực gia đình mà nạn nhân là phụ nữ, trẻ em, các đối tượng thụ hưởng từ dự án đều tham gia tích cực trong các hoạt động triển khai trên địa bàn và được sự đồng tình cao trong cộng đồng dân cư đối với việc triển khai dự án. Bước đầu đã có tác động tích cực đến đời sống, nâng cao nhận thức cho phụ nữ và trẻ em tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Đồng thời, phát huy hiệu quả vai trò, sự tham gia của những người có uy tín tại cộng đồng, trưởng bản/tổ dân phố trong thực hiện tuyên truyền, vận động nâng cao nhận thức cho người dân. Các vấn đề liên quan đến phụ nữ và trẻ em cũng đã được cấp ủy, chính quyền cơ sở và các tầng lớp Nhân dân quan tâm hơn; phụ nữ đã tích cực tham gia các hoạt động xã hội, nhất là tham gia các cuộc đối thoại, bày tỏ ý kiến tham gia vào các vấn đề phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. 
5. Đánh giá chung

5.1. Kết quả nổi bật đã đạt được

Nhận thức của các cấp, các ngành đối với việc hỗ trợ chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, bảo vệ, chăm sóc phụ nữ và trẻ em, góp phần thực hiện mục tiêu bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em vùng đồng bào DTTS và miền núi ngày càng được nâng lên. Đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác Bình đẳng giới được củng cố, kiện toàn dần đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ Bình đẳng giới. Vai trò của phụ nữ trong phát triển kinh tế - xã hội cộng đồng, giám sát và phản biện từng bước được khẳng định. Năng lực của phụ nữ dân tộc thiểu số tham gia ứng cử, vận động bầu cử vào các cơ quan dân cử từng bước được nâng lên qua từng đợt bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ chuyên môn. Nhận thức của người có uy tín trong cộng đồng về công tác bình đẳng giới, phòng ngừa ứng phó với bạo lực trên cở sở giới có nhiều chuyển biến tích cực. Việc trang bị kỹ năng lồng ghép giới vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương cho công chức làm công tác bình đẳng giới các cấp thực hiện khá hiệu quả.

5.2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

- Cán bộ Hội các cấp lần đầu tiên được giao thực hiện dự án lớn thuộc Chương trình MTQG nên năng lực chưa đáp ứng; việc xây dựng kế hoạch hoạt động, dự toán, quyết toán còn lúng túng. 
- Một số cấp ủy, chính quyền cơ sở chưa quyết liệt trong chỉ đạo triển khai thực hiện Dự án 8. Việc lồng ghép thực hiện các mục tiêu bình đẳng giới, vì sự tiến bộ phụ nữ vào mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương chưa được rõ nét. 
- Công tác phối hợp giữa các đơn vị liên quan trong triển khai mô hình Câu lạc bộ Thủ lĩnh của sự thay đổi còn chưa chặt chẽ, một số Mô hình của Câu lạc bộ bắt đầu triển khai nên chưa đạt được hiệu quả rõ nét, chưa thực sự khẳng định được vai trò của trẻ em trong phát triển kinh tế - xã hội tại cộng đồng. Công tác bình đẳng giới ở một số vùng sâu, vùng xa còn hạn chế, tư tưởng trọng nam khinh nữ, định kiến giới còn tồn tại; các vụ bạo lực giới tuy có giảm nhưng tính chất, mức độ nghiêm trọng của vụ việc vẫn còn. 
- Một số quy định trong các văn bản chưa đồng nhất dẫn đến quá trình tham mưu các hoạt động của Dự án còn lúng túng, vướng mắc (Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I từ năm 2021 đến năm 2025; Hướng dẫn 04/HD-ĐCT ngày 28/7/2022 của Trung ương Hội LHPN Việt Nam về hướng dẫn triển khai Dự án 8 “Thực hiện bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em”; Thông tư 55/2023/TT-BTC ngày 15/8/2023 của Bộ Tài Chính về quy định quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí sự nghiệp từ nguồn ngân sách nhà nước thực hiện các chương trình MTQG giai đoạn 2021 - 2025), cụ thể:
+ Theo Quyết định số 1719 của Thủ tướng Chính phủ, tại Dự án 8 về nội dung của hoạt động đảm bảo tiếng nói và sự tham gia thực chất của phụ nữ và trẻ em trong các hoạt động phát triển KT-XH của cộng đồng, giám sát và phản biện; hỗ trợ phụ nữ tham gia vào hệ thống chính trị: có ghi rõ hoạt động “Nâng cao năng lực của phụ nữ dân tộc thiểu số tham gia ứng cử, vận động bầu cử vào các cơ quan dân cử”. Nhưng trong Thông tư số 55 lại ghi chung là “hỗ trợ phụ nữ tham gia vào hệ thống chính trị”. 
+ Tại Điều 38 của Thông tư 55 có nội dung thứ nhất là “hoạt động đảm bảo tiếng nói và sự tham gia thực chất của phụ nữ và trẻ em trong các hoạt động phát triển KT-XH của cộng đồng, giám sát và phản biện” và nội dung thứ hai là “hỗ trợ phụ nữ tham gia vào hệ thống chính trị”. Nhưng tại Khoản 1 của Điều 38 lại chỉ có nội dung thứ nhất, không có nội dung thứ hai. 
+ Trong Hướng dẫn 04 có hoạt động giao lưu chia sẻ kinh nghiệm, diễn đàn nhưng trong Thông tư 55 không có.
- Ngân sách giao lớn nhưng nội dung thực hiện của Dự án phần lớn chỉ thực hiện các lớp tập huấn, các hội nghị tuyên truyền, truyền thông, đối thoại chính sách mà đầu mục chi các nội dung theo các văn bản đính kèm lại thấp nên khó có thể giải ngân được vốn; một số định mức chi còn thấp so với thực tế (thuê hội trường); đối tượng chưa đồng nhất (trẻ em trai, trẻ em gái); nội dung chi chưa rõ.
- Đối với chỉ tiêu tổ tiết kiệm vay vốn thôn bản (TKVVTB) được củng cố, nâng cao chất lượng/hoặc thành lập mới và duy trì. Trên cơ sở tổ TKVVTB: thí điểm hỗ trợ giới thiệu 15% thành viên Tổ TKVVTB hiện có tiếp cận với các định chế tài chính chính thức; thí điểm hỗ trợ 15% thành viên của Tổ TKVVTB hiện có phát triển sinh kế; thí điểm 69 Tổ TKVVTB áp dụng phương pháp học tập và hành động giới, tạm dừng không triển khai theo Công văn số 1811/ĐCT-BKT của Trung ương Hội LHPN Việt Nam.
- Chỉ tiêu Tổ/nhóm sinh kế có phụ nữ làm chủ hoặc đồng làm chủ (tổ nhóm sinh kế, tổ hợp tác, hợp tác xã) ứng dụng công nghệ 4.0 trong sản xuất và kết nối thị trường chưa đạt, do các xã trên địa bàn Dự án 8 không có các tổ nhóm sinh kế, tổ hợp tác, hợp tác xã, một số xã có tổ/nhóm nhưng không có phụ nữ làm chủ, đồng làm chủ.  
- Nội dung thực hiện các chiến dịch truyền thông (phối hợp với Truyền hình xây dựng chuyên đề Bình đẳng giới cho Phụ nữ và trẻ em vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trong thực hiện Dự án 8 phát trên sóng Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh Lai Châu liên quan đến Luật đấu thầu (mới sửa đổi), do Hội LHPN tỉnh chưa có cán bộ đáp ứng yêu cầu thực hiện được hoạt theo Luật đấu thầu mới.  
- Chưa triển khai mô hình hỗ trợ phát triển sinh kế, hoà nhập cộng đồng cho nạn nhân mua bán người do căn cứ theo hướng dẫn của TW, Hội LHPN thực hiện rà soát nạn nhân của MBN, đối với tỉnh Lai Châu (có một vài trường hợp). Hội LHPN đã có ý kiến phản hồi về TW Hội đề nghị mở rộng đối tượng thụ hưởng là nạn nhân của Bạo lực gia đình, phụ nữ có nguy cơ bị mua bán. TW đã ghi nhận và đã có văn bản trình cấp có thẩm quyền xem xét, đang trong thời gian chờ văn bản trả lời (hiện nội dung này chưa triển khai); tài liệu hướng dẫn quy trình triển khai thực hiện mô hình sinh kế hoà nhập cộng đồng cho nạn nhân MBN của TW Hội đã ban hành nhưng còn chung chung, khó áp dụng. 
- Hướng dẫn chi trả gói chính sách hỗ trợ phụ nữ sinh đẻ an toàn chưa được cụ thể, còn chung chung dẫn đến quá trình triển khai cho đối tượng thụ hưởng còn gặp nhiều khó khăn, lúng túng trong việc xác định đối tượng thụ hưởng dẫn đến công tác ra soát phụ nữ và đề nghị chi trả chế độ của Hội LHPN các xã mang thai còn chậm. Việc chi trả các gói chính sách còn muộn do một số bà mẹ và gia đình bà mẹ sinh con chưa thực hiện nộp các giấy tờ để được thanh toán hỗ trợ theo quy định.
5.3. Một số kinh nghiệm

Để đẩy nhanh tiến độ triển khai các chỉ tiêu, nhiệm vụ của Dự án trong thời gian tới các cấp, ngành, địa phương cần tiếp tục tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện các hoạt động của Chương trình. Đẩy mạnh hơn nữa công tác phối hợp giữa Hội LHPN với các cơ quan liên quan cùng cấp trong thực hiện hoạt động cụ thể của Dự án 8.
Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, chia sẻ kết quả hoạt động từ Dự án 8, những mô hình, cách làm hiệu quả, sáng tạo trong triển khai dự án và những vấn đề cấp thiết đang đặt ra đối với phụ nữ, trẻ em tại vùng đồng bào DTTS và MN. 

Tập huấn nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền, tham mưu triển khai dự án tại địa phương.
Thường xuyên theo dõi, giám sát việc thực hiện Dự án 8, phát hiện các vấn đề phát sinh tại các cấp để kịp thời hỗ trợ tháo gỡ khó khăn, vương mắc, đôn đốc địa phương thực hiện đúng quy định của Chương trình và triển khai hiệu quả Dự án.  
Tổ chức sơ kết, rút kinh nghiệm công tác triển khai Dự án 8 năm, giai đoạn và định hướng năm tiếp theo, thường xuyên kiểm tra, giám sát, đánh giá việc triển khai, thực hiện các hoạt động của Dự án; kịp thời đề xuất giải quyết những khó khăn, vướng mắc giúp cấp cơ sở thuận lợi trong việc triển khai các hoạt động của chương trình.
II. ĐỀ XUẤT NỘI DUNG, GIẢI PHÁP DỰ ÁN GIAI ĐOẠN II: TỪ NĂM 2026 ĐẾN NĂM 2030

1. Điều chỉnh mục tiêu và thiết kế
- Mục tiêu: một số mục tiêu không triển khai hoặc trong Thông tư của Bộ Tài chính không quy định đề nghị bỏ (tổ tiết kiệm, các hoạt động giám sát đối với cấp cơ sở).

- Đối tượng thụ hưởng: ngoài đối tượng là phụ nữ, trẻ em gái, nên mở rộng đối tượng đến trẻ em trai, người dân đang sinh sống tại các xã, thôn, bản ĐBKK vì:
+ Đối với hoạt động “Câu lạc bộ thủ lĩnh của sự thay đổi” thành lập tại các đơn vị trường học cần có sự tham gia của trẻ em trai để nâng cao hiệu quả hoạt động. 
+ Nội dung trang bị kiến thức về bình đẳng giới, kỹ năng thực hiện lồng ghép giới cho cán bộ trong hệ thống chính trị, già làng, trưởng bản, chức sắc tôn giáo và người có uy tín trong cộng đồng (trong các xã đối tượng này phần lớn là nam giới).
- Địa bàn thụ hưởng: ngoài các xã, thôn, thôn đặc biệt khó khăn cần bổ sung thêm địa bàn tại các xã, thôn biên giới (kể cả là xã nông thôn mới) vì: đây là khu vực tiềm ẩn nhiều nguy cơ đối với phụ nữ, trẻ em, cần được quan tâm, chú trọng.
- Về cơ chế thực hiện: có hướng dẫn chi tiết về cách thức triển khai thực hiện bám sát Thông tư của Bộ Tài chính. 

- Đề xuất bổ sung nội dung sơ, tổng kết các hoạt động của Dự án và khen thưởng các địa phương, các cơ quan, đơn vị, cá nhân đạt kết quả xuất sắc trong tổ chức thực hiện Dự án; các mô hình hiệu quả, cách làm hay cần nhân rộng.

2. Dự kiến đối tượng và nguồn lực của Dự án, nội dung, hoạt động của Dự án giai đoạn 2026 - 2030
2.1. Đối tượng
- Phụ nữ, trẻ em tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, ưu tiên phụ nữ, trẻ em là người dân tộc thiểu số trong các hộ nghèo, cận nghèo, nạn nhân bị mua bán, bị bạo lực gia đình, người khuyết tật.

- Cán bộ trong hệ thống chính trị các cấp; già làng, trưởng bản, chức sắc tôn giáo, người có uy tín trong cộng đồng vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi

- Nam giới trong cộng đồng vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.

- Cán bộ Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp, cán bộ các ngành tham gia thực hiện Dự án.

- Người dân trong cộng đồng vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.

- Hợp tác xã, tổ hợp tác do phụ nữ làm chủ/hoặc tham gia quản lý trên địa bàn vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.

- Các cơ quan truyền thông và các bên liên quan khác.
2.2. Nguồn lực giai đoạn 2026 - 2030: 42.737 triệu đồng, triển khai thực hiện Dự án (Trong đó tổng vốn dự kiến giai đoạn II (2026-2030) của Hội LHPN tỉnh: 5.185 triệu đồng (vốn sự nghiệp) triển khai các nội dung cụ thể
- Mục tiêu đến năm 2030
 Nâng cao nhận thức, thay đổi định kiến, chăm lo đời sống vật chất, tỉnh thần, bảo vệ, chăm sóc phụ nữ và trẻ em, thực hiện mục tiêu bình đẳng giới. 
- Nội dung:
 Nội dung số 01: Hoạt động tuyên truyền, vận động thay đổi “nếp nghĩ, cách làm” góp phần xóa bỏ các định kiến và khuôn mẫu giới trong gia đình và cộng đồng, những tập tục văn hóa có hại và một số vấn đề xã hội cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em
- Xây dựng các nhóm truyền thông tiên phong thay đổi trong cộng đồng; tổ chức tập huấn nâng cao năng lực; hội thảo, giao lưu, liên hoan; hướng dẫn, hỗ trợ kỹ thuật; truyền thông nâng cao nhận thức xóa bỏ định kiến giới, khuôn mẫu giới… xây dựng các tổ/nhóm truyền thông tiên phong thay đổi trong cộng đồng.
- Thực hiện các chiến dịch truyền thông xóa bỏ định kiến và khuôn mẫu giới, xây dựng môi trường sống an toàn cho phụ nữ và trẻ em.
- Tổ chức Hội thi/liên hoan các mô hình sáng tạo và hiệu quả trong xóa bỏ định kiến giới, bạo lực gia đình và mua bán phụ nữ và trẻ em. 
- Triển khai 04 gói chính sách hỗ trợ phụ nữ DTTS sinh đẻ an toàn và chăm sóc sức khỏe trẻ em tại địa bàn có đông người DTTS và tỷ lệ sinh con tại nhà cao hơn mức trung bình của cả nước.
Nội dung số 2: Xây dựng và nhân rộng các mô hình thay đổi “nếp nghĩ, cách làm” nâng cao quyền năng kinh tế cho phụ nữ; thúc đẩy bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em 
- Tổ chức tập huấn, hội thảo và hỗ trợ ứng dụng khoa học công nghệ nâng cao quyền năng kinh tế cho phụ nữ DTTS.
- Củng cố nâng cao chất lượng hoặc thành lập mới ĐCTC cộng đồng hỗ trợ bảo vệ phụ nữ, trẻ em là nạn nhân bạo lực gia đình.
- Thí điểm và nhân rộng mô hình hỗ trợ phát triển sinh kế, hòa nhập cộng đồng cho nạn nhân mua bán người.
 Nội dung số 3: Đảm bảo tiếng nói và sự tham gia thực chất của phụ nữ và trẻ em trong các hoạt động phát triển kinh tế-xã hội của cộng đồng, giám sát và phản biện; hỗ trợ phụ nữ tham gia lãnh đạo trong hệ thống chính trị
Đảm bảo tiếng nói và vai trò của phụ nữ trong các vấn đề kinh tế xã hội tại địa phương.
Đảm bảo tiếng nói và vai trò của trẻ em gái trong phát triển kinh tế - xã hội của cộng đồng thông qua mô hình Câu lạc bộ “thủ lĩnh của sự thay đổi”.
Công tác giám sát và đánh giá về thực hiện bình đẳng giới trong CTMTQGDTTS&MN (nguồn từ thuộc Dự án 10 - Tiểu Dự án 3 của CTMTQGDTTS&MN).
Nâng cao năng lực cho cán bộ nữ DTTS tham gia vào các vị trí lãnh đạo trong hệ thống chính trị.
Nội dung số 04: trang bị kiến thức về bình đẳng giới, kỹ năng thực hiện lồng ghép giới cho cán bộ trong hệ thống chính trị, già làng, trưởng bản, chức sắc tôn giáo và người có uy tín trong cộng đồng
Tập huấn nâng cao năng lực lồng ghép giới cho cán bộ các cấp làm công tác bình đẳng giới; tập huấn, tọa đàm, giao lưu, nói chuyện chuyên đề nhằm trang bị kiến thức về bình đẳng giới cho già làng, trưởng bản, chức sắc tôn giáo và người có uy tín trong cộng đồng. 
III. PHỤ LỤC BÁO CÁO (theo Biểu phụ lục)
	Nơi nhận:

- Trung ương Hội LHPN Việt Nam;
- Sở Dân tộc và Tôn giáo;
- Sở Tài Chính;

- Thường trực Hội LHPN tỉnh;

- VP, các ban chuyên môn tỉnh Hội;

- Lưu: VT, TGCSLP.
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