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	UBND TỈNH LAI CHÂU 

SỞ TÀI CHÍNH 

Số:           /TTr-STC
DỰ THẢO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         Lai Châu, ngày       tháng      năm 2025


 TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Quyết định quy định tiêu chuẩn,
 định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị  

thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu 


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Luật Quản lý sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán; Luật Kế toán; Luật Kiểm toán độc lập; Luật Ngân sách nhà nước; Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Luật Quản lý thuế; Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật Dự trữ quốc gia, Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 29 tháng 11 năm 2024; Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 4176/UBND-KTN ngày 30/7/2025 về việc giao nhiệm vụ xây dựng quyết định của UBND tỉnh; Sở Tài chính kính trình dự thảo Quyết định quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
1. Cơ sở pháp lý

Ngày 15/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 153/2025/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô. Theo đó, các căn cứ để xác định định mức sử dụng xe ô tô đã thay đổi so với Nghị định số 72/2023/NĐ-CP, cụ thể như sau:

1.1. Thay đổi về thẩm quyền, trình tự thủ tục
a) Về thủ tục xin ý kiến theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy và ý kiến thống nhất của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.
- Theo quy định tại Nghị định số 72/2023/NĐ-CP:

+ Đối với tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung và xe ô tô chuyên dùng thì UBND cấp tỉnh quyết định sau khi xin ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy. (Điểm b, khoản 4, Điều 1 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP).
+ Đối với số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định sau khi có ý kiến thống nhất của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh.(Khoản 5, Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP).
- Tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP đã bãi bỏ các nội dung về thủ tục xin ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy và ý kiến thống nhất của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. (khoản 3 Điều 1 và Điểm a Khoản 2 Điều 2 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP).

b) Về thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức

- Theo quy định tại Điều 11 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định định mức cụ thể của từng Văn phòng cấp tỉnh bao gồm: Văn phòng Tỉnh ủy; Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh; Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (sau khi có ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, Thành ủy).
- Tại khoản 3, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP quy định: 

“b4. Ban Thường vụ tỉnh ủy, thành ủy quyết định phân bổ số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung cho từng cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc, trực thuộc tỉnh ủy, thành ủy (không bao gồm Đảng ủy cấp xã).
b5. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định phân bổ số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung cho từng Văn phòng cấp tỉnh (trừ Văn phòng thành ủy, tỉnh ủy); từng sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, từng tổ chức chính trị - xã hội; từng đơn vị sự nghiệp công lập thuộc, trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; từng xã (bao gồm Đảng ủy cấp xã).
- Tại khoản 2, Điều 17 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP quy định: Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (sau khi xin ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, Thành ủy) ban hành tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương. 
Tuy nhiên tại Nghị định 153/2025/NĐ-CP quy định như sau: Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thành ủy, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng trang bị cho cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của địa phương, trừ đơn vị trừ đơn vị quy định tại điểm c (Điểm i Khoản 2 Điều 2 Nghị định 153/2025/NĐ-CP).
c) Về phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung

- Tại khoản 6 Điều 11 Nghị định số 72/NĐ-CP quy định phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung như sau: Đối với các cơ quan, tổ chức đơn vị quy định tại các khoản 1, 2 và 3 Điều này, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (sau khi xin ý kiến các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, Thành ủy) quyết định việc quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung.
- Tuy nhiên tại khoản 7, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP quy định thẩm quyền quyết định phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung như sau: “c) Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định theo luật tổ chức chính quyền địa phương, luật khác có liên quan đối với các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý”.
1.2. Thay đổi về đối tượng
- Tại Nghị định số 153/NĐ-CP bổ sung đối tượng đối với cấp xã đồng thời bãi bỏ Điều 12. Xe ô tô phục vụ công tác chung của các cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp huyện và Điều 20 xe ô tô phục vụ công tác của các hội quần chúng. Đối với định mức xe ô tô phục vụ công tác chung của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp tỉnh thì bao gồm các tổ chức chính trị xã hội cấp tỉnh.
- Đối với xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị: Tại khoản 3, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP sửa đổi khoản 5, Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP bổ sung một số đối tượng: Nhiệm vụ vận chuyển máy móc, thiết bị, mẫu thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo của Sở Khoa học và Công nghệ; nhiệm vụ quản lý thị trường của Sở Công thương đồng thời bãi bỏ nhiệm vụ quan trắc môi trường của Sở Nông nghiệp và Môi trường.
- Đối với xe ô tô chuyên dùng: Tại khoản 9, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP sửa đổi khoản 3, Điều 16 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP bổ sung xe ô tô gắn thiết bị chuyên dùng khi thực hiện các nhiệm vụ: Phòng chống thiên tai và Quan trắc môi trường.

1.3. Thay đổi về căn cứ xác định tiêu chuẩn định mức

- Tại Nghị định số 72/NĐ-CP của Chính phủ quy định việc xác định tiêu chuẩn định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của các sở, ban, ngành và tương đương dựa trên cơ sở số lượng biên chế và định mức bổ sung đối với trường hợp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trên 50% số đơn vị hành chính cấp huyện thuộc địa bàn miền núi, hải đảo, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn hoặc có diện tích tự nhiên trên 5.000 km2 (Chỉ được bổ sung tối đa 01 xe/đơn vị) (Điều 11 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP). 
- Tuy nhiên, tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP của Chính phủ quy định việc xác định tiêu chuẩn định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của các sở, ban, ngành và tương đương dựa trên cơ sở số lượng biên chế, định mức bổ sung đối với trường hợp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trên 50% số đơn vị hành chính cấp xã thuộc địa bàn miền núi, hải đảo, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và định mức bổ sung đối với diện tích tự nhiên (đáp ứng tiêu chí nào thì được bổ sung số lượng xe tối đa tương ứng với các tiêu chí đó; trường hợp đơn vị đáp ứng nhiều tiêu chí thì số lượng xe tối đa được bổ sung là tổng số lượng xe được bổ sung xác định theo các tiêu chí) (khoản 5 Điều 1 Nghị định số 153/NĐ-CP).
2. Cơ sở thực tiễn

Thực hiện Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô, Sở Tài chính đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 35/2024/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 Quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu và Quyết định số 51/2024/QĐ-UBND ngày 14/10/2024 về Quy định số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu. Căn cứ vào tiêu chuẩn, định mức xe ô tô được giao, các cơ quan, đơn vị có căn cứ để lập kế hoạch và dự toán ngân sách, giao, mua sắm, bố trí, khoán kinh phí sử dụng và quản lý, sử dụng, xử lý xe ô tô theo quy định. Đồng thời là cơ sở để các cơ quan chuyên môn tham mưu việc tiếp nhận xe của các dự án đã kết thúc theo quy định. Ngày 15/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 153/2025/NĐ-CP về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô. Thực hiện Nghị quyết số 1670/NQ-UBTVQH15 ngày 16/6/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lai Châu năm 2025; Nghị quyết số 01/NQ-HĐND ngày 20/02/2025 của HĐND tỉnh Lai Châu về việc hợp nhất, thành lập các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh Lai Châu thì hiện nay, nhiều sở đã sáp nhập, hợp nhất, một số cơ quan, đơn vị đã giải thể, chấm dứt hoạt động và kết thúc chính quyền cấp huyện, thành lập 38 đơn vị hành chính cấp xã mới từ ngày 01/7/2025.
3. Lý do đề xuất

Để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương sau khi sắp xếp tổ chức, bộ máy đồng thời đảm bảo cho việc vận hành bộ máy chính quyền 02 cấp được thông suốt, hiệu quả, việc giao, quản lý, sử dụng xe ô tô cho các đơn vị quản lý, sử dụng theo quy định thì việc ban hành Quyết định của UBND tỉnh Quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu thay thế Quyết định số 35/2024/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 của UBND tỉnh Lai Châu Quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu và Quyết định số 51/2024/QĐ-UBND ngày 14/10/2024 của UBND tỉnh Lai Châu về Quy định số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu là cần thiết và phù hợp với quy định hiện hành.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích ban hành Quyết định
Hoàn thiện cơ chế, chính sách trong quản lý, sử dụng tài sản công theo quy định của pháp luật. Việc ban hành quy định về định mức, hình thức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị để thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về quản lý, sử dụng xe ô tô, làm căn cứ để lập kế hoạch và dự toán ngân sách, giao, mua sắm, bố trí, khoản kinh phí sử dụng, thuê xe ô tô; quản lý, sử dụng và xử lý xe ô tô.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Quyết định
Tuân thủ các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025; Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ; Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ; kế thừa các quy định hiện hành qua thực tiễn còn phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ của các cấp, các ngành; đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, phù hợp khả năng cân đối ngân sách địa phương và biên chế giao của cấp có thẩm quyền.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Thực hiện Công văn số …/UBND-KTN ngày …/7/2025 về việc xây dựng quyết định quy phạm pháp luật, Sở Tài chính xây dựng dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu xin ý kiến các sở, ngành đoàn thể tình và các huyện, thành phố tại Công văn số …/STC-GCS ngày …/7/2025. Trên cơ sở nghiên cứu, tiếp thu ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, Sở Tài chính đã rà soát chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo Quyết định gửi Sở Tư pháp thẩm định tại Công văn số .../STC-GCS ngày .../7/2025 về việc đề nghị thẩm định văn bản quy phạm pháp luật; theo đó, ngày .../.../2025 Sở Tư pháp có Báo cáo số .../BC-STP thẩm định dự thảo Quyết định ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Lai Châu. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

1.1. Phạm vi điều chỉnh 

- Quy định này quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị, thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu.

- Xe ô tô không thuộc phạm vi điều chỉnh của Quy định này gồm:

+ Xe ô tô phục vụ công tác chung, xe ô tô chuyên dùng của các cơ quan, đơn vị thuộc Tỉnh ủy và đơn vị sự nghiệp thuộc Tỉnh ủy;

+ Xe ô tô chuyên dùng của đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo chi thường xuyên và chi đầu tư; xe ô tô chuyên dùng trong lĩnh vực y tế;

+ Xe ô tô phục vụ công tác chung và xe ô tô chuyên dùng của đơn vị sự nghiệp công lập được cơ quan, người có thẩm quyền quy định hoặc phê duyệt Đề án áp dụng hoặc vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp theo quy định của pháp luật;

+ Xe ô tô phục vụ hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp nhà nước thực hiện theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh tại doanh nghiệp và pháp luật có liên quan;

- Các nội dung khác không quy định tại Quy định này thực hiện theo quy định của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô.
1.2. Đối tượng áp dụng

- Cơ quan Nhà nước, Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh (bao gồm cả các tổ chức thành viên là tổ chức chính trị - xã hội), Đơn vị sự nghiệp công lập, Ban Quản lý dự án sử dụng vốn nhà nước (sau đây gọi là cơ quan, tổ chức, đơn vị) thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu.

- Tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến việc xác định, ban hành, áp dụng tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô.

2. Bố cục dự thảo Quyết định 
- Dự thảo Quyết định ban hành quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu, gồm 3 Điều.
- Dự thảo Quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho các cơ quan, đơn vị, tổ chức thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu, gồm 08 Điều.
3. Nội dung cơ bản 
3.1. Nguyên tắc áp dụng tiêu chuẩn, định mức và thay thế xe ô tô phục vụ công tác

- Tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác quy định tại Quy định này được sử dụng làm căn cứ để: Lập kế hoạch và dự toán ngân sách; giao, mua sắm, bố trí, khoán kinh phí sử dụng, thuê dịch vụ xe ô tô; quản lý, sử dụng và xử lý xe ô tô.
- Trường hợp một người giữ nhiều chức danh, chức vụ có tiêu chuẩn sử dụng xe ô tô thì được áp dụng tiêu chuẩn cao nhất. Khi người tiền nhiệm nghỉ chế độ, chuyển công tác hoặc vì lý do khác mà không còn giữ chức vụ đó nữa nhưng xe ô tô đã trang bị chưa đủ điều kiện thay thế, thanh lý theo quy định thì người kế nhiệm tiếp tục sử dụng, không trang bị mới, trừ trường hợp xe ô tô được cơ quan, người có thẩm quyền quyết định xử lý theo quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và văn bản quy định chi tiết thi hành.
- Xe ô tô được thanh lý khi đáp ứng một trong các điều kiện theo quy định tại khoản 4 Điều 3 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2025 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô.
- Số lượng xe ô tô tại Quy định này là số lượng tối đa. Căn cứ vào nhu cầu sử dụng xe ô tô thực tế để thực hiện nhiệm vụ được giao và nguồn hình thành tài sản tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, nguồn kinh phí thực hiện mua sắm (nguồn ngân sách nhà nước cấp, ngân sách nhà nước hỗ trợ, quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp của đơn vị sự nghiệp công lập, nguồn kinh phí khác được phép sử dụng theo quy định của pháp luật), cơ quan, người có thẩm quyền xem xét, quyết định việc giao, điều chuyển, mua sắm xe ô tô cho phù hợp, bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả.

3.2. Phân bổ số lượng, chủng loại xe ô tô phục vụ công tác chung

3.2.1. Xe ô tô phục vụ công tác chung của các cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp tỉnh

Hiện trạng tổng số xe dùng chung đơn vị cấp tỉnh là 80 xe (không bao gồm các xe ô tô khối Đảng và các tổ chức hội). Theo quy định của Nghị định số 153/2025/NĐ-CP số lượng xe tối đa (bao gồm: số xe xác định theo định mức + số xe xác định theo tiêu chí bổ sung) giao là 171 xe, Sở Tài chính đề xuất định mức tổng số xe ô tô phục vụ công tác chung là 117 xe cụ thể:
a) Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh: Hiện tại có: 14 xe; theo quy định tại khoản 5, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP: Định mức tối đa 16 xe (gồm 10 xe theo quy định + 06 xe theo tiêu chí bổ sung định mức
) thực hiện phân bổ 16 xe, cụ thể như sau: 

(1) Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh (hiện có 8 xe): Định mức tối đa là 08 xe; Sở Tài chính đề xuất phân bổ là 08 xe (gồm các ban thuộc Hội đồng nhân dân cấp tỉnh sử dụng xe ô tô trong định mức xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định tại khoản này để phục vụ công tác, kiểm tra, giám sát…); 
(2) Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh (hiện có 6 xe): Định mức tối đa là 08 xe, Sở Tài chính đề xuất phân bổ là 08 xe.
b) Các sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh (bao gồm các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh); các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh và các đơn vị sự nghiệp thuộc tỉnh thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục: Hiện tại có 66 xe; Theo tiêu chuẩn định quy định tại khoản 5, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP (bao gồm theo tiêu chí biên chế + theo tiêu chí bổ sung định mức 
) tối đa là 155 xe; Định mức phân bổ là 101 xe, cụ thể như sau:

(1) Các Sở, ngành
- Sở Tài chính hiện có 04 xe, định mức tối đa là 05 xe, phân bổ 05 xe.

- Sở Nội vụ hiện có 04 xe, định mức tối đa là 06 xe, phân bổ 06 xe.
- Sở Nông nghiệp và Môi trường hiện có 10 xe, định mức tối đa là 15 xe, phân bổ 15 xe.
- Sở Khoa học và Công nghệ hiện có 02 xe, định mức tối đa là 5 xe, phân bổ 5 xe.
- Sở Xây dựng định hiện có 05 xe, mức tối đa là 6 xe, phân bổ 6 xe.
- Sở Dân tộc và Tôn giáo hiện có 01 xe, định mức tối đa là 03 xe, phân bổ 03 xe.

- Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch hiện có 06 xe, định mức tối đa là 9 xe, phân bổ 9 xe.
- Sở Giáo dục và đào tạo hiện có 04 xe, định mức tối đa là 31 xe, phân bổ 06 xe (căn cứ tình hình sử dụng xe của đơn vị và loại hình đơn vị sự nghiệp).
- Sở Y tế hiện có 04 xe, định mức tối đa là 33 xe, phân bổ 18 xe (hiện tại có 17 đơn vị thuộc, trực thuộc và có nhiều dự án về y tế thực hiện trên địa bàn tỉnh, ngoài ra đối với lĩnh vực y tế có tiêu chuẩn định mức xe ô tô chuyên dùng riêng).

- Thanh tra tỉnh hiện có 02 xe, định mức tối đa là 05 xe, phân bổ 05 xe.

- Sở Ngoại vụ hiện có 01 xe, định mức tối đa là 03 xe, phân bổ 03 xe.

- Sở Công thương hiện có 06 xe định mức tối đa là 05 xe, phân bổ 05 xe.

- Sở Tư pháp hiện có 02 xe, định mức tối đa là 04 xe, phân bổ 04 xe.

- Ban ATGT hiện có 01 xe, định mức tối đa là 03 xe, phân bổ 01 xe.

- Ban Quản lý khu kinh tế hiện có 01 xe, định mức tối đa là 03 xe, phân bổ 03 xe.

- Ủy ban MTTQ (bao gồm các tổ chức chính trị xã hội) hiện có 09 xe, định mức tối đa là 06 xe, phân bổ 06 xe.

(2) Các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND tỉnh

- Theo quy định tại khoản 5 Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP xác định mức giao theo biên chế: 12 xe, cụ thể: 

+ Ban Quản lý trung tâm hành chính - chính trị tỉnh hiện không có xe, định mức tối đa là 01 xe, phân bổ 01 xe.

+ Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình nông nghiệp và phát triển, nông thôn hiện có 01 xe, định mức tối đa là 02 xe, phân bổ 03 xe. 
+ Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình giao thông tỉnh hiện có 02 xe, định mức tối đa là 02 xe, phân bổ 03 xe.
+ Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng dân dụng và công nghiệp tỉnh hiện có 01 xe, định mức tối đa là 02 xe, phân bổ 03 xe.
+ Trung tâm phát triển quỹ đất hiện chưa có xe, định mức tối đa là 02 xe, phân bổ 02 xe. 
(5) Các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo, dạy nghề trực thuộc UBND tỉnh

Trường Cao đẳng cộng đồng hiện không có xe, định mức tối đa là 02 xe, phân bổ 02 xe.
3.2.2. Xe ô tô phục vụ công tác chung của cấp xã 

- Theo quy định tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP định mức tối đa xe ô tô phục vụ chung cấp xã: Tối đa 02 xe/xã, phân bổ 02 xe/xã (hiện mỗi xã đang có 01 xe, riêng phường Tân Phong và phường Đoàn Kết mỗi xã đang có 02 xe).
3.2.3. Tổng số xe ô tô phục vụ công tác chung được xác định theo tiêu chuẩn định mức tối đa là 247 xe, phân bổ 193 xe, đảm bảo tổng số xe sau khi phân bổ của tất cả cơ quan, đơn vị không vượt trong tổng tiêu chuẩn định mức của tỉnh. 
3.3. Số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý tỉnh Lai Châu 
Căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ được sửa đổi, bổ sung tại khoản 3, Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP, số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12-16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ đặc thù cho các đơn vị như sau:

- Sở Nông nghiệp và môi trường: Số lượng 12 xe ô tô bán tải phục vụ nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh nông nghiệp, bao gồm: Chi cục Kiểm lâm: 10 xe (hiện có 10 xe); Chi cục Trồng trọt và bảo vệ thực vật: 01 xe (chưa có xe); Chi cục chăn nuôi và thú y: 01 xe (hiện chưa có xe).
- Sở Y tế: Số lượng 01 xe ô tô 12-16 chỗ cho Trung tâm Bảo trợ xã hội phục vụ nhiệm vụ bảo trợ xã hội (Hiện có 01 xe).
- Sở Nội vụ: Số lượng 01 xe ô tô 12-16 chỗ cho Trung tâm điều dưỡng người có công và dịch vụ việc làm phục vụ nhiệm vụ người có công (Hiện có 01 xe).

- Sở Công thương: Số lượng 05 xe ô tô bán tải cho 05 đội của Chi cục Quản lý thị trường phục vụ nhiệm vụ quản lý thị trường (hiện chưa có xe).

- Sở Khoa học và Công nghệ: Số lượng 01 xe ô tô bán tải cho Trung tâm Kiểm định và phát triển khoa học công nghệ phục vụ nhiệm vụ vận chuyển máy móc, thiết bị, mẫu thuộc lĩnh vực khoa học và đổi mới sáng tạo (chưa có xe).
- UBND cấp xã: Số lượng 58 xe ô tô bán tải cho các xã để  phục vụ nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh trong nông nghiệp, tuần tra biên giới, phục vụ người có công, bảo trợ xã hội, phân giới cắm mốc, điều tra cơ bản địa chất và khoáng sản...
3.4. Xe ô tô chuyên dùng (trừ lĩnh vực y tế theo hướng dẫn của Bộ Y tế và đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo chi thường xuyên và chi đầu tư
)
Số xe ô tô hiện tại của các đơn vị là 19 xe ô tô; theo quy định tại khoản 2, 3, 4 và 5 Điều 16 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP được sửa đổi bởi khoản 9 Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP, định mức giao tối đa là 14 xe ô tô, cụ thể như sau:

- Văn phòng UBND tỉnh hiện có 01 xe: Định mức giao là 01 xe, (xe ô tô gắn thiết bị chuyên dùng thực hiện nhiệm vụ phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn).

- Sở Xây dựng hiện có 06 xe: Định mức giao là 02 xe ô tô cho Ban Quản lý dự án và bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông tỉnh (Xe gắn biển hiệu nhận biết "Tuần kiểm đường bộ" và xe thực hiện công tác phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn) (theo quy định tại Thông tư 41/2024/TT-BGTVT và chức năng nhiệm vụ về thực hiện công tác tuần kiểm theo quy định và phối hợp thực hiện công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai và tìm kiếm cứu nạncủa Ban Quản lý dự án và bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông được quy định tại Quyết định số 532/QĐ-UBND ngày 18/3/2025 của UBND tỉnh).
- Sở Nông nghiệp và Môi trường: Định mức giao 01 xe ô tô gắn thiết bị quan trắc môi trường cho Trung tâm quan trắc tài nguyên và môi trường (chưa có xe).
- Trường Cao đẳng Lai Châu hiện có 01 xe: Định mức giao 01 xe ô tô phục vụ đào tạo, giảng dạy..
- Sở Văn hóa, thể thao và Du lịch hiện có 02 xe: Định mức giao là 03 xe ô tô (bao gồm: Trung tâm văn hóa nghệ thuật tỉnh 02 xe ô tô gồm 01 xe ô tô tải thực hiện nhiệm vụ vận chuyển trang thiết bị âm thanh để thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, chiếu phim lưu động, 01 xe ô tô trên 16 chỗ thực hiện việc đưa cán bộ, diễn viên thực hiện nhiệm vụ; Trung tâm huấn luyện và thi đấu thể dục thể thao 01 xe ô tô trên 16 chỗ để thực hiện nhiệm vụ đưa đón các đoàn vận động viên của tỉnh tham gia các giải thi đấu).
- UBND các xã: Bình Lư, Phong Thổ, Sìn Hồ, Bum Tở, Than Uyên, Tân Uyên, Nậm Hàng (Hiện có 05 xe tại 05 xã: Bình Lư, Sìn Hồ, Bum Tở, Than Uyên, Tân Uyên): Định mức giao là 01 xe ô tô/xã (phục vụ nhiệm vụ văn hóa thông tin tuyên truyền lưu động).
- Phường Đoàn Kết hiện có 04 xe (bao gồm 01 xe văn hóa thông tin tuyên truyền lưu động và 3 xe ô tô tải trật tự đô thị): Định mức giao là 01 xe phục vụ văn hóa thông tin tuyên truyền lưu động.
3.5. Phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung
Các cơ quan, tổ chức, đơn vị quyết định phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung của các đơn vị thuộc phạm vi quản lý.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH QUYẾT ĐỊNH VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA/BAN HÀNH
1. Dự kiến nguồn lực, điều kiện đảm bảo cho việc thi hành Quyết định

- Quy định tại dự thảo quyết định này phù hợp với mục tiêu quy định các nội dung Nghị định số 72/2023/NĐ-CP, Nghị định số 153/2025/NĐ-CP giao cho UBND tỉnh giao quyết định, quy định cụ thể để các cơ quan chức năng thuộc địa phương thuận lợi tổ chức thực hiện.
- Nguồn lực, tài chính đảm bảo thi hành quyết định là: Sau khi UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định định mức, hình thức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu; các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện sắp xếp lại, xử lý xe ô tô; Sở Tài chính Căn cứ định mức, tình hình thực tế về nhu cầu sử dụng xe ô tô của các cơ quan, tổ chức, đơn vị và khả năng cân đối ngân sách địa phương báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí dự toán ngân sách hàng năm để trang bị xe ô tô theo tiêu chuẩn, định mức của các cơ quan, tổ chức, đơn vị.
2. Thời gian trình thông qua/ban hành
Dự kiến thời gian ban hành tháng 9/2025.
VI. Tài liệu gửi kèm:

(1) Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành quy định tiêu chuẩn, định mức và phương thức quản lý xe ô tô cho cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu.
(2) Bản so sánh, thuyết minh nội dung dự thảo;

(3) Báo cáo đánh giá thực trạng quan hệ xã hội;

(4) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp.
(5) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp.
(5) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý về dự thảo Quyết định của UBND tỉnh;

Trên đây là Tờ trình của Sở Tài chính về dự thảo Quyết định quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Lai Châu, kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:                                                                                

- Như trên;
- Sở Tư pháp;
- Đ/c Phạm Quý Dương PGĐ Sở;

- Lưu: VT, GCS.
	GIÁM ĐỐC
Lê Tuấn Anh


� Theo khoản 5 Điều 1 Nghị định số 153/NĐ-CP: Đối với văn phòng cấp tỉnh: Tỉnh có diện tích từ 8.000km2 đến dưới 11.000km2 được bổ sung tối đa 02 xe/văn phòng và tỉnh có trên 50% số đơn vị hành chính cấp xã thuộc miền núi được bổ sung tối đa 01 xe/văn phòng.


� Theo khoản 5 Điều 1 Nghị định số 153/NĐ-CP: Đối với các sở, ban, ngành và tương đương: Tỉnh có diện tích từ 9.000km2 đến dưới 12.000km2 được bổ sung tối đa 01 xe/đơn vị và tỉnh có trên 50% số đơn vị hành chính cấp xã thuộc miền núi được bổ sung tối đa 01 xe/đơn vị.





�: Về thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô chuyên dùng tại các đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư: Tại điểm c, khoản 2, Điều 17 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định: “Hội đồng quản lý, người đứng đầu đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư (trong trường hợp đơn vị sự nghiệp không có Hội đồng quản lý) ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô chuyên dùng tại đơn vị”. Do đó, Sở Tài chính không quy định định mức xe ô tô chuyên dùng đối với đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư tại dự thảo Quyết định.









