14
14

	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH LAI CHÂU
​​​​​​​​​Số:         /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          Lai Châu, ngày       tháng 8 năm 2020


BÁO CÁO
Tình hình phát triển kinh tế - xã hội tháng 8
 và một số nhiệm vụ trọng tâm tháng 9 năm 2020

I. VỀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 01/NQ-CP NĂM 2020 CỦA CHÍNH PHỦ

Thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2020 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2020, UBND tỉnh Lai Châu đã ban hành Kế hoạch số 111/KH-UBND ngày 17/01/2020, trong đó cụ thể hóa bằng 113 công việc và đã giao rõ nhiệm vụ cụ thể cho từng cơ quan, đơn vị thực hiện; các sở, ban, ngành tỉnh, Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố đã ban hành kế hoạch cụ thể của đơn vị. Đến nay đã hoàn thành 40 công việc theo tiến độ.
II. THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 11/CT-TTg NGÀY 04/3/2020 CỦA THỦ  TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Thực hiện Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 04/3/2020 của Chính phủ về các nhiệm vụ, giải pháp cấp bách tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, bảo đảm an sinh xã hội ứng phó với dịch Covid-19, Ủy ban nhân tỉnh Lai Châu đã ban hành Kế hoạch số 633/KH-UBND ngày 30/3/2020, trong đó đã cụ thể hóa nội dung Chỉ thị đối với từng cơ quan, đơn vị và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Đến nay đã thực hiện được một số kết quả sau:

1. Tạo thuận lợi về tiếp cận vốn, tín dụng, thuế

Chỉ đạo các tổ chức tín dụng triển khai thực hiện có hiệu quả công tác tháo gỡ khó khăn cho khách hàng bị ảnh hưởng xấu bởi dịch Covid-19 theo các quy định tại Thông tư số 01/2020/TT-NHNN ngày 13/3/2020 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. Các chi nhánh ngân hàng trên địa bàn tỉnh đã thực hiện miễn, giảm lãi vay 396 khách hàng (09 doanh nghiệp, 315 hộ cá nhân, 72 khách hàng khác), dư nợ miễn, giảm lãi vay là 572 tỷ đồng; thực hiện cơ cấu lại thời gian trả nợ và giữ nguyên nhóm nợ cho 106 khách hàng (gồm 20 doanh nghiệp, 83 hộ kinh doanh, cá nhân, 03 HTX) với dư nợ 362 tỷ đồng; thực hiện cho vay mới 272 khách hàng (DN: 65; HTX: 03; Hộ kinh doanh, cá nhân: 204) với số tiền cho vay mới 542 tỷ đồng.

Thực hiện Nghị định số 41/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ về gia hạn thời hạn nộp thuế và tiền sử dụng đất, đến nay tỉnh Lai Châu đã thực hiện gia hạn nộp thuế, tiền thuê đất cho 138 doanh nghiệp với tổng số tiền được gia hạn là 31,9 tỷ đồng.

2. Rà soát, cắt giảm thủ tục hành chính, chi phí cho doanh nghiệp

Chỉ đạo các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố  triển khai thực hiện các nhiệm vụ cụ thể về cắt giảm điều kiện kinh doanh, tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho doanh nghiệp, cải thiện môi trường kinh danh theo Công điện số 5452/CĐ-VPCP ngày 06/7/2020 của Văn phòng Chính phủ.
Không thực hiện thanh tra ngoài kế hoạch, không kiểm tra doanh nghiệp không có dấu hiệu vi phạm để tạo điều kiện cho doanh nghiệp tập trung giải quyết khó khăn, duy trì hoạt động sản xuất kinh doanh.
3. Tạo thuận lợi cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy xuất, nhập khẩu
Triển khai thực hiện các hoạt động kích cầu tiêu dùng trên địa bàn tỉnh theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 1521/UBND-KTN ngày 30/7/2020; thị trường hàng hóa tiêu dùng thiết yếu trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của Nhân dân, không có hiện tượng khan hiếm hàng hóa nhất là các mặt hàng khẩu trang kháng khuẩn, dung dịch rửa tay sát khuẩn. 

Thông tin đến các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh về cơ chế quản lý hạn ngạch thuế quan nhập khẩu đối với một số mặt hàng nông, thủy sản theo Hiệp định EVFTA, các quy định liên quan đến thuế suất thuế nhập khẩu đối với một số loại hàng hóa của Ả-Rập Xê-Út

4. Phục hồi và phát triển ngành du lịch

Nhằm triển khai có hiệu quả Chương trình kích cầu du lịch nội địa, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp cùng Hiệp hội Du lịch Lai Châu và Phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thành phố tiến hành vận động các đơn vị, doanh nghiệp đăng ký tham gia kích cầu du lịch nội địa đến hết năm 2020; khuyến khích sự liên kết của các doanh nghiệp lữ hành, lưu trú, nhà hàng... đồng loạt giảm giá các dịch vụ nhằm hình thành những tour du lịch chất lượng hơn. Kết quả có 16 doanh nghiệp đăng ký tham gia chương trình kích cầu du lịch.

 Tiếp tục xây dựng các video, clip giới thiệu quảng bá các điểm du lịch tiêu biểu của Lai Châu và tiếp tục thông tin, quảng bá, xúc tiến du lịch Lai Châu thông qua các trang mạng xã hội Facebook, Zalo, wechat, youtube và các trang web:svhttdl.laichau.gov.vn, dulichlaichau.vn, dulichlaichau.vn.

5. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện, giải ngân vốn đầu tư và cải thiện môi trường kinh doanh

Để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công tỉnh Lai Châu đã quyết liệt chỉ đạo, ban hành văn bản cụ thể hóa các chỉ đạo của Trung ương, tổ chức các cuộc họp, Hội nghị chuyên đề về giải ngân, yêu cầu các chủ đầu tư cam kết thực hiện giải ngân theo từng tháng, giao Sở Kế hoạch và Đầu tư theo dõi, giám sát; báo cáo định kỳ 7 ngày một lần, thông báo lên cổng thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh. 

Tỉnh đã thành lập các đoàn kiểm tra tình hình thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020 do các đồng chí lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh làm trưởng đoàn kiểm tra tại các chủ đầu tư, trực tiếp chỉ đạo tháo gỡ khó khăn cho các chủ đầu tư, phấn đấu đến hết năm 2020 hoàn thành giải ngân 100% kế hoạch vốn đầu tư. Đồng thời gắn trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị với kết quả giải ngân, coi đây là căn cứ quan trọng để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ năm 2020. 

6. Tập trung xử lý vướng mắc về lao động

Thường xuyên cập nhật, tổng hợp tình hình tác động của dịch bệnh đến lao động, việc làm trên địa bàn tỉnh. Triển khai thực hiện tốt công tác tuyên truyền, tư vấn và giới thiệu việc làm. Hoàn thành việc hỗ trợ đối tượng xã hội ảnh hưởng bởi Covid-19 theo quy định tại Nghị quyết 42/NQ-CP ngày 09/4/2020 của Chính phủ. Tính đến hết ngày 31/7/2020 toàn tỉnh đã hỗ trợ: 156.563 đối tượng, kinh phí đã chi trả: 125.024,3 triệu đồng, đạt 100%.
III. TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 8 NĂM 2020
1. Về phát triển kinh tế

- Sản xuất nông - lâm nghiệp - thủy sản

+ Trồng trọt: Tập trung gieo, cấy lúa mùa, lúa nương, gieo trồng ngô Thu đông và thu hoạch ngô Xuân hè: Diện tích lúa mùa ước đạt 22.896 ha, đạt 100,2% kế hoạch; diện tích lúa nương ước đạt 2.985 ha, đạt 104,4% kế hoạch, giảm 172 ha so với cùng kỳ năm trước (do chuyển đổi sang trồng các cây trồng khác như cây ăn quả, nghệ, quế...). Diện tích ngô Xuân hè đã thu hoạch 9.310 ha/17.734 ha, sản lượng ước đạt 32.770 tấn; gieo trồng 1.289 ha ngô Thu đông, đạt 44,7% kế hoạch.
Đẩy nhanh tiến độ trồng mới chè năm 2020, đến nay đã làm đất được 743 ha; thực hiện trồng mới 315 ha, lũy kế trồng mới đạt 615 ha, vượt kế hoạch 15 ha; sản lượng chè búp thu hoạch trong tháng 3.500 tấn, lũy kế đạt 27.500 tấn đạt 78,6% kế hoạch. Trồng mới 150 ha cây ăn quả, lũy kế đạt 250 ha, vượt kế hoạch 100 ha.
+ Chăn nuôi, thú y, thủy sản: Tiếp tục triển khai thực hiện các giải pháp ngăn chặn, khống chế dịch tả lợn Châu Phi, tiến hành điều tra, xác minh nguyên nhân tại các ổ dịch mới phát sinh(
), tiêu hủy, phun tiêu độc khử trùng theo quy định, thực hiện tiêm vắc xin phòng bệnh cho đàn gia súc, gia cầm. Đến ngày 06/8/2020, dịch tả lợn Châu Phi đã xuất hiện tại 147 hộ/61 bản/23 xã, phường của 05 huyện (Sìn Hồ, Phong Thổ, Tam Đường, Nậm Nhùn, Mường Tè) và thành phố, trong đó 01 xã (thị trấn Tam Đường) công bố hết dịch bệnh. Tổng đàn gia súc ước đạt 295.305 con, tổng đàn gia cầm ước đạt 1.513 nghìn con; sản lượng nuôi trồng và đánh bắt tự nhiên trong tháng ước đạt 495 tấn.
 + Về lâm nghiệp: Tập trung thực hiện trồng rừng mới năm 2020; tuyên truyền, vận động người dân nâng cao nhận thức về công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng tại địa phương; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ rừng. Đến nay, đã phát dọn thực bì được 2.059 ha, cuốc hố được 2.076 ha, trong tháng trồng mới 512 ha, lũy kế đạt 840 ha (quế 760 ha; sơn tra 80 ha), bằng  77,1% kế hoạch; trồng mới mắc ca ước đạt 270 ha, bằng 25,2% kế hoạch. 

Việc triển khai chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng (DVMTR) tiếp tục được quan tâm, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc; kịp thời đôn đốc các nhà máy thủy điện nộp tiền ủy thác chi trả DVMTR(
). Trong tháng, đã thu từ các bên sử dụng DVMTR với số tiền là 2.987,1 triệu đồng (tổng thu lũy kế từ đầu năm 115.594,1 triệu đồng), đã chi với số tiền là 1.746,45 triệu đồng (lũy kế chi từ đầu năm đến nay là 542.576,96 triệu đồng).

- Chương trình nông thôn mới: Tổ chức kiểm tra tiến độ thực hiện các tiêu chí về nông thôn mới tại 4 xã và huyện Tân Uyên dự kiến đạt chuẩn nông thôn mới năm 2020; duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt chuẩn nông thôn mới(
). Chương trình OCOP tiếp tục được triển khai thực hiện, đến nay đã lựa chọn được 23 sản phẩm OCOP và một số sản phẩm tiềm năng của tỉnh để giới thiệu, quảng bá sản phẩm đến người tiêu dùng, góp phần thúc đẩy sản xuất nông lâm nghiệp tại địa phương.

- Công tác phòng chống thiên tai: Trong tháng, đã xảy ra một số đợt mưa lớn kéo dài làm thiệt hại lớn về tài sản, hoa màu của Nhân dân, nhiều tuyến đường bị sạt lở gây ách tắc giao thông(
), ước tổng giá trị thiệt hại trên 1,8 tỷ đồng. Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn các cấp đã kịp thời chỉ đạo công tác khắc phục hậu quả thiên tai, sớm ổn định đời sống, khôi phục sản xuất, đảm bảo giao thông đi lại cho đồng bào, Nhân dân khu vực bị thiên tai. 

- Công nghiệp, xây dựng, đầu tư: Giá trị sản xuất công nghiệp (giá so sánh 2010) ước đạt 693,3 tỷ đồng, giảm 13,2% so với tháng 7/2020, tăng 13,9% so với cùng kỳ năm trước (Do lượng mưa trên lưu vực trong tháng 8 dự kiến thấp hơn tháng 7 nên các công trình thủy điện trên địa bàn không phát được tối đa công suất). Tổng kế hoạch vốn đầu tư năm 2019 kéo dài sang năm 2020 là 97,3 tỷ đồng, giải ngân đến ngày 14/8/2020 là 53,65 tỷ đồng, bằng 55,14%; tổng kế hoạch vốn đầu tư công được giao năm 2020 là 2.260,5 tỷ đồng, giải ngân đến ngày 14/8/2020 là 1.072,67 tỷ đồng, bằng 52,67% kế hoạch giao chi tiết (bằng 47,45% tổng kế hoạch).
 - Thương mại - dịch vụ: Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ ước đạt 484,76 tỷ đồng, giảm 4,7% so với tháng 7/2020, tăng 12,2% so với cùng kỳ năm trước. Tổng giá trị xuất nhập khẩu trên địa bàn ước đạt 6,8 triệu USD, giảm 33,6% so với tháng 7/2020, tăng gần 5 lần so với cùng kỳ năm trước(
). Trong tháng tổng lượt khách du lịch đạt trên 54 nghìn lượt người, tổng doanh thu trên 48 tỷ đồng; tăng 89,18% tổng lượt khách, tăng 16% tổng doanh thu so với cùng kỳ năm trước.
- Tài chính - Ngân hàng: 

+ Thu - chi ngân sách: Lũy kế tổng thu ngân sách địa phương đến hết ngày 14/8/2020 đạt 6.954,4 tỷ đồng, bằng 81% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao; trong đó tổng thu ngân sách trên địa bàn đạt 927,7 tỷ đồng, bằng 46% so với dự toán Trung ương giao và bằng 43% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao và bằng 78% so với cùng kỳ năm 2019. Lũy kế tổng chi ngân sách địa phương đạt 4.642,6 tỷ đồng, bằng 55% so với dự toán Trung ương và Hội đồng nhân dân tỉnh giao.

+ Ngân hàng: Lũy kế tổng huy động vốn ước đến ngày 31/8/2020 đạt 16.282 tỷ đồng(
), tăng 1,1% so với tháng trước, tăng 3,46% so với cùng kỳ năm trước. Tổng dư nợ ước đạt 15.466 tỷ đồng, tăng 0,9% so với tháng trước, tăng 3,47% so với cùng kỳ năm trước.

- Phát triển doanh nghiệp; cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh và nâng cao chỉ số PCI của tỉnh: Trong tháng, cấp chủ trương đầu tư 04 dự án  (lĩnh vực công nghiệp điện 02 dự án, nông nghiệp 02 dự án) với tổng vốn đầu tư 956 tỷ đồng; đăng ký thành lập mới 11 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký 217 tỷ đồng, lũy kế đăng ký thành lập mới 67 doanh nghiệp, giảm 32 doanh nhiệp so với cùng kỳ năm 2019. 
Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh năng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh. Trong tháng 8 các sở, ngành và UBND các huyện, thành phố tiếp tục ban hành kế hoạch của đơn vị về thực hiện cải cách môi trường đầu tư kinh doanh; UBND các huyện, thành phố thành lập ban chỉ đạo cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh huyện, thành phố. Để giải quyết các khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Công văn số 1584/UBND-TH ngày 5/8/2020 về trả lời kiến nghị của Hiệp hội doanh nghiệp, Hội Doanh nhân trẻ tỉnh Lai Châu; Công văn số 1505/UBND-KTN ngày 28/7/2020 chỉ đạo các sở, ban, ngành thực hiện các nhiệm vụ về cắt giảm điều kiện kinh doanh, tháo gỡ khó khăn cho doanh, cải thiện môi trường kinh doanh theo Công điện số 5452/CĐ-VPCP ngày 06/7/2020 của Văn phòng Chính phủ.
2. Về Văn hóa - xã hội

- Công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân, phòng chống dịch bệnh được duy trì. Trước tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn ra phức tạp trên thế giới, các diễn biến mới của tình hình dịch bệnh ở Việt nam. Thực hiện sự chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bênh Covid-19 tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo tổ chức triển khai quyết liệt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh. Tính đến ngày 07/8/2020 Tỉnh uỷ, Ủy ban nhân dân tỉnh và Ban chỉ đạo tỉnh đã ban hành 22 văn bản chỉ đạo và các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố đã ban hành khoảng 40 văn bản chỉ đạo về phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Thực hiên hướng dẫn quản lý chất thải trong phòng, chống dịch Covid-19; tổ chức xét nghiệm sàng lọc cho tất cả các trường hợp đã đến vùng dịch theo thông báo của Bộ Y tế; chỉ đạo các cơ sở khám chữa bệnh thực hiện nghiêm các biện pháp dự phòng và kiểm soát lây nhiễm Covid-19 không để lây ra cộng đồng, tiếp tục thực hiện biện pháp đo nhiệt tại các cổng cơ quan, trường học, nơi tập trung đông người, tiếp tục kiểm soát nghiêm các đường mòn, lối mở, khu cực của khẩu biên giới. Lũy kế đến ngày 14/8/2020 thực hiện cách ly 16.434 trường hợp (số đã hoàn thành cách ly 15.799 trường hợp) hiện còn 635 trường hợp đang thực hiện cách ly (trong đó cách ly tại cơ sở y tế 23 trường hợp, tại khu cách ly tập trung 56 trường hợp, tại nhà 556 trường hợp).
Trong tháng, tình hình một số bệnh truyền nhiễm khác cơ bản ổn định; tổ chức khám chữa bệnh cho trên 101 nghìn lượt bệnh nhân. Tiếp tục thực hiện thanh, kiểm tra VSATTP trên địa bàn toàn tỉnh đối với các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh LTTP, dịch vụ ăn uống; phát hiện 30 cơ cở vi phạm đã nhắc nhở, xử lý theo quy định. Tính đến 31/7/2020, số người nhiễm HIV/AIDS lũy tích là 1.812 người (phát hiện mới 11 trường hợp), Số người điều trị bằng thuốc ARV là 1.182 người. Số người nghiện đang được điều trị là 2.283 người; trong đó điều trị bằng Methadone là 2.109 người, điều trị bằng Buprenorphine là 174 người.
- Công tác lao động, việc làm, an sinh xã hội: Tuyên truyền, tư vấn cho cho 1.125 người lao động; trong đó đưa 02 người đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng; giới thiệu cho 115 lao động đi làm việc tại các công ty, doanh nghiệp, hộ kinh doanh cá thể trong và ngoài tỉnh; giải quyết cho 62 người được hưởng trợ cấp thất nghiệp. Tính đến ngày 10/8/2020 toàn tỉnh giải quyết việc làm cho 4.914/7.380 lao động, đạt 66,58% kế hoạch; tuyển sinh, đào tạo được 4.202/6.500 chỉ tiêu đạt  64,4 % kế hoạch.
Tổ chức trao quà của Chủ tịch nước, của tỉnh cho người có công nhân dịp ngày thương binh liệt sỹ 27/7 với 3.759 suất quà, số tiền 1.713,450 triệu đồng. Tiếp tục triển khai các hoạt động của mô hình “Cung cấp, kết nối các dịch vụ trợ giúp chăm sóc sức khỏe, giáo dục, trợ giúp pháp lý và các dịch vụ xã hội cơ bản cho trẻ em bị xâm hại hoặc có nguy cơ bị bạo lực, bóc lột, bỏ rơi và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt” tại 02 huyện Phong Thổ, Tam Đường và các hoạt động can thiệp, trợ giúp trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt. Tổ chức đưa 03 trẻ mắc bệnh tim bẩm và 19 trẻ em dị tật sứt môi, hở hàm ếch và thừa ngón tay đi phẫu thuật tại Bệnh viện Tim Hà Nội và Bệnh viện Đa khoa Trung ương Thái Nguyên.
Hoàn thành việc hỗ trợ đối tượng xã hội ảnh hưởng bởi Covid-19 theo quy định tại Nghị quyết 42/NQ-CP ngày 09/4/2020 của Chính phủ. Tính đến hết ngày 31/7/2020 toàn tỉnh đã hỗ trợ: 156.563 đối tượng, kinh phí đã chi trả: 125.024,3 triệu đồng, đạt 100%.
- Công tác giáo dục - đào tạo: Chuẩn bị tốt các điều kiện và tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT Quốc gia năm 2020 đảm bảo an toàn, khách quan, minh bạch, đúng quy chế, không xảy ra hiện tượng giám thị, thí sinh vi phạm quy chế; thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 cho giáo viên làm thi và các thí sinh; toàn tỉnh có 18 điểm thi, 172 phòng thi;  3.269/3.316 thí sinh tham gia thi (đạt 98,6%); triển khai xét tuyển sinh hệ DTNT các trường Trung ương, các trường PTDTNT trong tỉnh năm học 2020-2021 và phê duyệt tuyển sinh lớp 10 năm học 2020-2021. Tập huấn đại trà và dạy thử nghiệm sách giáo khoa lớp 1 chương trình giáo dục phổ thông năm 2018. Xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2020-2021.
- Các hoạt động văn hóa, thể thao, truyền thông: Tập trung tuyên truyền, đưa tin tình hình chính trị, kinh tế, xã hội của tỉnh, đất nước; tuyên truyền kết quả đại hội Đảng bộ các cấp, hướng tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Lai Châu lần thứ XIV. Thông tin kịp thời, chính xác tình hình dịch bệnh Covid-19 để người dân chủ động phòng ngừa, tích cực tham gia phòng chống dịch bệnh; triển khai, tuyên truyền cài đặt ứng dụng Bluezone trên điện thoại thông minh để phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao được tổ chức theo kế hoạch. Xây dựng kịch bản Chương trình nghệ thuật phục vụ Đại hội Đảng bộ tỉnh Lai Châu lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và các ngày lễ lớn diễn ra trong năm 2020; biểu diễn 03 chương trình nghệ thuật; tổ chức 107 buổi biểu diễn, giao lưu văn nghệ cơ sở; tổ chức 02 giải thể thao cấp tỉnh, hơn 33 buổi/giải giao lưu thể dục thể thao ở cơ sở; tham gia 04 giải thi đấu khu vực và toàn quốc đạt 13 huy chương. 
- Công tác dân tộc, tôn giáo: Theo dõi, nắm bắt tình hình vùng đồng bào dân tộc trên địa bàn tỉnh. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, dự án, chính sách hỗ trợ đồng bào dân tộc miền núi, tập trung giải ngân các chương trình dự án, chính sách năm 2020. Tổ chức tập huấn khai thác cơ sở dữ liệu công tác dân tộc cho công chức các sở, ngành tỉnh, huyện, xã; các lớp tập huấn cho người dân Lự, Si La theo Đề án hỗ trợ phát triển kinh tế xã hội các dân tộc Lự, Si La, trên địa bàn tỉnh Lai Châu giai đoạn 2017-2025. Tình hình tôn giáo và các hoạt động tôn giáo cơ bản ổn định, tuân theo quy định của pháp luật. 
3. Về Khoa học và công nghệ; tài nguyên – môi trường

- Tổ chức 01 Hội đồng hỗ trợ đổi mới công nghệ đối với dự án “Ứng dụng và đổi mới công nghệ trong chế biến chè xanh thành phẩm” của Hợp tác xã Bản Giang và thực hiện hỗ trợ với tổng kinh phí 500 triệu đồng; tiếp tục thực hiện các mô hình trồng rau thủy canh, rau dược liệu, cây thảo quả, mô hình cây chanh leo, ... theo cam kết đã ký; trồng khảo nghiệm 300 cây ớt trung đoàn. Duy trì thường xuyên hoạt động kiểm định, trong tháng thực hiện kiểm định 638 phương tiện đo, giải quyết cho 15 lượt cá nhân, doanh nghiệp sử dụng phương tiện đo có kiến nghị về sai số, qua kiểm tra phát hiện 06 phương tiện đo không đảm bảo yêu cầu về đo lường. 
- Công tác quản lý nhà nước về đất đai: Trong tháng, đã thực hiện cập nhật, bổ sung 181 công trình, dự án với diện tích 18.118,19 ha vào kế hoạch sử dụng đất năm 2020 các huyện, thành phố; thực hiện giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, điều chỉnh diện tích đất cho các tổ chức với tổng diện tích 668,57 ha(
); điều chỉnh, bổ sung nội dung 01 quyết định cho thuê đất; bàn giao đất ngoài thực địa cho 02 tổ chức, với diện tích 11,57 ha; cấp 173 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân với diện tích 151,01ha (cấp mới 42 giấy/137,76 ha; cấp đổi, cấp lại 131 giấy/13,25 ha). Trong tháng, đã phê duyệt 02 hồ sơ cấp phép tài nguyên nước của 02 dự án thủy điện; 01 hồ sơ đăng kí khai thác trong phạm vi diện tích đất của dự án; cấp 08 dự án cấp sổ đăng ký chất thải nguy hại, 02 giấy đăng ký kế hoạch bảo vệ môi trường cho các dự án, cơ sở sản xuất, kinh doanh; .... 

4. Xây dựng chính quyền, cải cách thủ tục hành chính; thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Xây dựng chính quyền, cải cách thủ tục hành chính: Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về tổ chức bộ máy, biên chế theo đúng quy định; Phê chuẩn kết quả miễn nhiệm Chủ tịch UBND huyện Nậm Nhùn và kết quả bầu Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND huyện Mường Tè. Ban hành Kế hoạch Đo lường sự hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Lai Châu năm 2020. Xây dựng dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ các tiêu chí, tiêu chí thành phần kèm theo Quyết định số 29/2019/QĐ-UBND ngày 19/9/2019 của UBND tỉnh ban hành Quy định đánh giá, xếp loại kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính hàng năm của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu Ma Lù Thàng; UBND cấp huyện, UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh Lai Châu. Trong tháng, Trung tâm dịch vụ hành chính công tiếp nhận 1.802 hồ sơ, đã hoàn thành và trả kết quả cho tổ chức, cá nhân 1.863/2.808 hồ sơ (tiếp nhận trong kỳ 1.802 hồ sơ, kỳ trước chuyển sang 1.006 hồ sơ); trong đó giải quyết, trả trước thời hạn và đúng hạn 1.863 hồ sơ đạt 100%; không có hồ sơ quá hạn.
 - Thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo: Tiếp tục triển khai thực hiện 01 cuộc thanh tra, hoàn thành 02 cuộc thanh tra(
); đề xuất nội dung định hướng thanh tra năm 2021 theo chỉ đạo của Thanh tra Chính phủ. Tiếp nhận, xử lý 02 đơn khiếu nại, kiến nghị, phản ánh.
5. Quốc phòng, an ninh, đối ngoại

Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, phòng chống thiên tai, dịch Covid-19, tuần tra canh gác kịp thời ngăn chặn hoạt động xuất, nhập cảnh trái phép của người dân. Chỉ đạo 22 đơn vị dân quân tự vệ tổ chức huấn luyện quân số 1.172/1.259 người (tính đến nay đã huấn luyện 155 đơn vị, quân số 7.497/7.966 người), mở 01 lớp bồi dưỡng kiến thức QPAN đối tượng 3 quân số 55 người; chỉ đạo các huyện mở 02 lớp đối tượng 4, quân số 129 người. Lực lượng công an đã thực hiện tốt các biện pháp phòng ngừa, đấu tranh và đẩy mạnh công tác tấn công, trấn áp các loại tội phạm, tệ nạn xã hội trên địa bàn nên trật tự an toàn xã hội cơ bản được đảm bảo. Trong tháng, toàn tỉnh xảy ra 23 vụ tội phạm về trật tự xã hội, đã điều tra làm rõ 18/23 vụ, bắt 40 đối tượng; phát hiện và xử lý 03 vụ việc vi phạm các quy định về quản lý kinh tế; phát hiện, bắt 22 vụ, 28 đối tượng phạm tội ma túy; phát hiện và xử lý 09 vụ vi phạm quy định về môi trường; xảy ra 09 vụ tai nạn giao thông làm 03 người chết, 12 người bị thương.

Duy trì tốt các mối quan hệ đối ngoại; làm thủ tục cho phép 02 đoàn với tổng số 07 lượt người đến thăm, làm việc tại tỉnh theo quy định. Thực hiện tốt công tác quản lý biên giới, kịp thời giải quyết các vấn đề có liên quan đến biên giới, lãnh thổ quốc gia trên địa bàn tỉnh. 

6. Đánh giá chung
* Kết qủa đạt được:
Tình hình kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh tiếp tục phát triển trên các lĩnh vực. Ngành nông nghiệp cơ bản đảm bảo tiến độ mùa vụ, diện tích trồng mới cây chè và cây ăn quả vượt kế hoạch giao; giá trị sản xuất công nghiệp, tổng mức bán lẻ hàng hóa, giá trị xuất nhập khẩu và dịch vụ du lịch đều tăng so với cùng kỳ năm trước; tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT đảm bảo an toàn, đúng quy chế; công tác phòng chống dịch Covid-19 được tăng cường đáp ứng diễn biến mới của dịch bệnh. 
Uỷ ban nhân dân tỉnh tích cực chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ và thực hiện giải ngân vốn đầu tư công, tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công của tỉnh đạt khá. Tập trung tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, kịp thời ban hành văn bản chỉ đạo các cấp, các ngành về tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, cải thiện môi trường kinh doanh. 
An sinh xã hội được quan tâm, nhất là tổ chức các hoạt động, thăm hỏi đối tượng chính sách, gia đình có công nhân ngày thương binh liệt sỹ, hoàn thành công tác hỗ trợ các nhòm đối tượng bị ảnh hưởng bởi Covid-19 theo Nghị quyết số 42/NQ-TTg. Cải cách hành chính và thủ tục hành chính được quan tâm chỉ đạo thực hiện, quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo

* Khó khăn, hạn chế: Dịch tả lợn Châu Phi tái phát, khó kiểm soát  gây ảnh hưởng đến tổng đàn gia súc và kế hoạch tái đàn của người dân; các chỉ tiêu phát triển kinh tế cơ bản đã tăng so với cùng năm trước, tuy nhiên trong tháng diễn biến dịch Covid-19 trong nước bùng phát trở lại ảnh hưởng xấu đến các lĩnh vực kinh tế-xã hội; số lượng doanh nghiệp thành lập mới và số dự án đăng ký đầu tư còn ít và giảm so với cùng kỳ năm trước. 
IV. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ đề ra trong Kế hoạch số 111/KH-UBND ngày 17/01/2020, số 208/KH-UBND ngày 07/02/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP, số 02/NQ-CP ngày 01/01/2020 của Chính phủ, các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2020. 
2. Tiếp tục thực hiện quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 theo đúng tinh thần chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Y tế và chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; tuyệt đối không chủ quan, lơ là, mất cảnh giác trong phòng, chống dịch; đặc biệt là kiểm soát chặt chẽ công tác xuất nhập cảnh, không để xảy ra việc nhập cảnh trái phép trên đường mòn, lối mở, không để dịch bệnh lây lan ra cộng đồng. Nâng cao toàn diện chất lượng khám chữa bệnh, đáp ứng kịp thời nhu cầu khám chữa bệnh của nhân dân trong tỉnh.
3. Tiếp tục tạo điều kiện cho doanh nghiệp, nhà đầu tư, tạo môi trường đầu tư công khai, minh bạch, bình đẳng, lành mạnh; gắn mục tiêu vì sự phát triển của cộng đồng doanh nghiệp với quyết tâm cải cách thủ tục hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh. Các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, cải thiện môi trường kinh doanh tại Văn bản số 1505/UBND-KTN ngày 28/7/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
4. Tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện tốt các Nghị quyết của HĐND tỉnh và Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh về lĩnh vực nông nghiệp. Tập trung hoàn thành thu hoạch diện tích cây trồng vụ Xuân hè, gieo cấy vụ Thu đông đảm bảo khung thời vụ. Chỉ đạo quyết liệt và kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ diễn biến dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi để có biện pháp pháp phòng, chống kịp thời; tổ chức các lớp tập huấn, tuyên truyền chuyên sâu về công tác phòng chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi, triển khai phát triển chăn nuôi an toàn sinh học, an toàn dịch bệnh, chỉ tái đàn ở nơi đảm bảo điều kiện. Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng theo kế hoạch năm 2020. Tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ các nội dung chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các địa phương đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các tiêu chí, tập trung chỉ đạo đối với 04 xã dự kiến đạt chuẩn theo kế hoạch năm 2020 và huyện Tân Uyên, nhất là các tiêu chí chưa đạt; đẩy mạnh thực hiện chương trình OCOP. Chủ động phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai; rà soát, chủ động sơ tán khẩn cấp người dân ở vùng nguy hiểm, vùng có nguy cơ sạt lở, đảm bảo tuyệt đối an toàn cho người dân.

5. Tăng cường công tác quản lý thị trường, theo dõi sát diễn biến giá cả hàng hóa nhất là các hàng hóa tiêu dùng thiết yếu, chú trọng kiểm tra hàng giả, hàng nhái kém chất lượng, tiếp tục triển khai các hoạt động kích cầu tiêu dùng trên địa bàn tỉnh (theo Văn bản số 1521/UBND-KTN ngày 30/7/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh); ban hành kế hoạch triển khai dự án xây dựng mô hình điểm bán hàng Việt Nam với tên gọi “Tự hào hàng Việt Nam” năm 2020. Thực hiện tốt việc kiểm soát chất lượng phương tiện, giá cước vận tải; tăng cường phương tiện vận tải nhằm phục vụ tốt nhu cầu vận chuyển hàng hóa và đi lại của Nhân dân trong dịp lễ mùng 02/9 và khai giảng năm học mới, đảm bảo an toàn giao thông, xử lý nghiêm xe quá tải. Tăng cường kiểm tra điều kiện an toàn các công trình kết cấu hạ tầng giao thông, kịp thời khắc phục các công trình bị hư hỏng, sạt lở do mưa, lũ gây ra.
6. Các cấp, các ngành tiếp tục chủ động bám sát các Bộ, ngành Trung ương để đưa các công trình, dự án lớn, trọng điểm, các cơ sở sản xuất vào quy hoạch, chương trình hành động và kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 do các Bộ, ngành Trung ương quản lý để huy động vốn đầu tư phát triển. Tập trung đẩy mạnh thu ngân sách; thực hiện quyết liệt các biện pháp chống thất thu, giảm nợ đọng thuế. Thực hiện quản lý chi ngân sách đảm bảo, đúng quy định. UBND các huyện, thành phố các chủ đầu tư rà soát lại từng nguồn vốn, chương trình, dự án có kế hoạch giao kế hoạch vốn năm 2020, làm rõ khó khăn, vướng mắc, có kế hoạch cụ thể để đẩy nhanh tiến độ thực hiện đối đối với từng công trình, dự án. Làm việc trực tiếp đối với các nhà thầu, đơn vị thi công, yêu cầu có kế hoạch, cam kết cụ thể về huy động nhân lực, máy móc, biện pháp triển khai thi công đảm bảo thực hiện theo đúng hợp đồng và chỉ đạo của cấp có thẩm quyền. Nếu không đảm bảo theo yêu cầu đề nghị xử lý nghiêm túc theo hợp đồng và quy định của pháp luật.
7. Chuẩn bị tốt các điều kiện và tổ chức khai giảng năm học 2020-2021 đảm bảo an toàn cho học sinh, giáo viên trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp và có chiều hướng gia tăng; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phối hợp giữa ngành giáo dục với các địa phương để đảm bảo tỷ lệ huy động học sinh ra lớp, nhất là học sinh vùng cao, dân tộc thiểu số. Tổ chức: Duyệt bổ sung tuyển sinh vào lớp 10 năm học 2020-2021; tổ chức chấm thi và xét công nhận tốt nghiệp THPT năm 2020. Hướng dẫn tổ chức các kỳ thi chọn học sinh giỏi năm học 2020-2021; chuẩn bị các điều kiện xây dựng tài liệu giáo dục địa phương lớp 6. 
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các sự kiện lịch sử, chính trị của đất nước, của tỉnh; tuyên truyền các hoạt động phát triển kinh tế, xã hội, công tác đảm bảo quốc phòng, an ninh, chính trị, an toàn xã hội, phòng chống thiên tai, dịch bệnh. Tổ chức Liên hoan Hát then - Đàn tính, lần thứ V năm 2020 tại huyện Sìn Hồ; hội khỏe Người cao tuổi tỉnh Lai Châu lần thứ X; hướng dẫn, phối hợp các cơ quan, đơn vị tổ chức các giải thi đấu, giao lưu cấp ngành, cơ sở chào mừng các ngày lễ, kỷ niệm trong tháng, các sự kiện chính trị tại dịa phương; triển khai đề án xây dựng nông thôn mới gắn với du lịch nông thôn. Tiếp tục đẩy mạnh công tác quảng bá hình ảnh Lai Châu, xúc tiến du lịch, chuẩn bị các điều kiện để tổ chức thành công Tuần lễ Văn hóa du lịch Lai Châu.
Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững, tăng cường nắm bắt tình hình khu vực đồng bào dân tộc thiểu số, khu vực có di cư tự do. 
8. Các cấp, các ngành khẩn trương ổn định tổ chức bộ máy, rà soát phân công nhiệm vụ sau Đại hội Đảng các cấp đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, cải cách công vụ, tăng cường vai trò, tránh nhiệm của người đứng đầu, tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực thi pháp luật và sự lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của các cấp. Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện tốt chương trình, kế hoạch công tác thanh tra. 

9. Tăng cường công tác đảm bảo quốc phòng, an ninh, chỉ đạo đấu tranh phòng ngừa, ngăn chặn mọi hoạt động chống phá chính quyền, bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.  
Trên đây là báo cáo tình hình phát triển kinh tế - xã hội tháng 8 và một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tháng 9 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu./.
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CHỦ TỊCH



� Theo điều tra dịch tễ, nguyên nhân chính làm dịch bệnh lây lan, tái phát tại tỉnh là do ý thức của các hộ chăn nuôi trong việc chủ động phòng, chống dịch chưa tốt, chăn nuôi không đủ điều kiện đảm bảo an toàn sinh học, an toàn dịch bệnh; việc nhập lợn để tái đàn thiếu kiểm soát; việc lưu thông, vận chuyển, giết mổ, mua bán, cho,  tặng lợn và các sản  phẩm  lợn đã nhiễm  bệnh...khiến cho  dịch bệnh tiếp tục tái phát và lây lan.


� Đến nay, còn 03 nhà máy thủy điện là: Nậm Na 2, Nậm Ban 2, Chu Va 12 chậm nộp tiền DVMTR với tổng số tiền là 7.029,14 triệu đồng.


� Đến nay, bình quân tiêu chí toàn tỉnh đến đạt 14,37 tiêu chí/xã;  Số xã đạt 19 tiêu chí 34 xã (giảm xã Nậm Lỏong do sáp nhập địa giới với xã Sùng Phài thành xã Sùng Phài, qua rà soát đánh giá lại tiêu chí của xã Sùng Phài đạt 10 tiêu chí); Số xã đạt từ 15-18 tiêu chí 8 xã; Số xã đạt từ 10-14 tiêu chí 43 xã; Số xã đạt từ 5-9 tiêu chí 9 xã; Thành phố Lai Châu đã hoàn thành nhiệm vụ xây dựng NTM.


� Từ ngày 12/7/2020 đến nay, trên địa bàn tỉnh xảy ra một số đợt mưa gây thiệt hại về tài sản của Nhân dân và Nhà nước, cụ thể: 06 ngôi nhà bị ảnh hưởng, thiệt hại, 2.000 m2 ngô bị vùi lấp hoàn toàn; 10,25 ha lúa, 0,25 ha chè, trên 1ha hoa bị cuốn trôi, ngập úng; nhiều tuyến đường sạt lở gây tắc tắc nghẽn giao thông, khối lượng đất, đá sạt lở ước tính hơn 3.000m3;...


� Trong đó: Giá trị xuất khẩu trên địa bàn ước đạt 5,798 triệu USD (Giá trị xuất khẩu của địa phương khác qua địa bàn tỉnh: 4,0 triệu USD; Giá trị xuất khẩu của địa phương ước đạt 1,798 triệu USD, tăng 18,1% so với tháng 7/2020, tăng gần 4,5 lần so với cùng kỳ năm trước).


� Trong đó nguồn vốn huy động tại đại phương ước đạt 7.092 tỷ đồng chiếm 43,56% tổng nguồn vốn; tăng 1,39% so với tháng trước và tăng 16,95% so với cùng kỳ năm trước.


� Trong đó: Cho thuê: 6,26 ha (01 tổ chức); Giao đất: 81,3 ha (13 tổ chức); Thu hồi đất:  66,78 ha (14 tổ chức); Điều chỉnh diện tích đất: 534,23 ha (01 tổ chức).


� Cụ thể: thực hiện 01 cuộc thanh tra trách nhiệm Sở Tài nguyên và Môi trường trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, việc quản lý ngân sách. 02 cuộc hoàn thành: Quản lý, sử dụng ngân sách tại Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn; Thực hiện chính sách pháp luật và nhiệm vụ, quyền hạn tại Ban quản lý trung tâm Hành chính – Chính trị tỉnh về quản lý tài chính, ngân sách.






