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Lai Châu, ngày 24 tháng 8 năm 2020



BÁO CÁO
Tình hình kinh tế - xã hội tháng 8 năm 2020 tỉnh Lai Châu

Sang tháng 8, tình hình phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh tiếp tục bị ảnh hưởng của dịch Covid-19 và mưa lũ nên một số ngành sản xuất kinh doanh giảm, một số ngành tăng nhẹ, cụ thể các ngành như sau:
1. Sản xuất nông, lâm nghiệp
1.1. Nông nghiệp 
Hiện nay các địa phương đã kết thúc thu hoạch vụ lúa Đông xuân và đang tiếp tục thu hoạch một số cây trồng hàng năm khác vụ Đông xuân còn lại, làm cỏ và chăm bón cho cây lúa Mùa năm 2020. 
Lúa mùa: Diện tích gieo cấy ước đạt 25.881 ha giảm 1% so với cùng kỳ năm trước (trong tháng gieo cấy được 610 ha, giảm 12,86% so với cùng kỳ), chia ra: Diện tích lúa ruộng ước đạt 22.896 ha, đạt 100,2% KH, tăng 101 ha so với cùng kỳ năm trước; Lúa nương: Diện tích gieo trồng đạt 2.985 ha, đạt 104,4% KH, giảm 172 ha so với cùng kỳ năm trước (do chuyển đổi sang các cây trồng khác như cây ăn quả, nghệ, quế...) 
Ngô: Năm nay toàn Tỉnh gieo trồng được 18.304,58 ha ngô giảm 0,41% so với năm 2019. Diện tích ngô năm nay giảm là do chuyển đổi sang các loại cây trồng có giá trị kinh tế cao hơn như trồng chuối, trồng chè, quế. Đến nay phần diện tích này đang cho thu hoạch. Diện tích thu hoạch ước đạt 13.460ha tăng 6,4% so với cùng kỳ năm trước; sản lượng thu hoạch ước đạt 44.202 tấn (Sản lượng thu hoạch trong tháng 8 ước đạt 21.723,7 tấn, tăng 1,31% so với cùng kỳ năm trước); Năng suất ước đạt 32,84 tạ/ha. Diện tích ngô vụ Mùa đã gieo trồng ước đạt 1.289ha. 
Công tác bảo vệ thực vật: Trong tháng, các đối tượng sâu, bệnh hại xuất hiện ở hầu hết các huyện, thành phố với các loại chủ yếu như: Sâu cuốn lá nhỏ, ruồi đục nõn, chuột, OBV, bệnh đạo ôn lá, đốm sọc vi khuẩn, đen lép hạt, khô vằn trên cây lúa; Sâu keo mùa thu trên cây ngô; Rầy xanh, nhện đỏ, bọ xít muỗi trên cây chè; Bệnh héo rũ Panama, sâu đục thân củ trên cây chuối. Tổng diện tích nhiễm 1.971 ha, tăng 1.514 ha so với cùng kỳ năm trước; Diện tích đã được áp dụng các biện pháp phòng trừ 1.866 ha. 
* Số lượng đàn gia súc, gia cầm chủ yếu ước tại thời điểm báo cáo
Đàn trâu: ước tính có 95.404 con giảm 2,55% so với cùng kỳ năm trước; Sản lượng trâu xuất chuồng trong kỳ ước đạt 380 tấn tăng 11,11% so với cùng kỳ năm trước. Đàn bò: ước đạt 19.350 con tăng 0,36% so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng bò xuất chuồng trong kỳ đạt 28 tấn tăng 10,24% so với cùng kỳ năm trước. Đàn lợn: ước đạt 190.800 con giảm 5,46% so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng xuất chuồng trong kỳ đạt 1.255 tấn tăng 9,2 lần so với cùng kỳ năm trước (Nguyên nhân sản lượng lợn hơi xuất chuồng tăng do năm 2019 ảnh hưởng của dịch Tả lợn Châu Phi, số con chết và tiêu hủy tăng cao). Đàn gia cầm: toàn tỉnh ước đạt 1.632 nghìn con tăng 7,93 % trong đó: gà ước đạt 1.254 nghìn con tăng 9,04% so với cùng kỳ năm trước; 
Tình hình dịch bệnh Trong tháng, dịch bệnh tiếp tục xảy ra trên địa bàn tỉnh làm cho 277 con gia súc mắc bệnh, trong đó chủ yếu là dịch tả lợn Châu Phi 236 con, LMLM 14 con, số gia súc được chữa khỏi là 12 con, số gia súc chết và tiêu huỷ 263 con. Bệnh LMLM trong tháng bệnh tiếp tục xuất hiện tại huyện Phong Thổ, tổng số gia súc mắc bệnh là 14 con, số gia súc khỏi về triệu chứng lâm sàng là 12 con, không có gia súc bị chết. 
Bệnh Dịch tả lợn Châu Phi: Trong tháng bệnh tiếp tục phát sinh thêm 02 huyện Nậm Nhùn, Mường Tè. Số lợn tiêu huỷ phát sinh trong tháng là 263 con. 
1.2. Lâm nghiệp
Được sự quan tâm của lãnh đạo tỉnh thường xuyên đôn đốc Ban Quản lý Rừng phòng hộ các huyện, thành phố hướng dẫn, chỉ đạo nhân dân chăm sóc diện tích rừng đã trồng. Đồng thời chuẩn bị giống và các điều kiện khác để phục vụ công tác trồng rừng mới năm 2020. Diện tích rừng trồng mới tập trung toàn tỉnh ước trồng mới được 840 ha, trong đó diện tích rừng trồng mới chủ yếu là rừng sản xuất. Ngoài ra tại các huyện trong tỉnh ước trồng được 35,06 nghìn cây phân tán. 
Sản lượng gỗ khai thác ước đạt 683 m3 giảm 12,77% so với cùng kỳ năm trước; sản lượng củi khai thác ước đạt 42.560 nghìn ste giảm 14,88% so với cùng kỳ năm trước.
2. Sản xuất công nghiệp
* Chỉ số phát triển sản xuất công nghiệp
Trong tháng 8 tình hình hoạt động của các cơ sở sản xuất công nghiệp trên địa bàn Tỉnh tiếp tục bị ảnh hưởng của dịch covid-19 và mưa lũ nên một số ngành sản xuất công nghiệp tăng chậm, một số ngành giảm. Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 8 có chỉ số 93,27%, giảm 6,73% so với tháng trước, giảm 0,65% so với cùng kỳ năm trước, cụ thể các nhóm ngành như sau: 
- Ngành công nghiệp khai khoáng: Có chỉ số 101,42%, tăng 1,42% so với tháng trước; giảm 6,98% so với cùng kỳ. Do trong tháng các trận mưa lớn giảm so với tháng trước nên các cơ sở khai thác tập trung sản xuất, sản lượng sản xuất tăng nhẹ.
- Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo: Có chỉ số 101,77%, tăng 1,77% so với tháng trước, giảm 7,58% so với cùng kỳ năm trước. Nguyên nhân tăng chủ yếu do sản lượng chè tươi cho thu hoạch cao. Các nhà máy của các công ty chế biến chè lớn và các cơ sở chế biến nhỏ lẻ trên địa bàn Tỉnh tập trung đầy đủ lực lượng lao động nên sản lượng tăng so với tháng trước. Một số ngành chế biến khác như: giết mổ; chế biến giò chả, thịt sấy, xúc xích, lạp xườn, chỉ duy trì sản xuất sản lượng đạt thấp do thiếu nguồn cung cấp nguyên liệu và sản phẩm chủ yếu phục vụ nhu cầu tiêu dùng; bên cạnh đó các ngành chế biến khác như: xay sát; sản xuất bún, bánh đa, miến dong... vẫn tiếp tục sản xuất nhưng sản lượng cầm chừng; Ngành chế biến gỗ và sản xuất sản phẩm từ gỗ, tre nứa có chỉ số tăng 0,27% so với tháng trước, giảm 15,6% so với cùng kỳ. 
- Ngành sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng, hơi nước và điều hòa không khí: Có chỉ 93,12%, giảm 6,88% so với tháng trước, giảm 0,58% so với cùng kỳ. TCT Điện lực Miền bắc điều tiết sản lượng điện phát ra giảm so với tháng trước. Ngoài ra sản lượng điện phân phối vẫn đảm bảo cung cấp đầy đủ nhu cầu của người sử dụng, khắc phục nhanh các sự cố bất ngờ không để xảy ra tình trạng mất điện kéo dài. Đối với các thủy điện đang phát điện bên cạnh việc đảm bảo công suất phát điện thì việc đảm bảo an toàn đập thủy điện luôn được quan tâm.
- Ngành Cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải: Có chỉ số 100,18%, tăng 0,18% so với tháng trước, tăng 7,84% so cùng kỳ. Trong tháng do nhu cầu tiêu dùng và sản xuất tăng nên sản lượng tăng, ngành Khai thác, xử lý và cung cấp nước có chỉ số tăng 0,25%; Hoạt động thu gom rác thải tăng 0,13%; Công ty CP cấp nước Tỉnh và Các công ty, HTX thu gom rác thải trên địa bàn TP và các huyện vẫn đảm bảo cung cấp nước ổn định, đầy đủ, lắp đặt mới nhanh chóng cũng như liên tục cho công nhân theo dõi các hệ thống nước đang sử dụng để kịp thời thay thế , sửa chữa các thiết bị điện, nước đã cũ, hỏng đảm bảo phục vụ tốt nhất nhu cầu tiêu dùng trong Tỉnh. 
Sản phẩm sản xuất chủ yếu: Một số sản phẩm chủ yếu do các doanh nghiệp công nghiệp sản xuất dự ước tháng 8 là: Đá các loại đạt 50.767,72 m3, tăng 1,41% so với tháng trước, giảm 6,68% so với cùng kỳ; Chè đen nguyên chất đạt 415,71 tấn, tăng 3,38% so tháng trước, tăng 1,2% so cùng kỳ; Dịch vụ sản xuất đồ xây lắp bằng plastic đạt 41,47 triệu đồng, tăng 1,96% so với tháng trước, giảm 4,98% so với cùng kỳ; Gạch xây dựng bằng đất sét nung đạt 1.345,28 nghìn viên, tăng 0,71% so với tháng trước, giảm 22,82% so với cùng kỳ; Xi măng Portland đen đạt 795 tấn, tăng 1,15% so tháng trước, tăng 1,92% so với cùng kỳ; Điện sản xuất đạt 730,76 triệu KWh, giảm 6,9% so với tháng trước, giảm 0,96% so với cùng kỳ; Dịch vụ thu gom rác thải đạt 2.164,68 triệu đồng, tăng 0,13% so với tháng trước, tăng 7,63% so với cùng kỳ; Nước uống được đạt 400 nghìn m3, tăng 0,25% so với tháng trước, tăng 8,11% so với cùng kỳ.
Chỉ số sử dụng lao động: Thực hiện chỉ đạo của Tỉnh về các giải pháp phát triển kinh tế những tháng cuối năm, các Doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh luôn chủ động tập trung nguồn lực triển khai công việc đảm bảo tiến độ sản xuất. Chỉ số sử dụng lao động trong các doanh nghiệp công nghiệp trên địa bàn tháng 8 đã ổn định, các cơ sở tiếp tục hoạt động phục hồi sản xuất. Cụ thể chia theo ngành đạt 100%; Theo thành phần kinh tế đạt 100%.
3. Đầu tư - xây dựng
* Vốn đầu tư: Tổng vốn đầu tư thực hiện tháng 8/2020 ước đạt 141.588 triệu đồng, tăng 7,59% so với tháng trước triệu đồng, so với cùng kỳ năm trước tăng 77,21%. Trong đó: Vốn ngân sách Nhà nước cấp tỉnh ước đạt 84.153 triệu đồng, chiếm 59,44% tổng vốn đầu tư; so với tháng trước tăng 7,1%, so với cùng kỳ năm trước tăng 51,7%; Vốn ngân sách Nhà nước cấp huyện ước đạt 57.435 triệu đồng, chiếm 40,56% tổng vốn đầu tư; so với tháng trước tăng 8,33%, so với cùng kỳ năm trước tăng 135,15%.
Tổng vốn đầu tư thực hiện trong tháng tăng 7,59% so với tháng trước, nguyên nhân là do trong năm 2020 có rất nhiều công trình hoàn thành bàn giao trong năm, các công trình hầu hết là các công trình chuyển tiếp từ các năm trước, số lượng công trình khởi công mới không nhiều, các chủ đầu tư và nhà thầu tiếp tục đẩy nhanh việc hoàn thiện các công trình đang thi công dở dang để đảm bảo bàn giao theo đúng kế hoạch năm. Bên cạnh đó, giá cả các mặt hàng dùng trong xây dựng bắt đầu ổn định làm vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước tháng 8 tăng so với tháng 7.
Tổng vốn đầu tư trong tháng tăng 77,21% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân là do kế hoạch các nguồn vốn năm nay cao hơn năm trước (tăng 115,38%) chủ yếu tăng ở nguồn vốn ngân sách nhà nước cấp huyện. Tình hình giải ngân vốn đạt mức khá làm tổng vốn đầu tư thực hiện trong tháng tăng mạnh so với cùng kỳ năm trước.
* Xây dựng: Giá trị sản xuất ngành xây dựng tháng 8 năm 2020 (theo giá hiện hành) ước đạt 483.392 triệu đồng, so với tháng trước tăng 8,92%, so với cùng kỳ năm trước tăng 14,47%. Giá trị sản xuất ngành xây dựng tháng 8 năm 2020 (theo giá so sánh) ước đạt 313.276 triệu đồng, so với tháng trước tăng 8,93%, so với cùng kỳ năm trước tăng 1,76%.
Giá trị sản xuất ngành xây dựng tháng 8 dự ước tăng 8,93% so với tháng trước, trong đó công trình nhà ở tăng 16,59%, công trình nhà không để ở tăng 3,57%, công trình kỹ thuật dân dụng tăng 7,89%, hoạt động xây dựng chuyên dụng tăng nhẹ 0,47%. Nguyên nhân giá trị sản xuất tăng là do trong tháng tình hình hoạt động xây dựng ổn định hơn, tiếp tục hoàn thiện các công trình, dự án công trình lớn trọng yếu nhằm kịp thời đảm bảo tiến độ và kế hoạch hoàn thành trong năm. Mặt khác điều kiện thời tiết tháng này thuận lợi hơn tháng trước. Để đảm bảo phát triển kinh tế - xã hội cả nước và địa phương trong thời điểm dịch bệnh vẫn còn. Cấp ủy, chính quyền các cấp tăng cường chỉ đạo, tháo gỡ mọi khó khăn, rà soát và phân bổ chi tiết đến từng công trình. Đảm bảo giải ngân vốn kịp thời cho các công trình thực hiện, hoàn thành đúng kế hoạch năm. Tiếp tục đẩy mạnh chương trình kết nối Ngân hàng - Doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nhằm tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tiếp cận vốn vay. Tình hình lãi suất cho vay của các ngân hàng giảm 0,5-2%. Tạo điều kiện cho các doanh nghiệp vay vốn kinh doanh. Chỉ số giá nguyên vật liệu xây dựng tăng 0,04%, chỉ số giá DV XDCD tăng 0,04%, tình hình tiêu thụ nguyên vật liệu tăng so với tháng trước
4. Thương mại, giá cả, vận tải và du lịch  
4.1. Bán lẻ hàng hóa và dịch vụ lưu trú, ăn uống, du lịch lữ hành
* Dự ước tổng mức bán lẻ hàng hóa tháng 8 đạt 464.171 triệu đồng, tăng 3,5% so với tháng trước; tăng 33,2% so với cùng kỳ năm trước. Nguyên nhân: Do trong tháng học sinh các cấp chuẩn bị bước vào năm học mới 2020-2021, nhu cầu tiêu dùng các mặt hàng như: đồ dùng học tập cũng như mua sắm quần áo cho các con chuẩn bị vào năm học mới, bên cạnh đó các chương trình khuyến mại, giảm giá cùng với những sản phẩm đa dạng, phong phú …nhằm kích thích tiêu dùng đã tác động tích cực đến tổng mức bán lẻ hàng hóa trong tháng. 
Tháng 8 doanh thu thương mại tăng là do hoạt động của một số ngành, xây dựng, công nghiệp, vận tải, dịch vụ tăng, cũng đã tác động đến doanh thu trong tháng của các nhóm ngành hàng cụ thể: Nhóm lương thực, thực phẩm tăng 2,8%; Nhóm hàng may mặc tăng 10,8%; Nhóm đồ dùng, dụng cụ trang thiết bị gia đình tăng 2,6%; Nhóm vật phẩm, văn hóa, giáo dục tăng 15,4%; Nhóm gỗ và vật liệu xây dựng tăng 2,7%; Nhóm phương tiện đi lại tăng 2,7%; Nhóm xăng dầu tăng 3,7%; Nhóm nhiên liệu khác tăng 3%; Nhóm hàng hóa khác tăng 2,6%. Riêng Nhóm đá quý, kim loại quý giảm 6,1% do giá vàng trong tháng tăng cao, nhu cầu mua trang sức của người dân giảm. * Doanh thu dịch vụ lưu trú ăn uống tháng 7 đạt 37.115,6 triệu đồng, tăng 8,23% so với tháng trước; giảm 18,36% so với cùng kỳ năm trước. 
Doanh thu dịch vụ lưu trú ăn uống tháng 8 đạt 37.642 triệu đồng, giảm 1,8% so với tháng trước, giảm 10% so với cùng kỳ năm trước. Tháng 8 do nhu cầu cưới hỏi, hội hè, cầu ăn uống ngoài gia đình, dịch vụ du lịch giảm là do tình hình dịch bệnh diễn ra phức tạp ở nhiều địa phương, người dân hạn chế đi lại cũng đã tác động đến nhóm dịch vụ lưu trú, ăn uống và du lịch giảm.
4.2. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) 
Chỉ số giá tiêu dùng tháng 8 năm 2020 trên địa bàn tỉnh là 100,04% tăng 0,04% so với tháng trước; tăng 3,57% so với cùng tháng năm trước; tăng 2,68% so với kỳ gốc 2019.
So với tháng trước, trong 11 nhóm hàng hóa và dịch vụ chính, có 4 nhóm hàng biến động với mức tăng, giảm như sau: Hàng ăn và dịch vụ ăn uống giảm 0,23%; Nhà ở, điện nước, chất đốt và VLXD tăng 0,41%; Giao thông tăng 0,16%; Hàng hóa và dịch vụ khác tăng 0,63%; Nhóm hàng  Đồ uống và thuốc lá;  May mặc, mũ nón và giày dép; Thiết bị và đồ dùng gia đình; Thuốc và dịch vụ y tế; Bưu chính viễn thông; Giáo dục; Văn hóa, giải trí và du lịch không thay đổi.
Vàng 9999: Giá vàng trong nước biến động theo giá vàng thế giới; Giá vàng trên địa bàn tỉnh tháng 8 năm 2020 tăng do chịu sự tác động của việc giá vàng trong nước tăng. Giá vàng chỉ bán lẻ bình quân trong tháng trên địa bàn tỉnh ở mức 5.699.500 đồng/chỉ, tăng 13,8% so với tháng trước, tăng 39,61% so với cùng kỳ năm trước.
Đô la Mỹ: Giá đô la Mỹ bình quân trong tháng là: 1USD = 23.270 VNĐ. Chỉ số giá đô la Mỹ giảm 0,07% so với tháng trước; tăng 0,31% so với cùng kỳ năm trước. 
4.3. Vận tải hành khách và hàng hóa
Doanh thu vận tải
Tổng doanh thu ước đạt 21.751 triệu đồng, so với tháng trước tăng 2,19%, so với cùng kỳ năm trước tăng 22,37%. Doanh thu ngành vận tải hành khách, hàng hóa đều tăng làm cho tổng doanh thu ngành vận tải trên địa bàn tỉnh tăng so với tháng trước. Ngày 12/8/2020: giá xăng RON 95 giảm từ 15.370đ/l – 15.320đ/l; giá dầu DIEZEN 0,05 giảm từ 12.630đ/l – 12.440đ/l; dầu hỏa giảm từ 10.470đ/l - 10.400đ/l. 
Mặc dù cuối tháng 7, đầu tháng 8 dịch Covid 2019 đã phát trở lại ở một số tỉnh thành trên cả nước, tuy nhiên cho đến nay tỉnh Lai Châu chưa có ca nhiễm mới nào xuất hiện nên mọi hoạt động sản xuất kinh doanh, hoạt động vận tải vẫn diễn ra bình thường và có xu hướng tăng đã tạo điều kiện thuận lợi cho ngành vận tải.
Khối lượng hành khách, hàng hoá vận chuyển, luân chuyển
Khối lượng hàng hoá vận chuyển đạt 146.990 tấn, so với tháng trước tăng 3,36%; so với cùng kỳ năm trước tăng 53,95%. Khối lượng hàng hoá luân chuyển đạt 5.985.220 tấn.km, so với tháng trước tăng 2,76%; so với cùng kỳ năm trước tăng 53,4%.
Số lượng hành khách vận chuyển đạt 119.060 người, so với tháng trước tăng tăng 1,46%; so với cùng kỳ năm trước tăng 4,25%. Số lượng hành khách luân chuyển đạt 11.252.600 người.km, so với tháng trước tăng 0,9%; so với cùng kỳ năm trước tăng 7,01%.
4.4. Hoạt động du lịch 
Tổng lượt khách du lịch trong tháng ước đạt 22.867 lượt khách, so với tháng trước giảm 1,3%, so với cùng kỳ năm trước giảm 20,4%. Trong đó: Khách Quốc tế 10 lượt khách; Khách Nội địa 22.857 lượt khách. 
Hoạt động lữ hành: Tổng lượt khách du lịch theo tua là 16 lượt khách, giảm 4 lượt so với tháng trước, giảm 19 lượt khách so với cùng kỳ năm trước.
Tính đến thời điểm hiện tại mạng lưới khách sạn có 28 khách sạn tăng 16,67% so với cùng kỳ năm trước, trong đó khách sạn 3 sao trở lên 3 khách sạn, số phòng khách sạn là 984 phòng tăng 9% so với cùng kỳ năm trước; công suất sử dụng phòng là 63%. 
5. Tài chính - Ngân hàng
5.1. Thu, chi ngân sách
Lũy kế tổng thu ngân sách địa phương đến hết ngày 14/8/2020 đạt 6.954 tỷ đồng, bằng 82% so với dự toán Trung ương giao, bằng 81% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao; trong đó tổng thu ngân sách trên địa bàn đạt 927,7 tỷ đồng, bằng 46% so với dự toán Trung ương giao và bằng 43% so với dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao và bằng 78% so với cùng kỳ năm 2019. 
Lũy kế tổng chi ngân sách địa phương đạt 4.642,6 tỷ đồng, bằng 55% so với dự toán Trung ương và bằng 54% Hội đồng nhân dân tỉnh giao.
5.2. Hoạt động ngân hàng
Lũy kế tổng huy động vốn ước đến ngày 31/8/2020 đạt 16.282 tỷ đồng, tăng 1,09% so với tháng trước, tăng 3,46% so với cùng kỳ năm trước, trong đó nguồn vốn huy động tại đại phương ước đạt 7.092 tỷ đồng chiếm 43,56% tổng nguồn vốn; tăng 1,39% so với tháng trước và tăng 16,95% so với cùng kỳ năm trước. 
Tổng dư nợ ước đạt 15.466 tỷ đồng, tăng 0,9% so với tháng trước, tăng 3,47% so với cùng kỳ năm trước.
6. Một số vấn đề về xã hội - môi trường
6.1. Thiệt hại do thiên tai
Trong tháng, đã xảy ra một số đợt mưa lớn kéo dài làm thiệt hại lớn về tài sản, hoa màu của Nhân dân, nhiều tuyến đường bị sạt lở gây ách tắc giao thông, ước tổng giá trị thiệt hại trên 1,8 tỷ đồng. Từ ngày 12/7/2020 đến nay, trên địa bàn tỉnh xảy ra một số đợt mưa gây thiệt hại về tài sản của Nhân dân và Nhà nước, cụ thể: 01 người bị chết; 06 ngôi nhà bị ảnh hưởng, thiệt hại, 2.000 m2 ngô bị vùi lấp hoàn toàn; 10,25 ha lúa, 0,25 ha chè, trên 01 ha hoa bị cuốn trôi, ngập úng; nhiều tuyến đường sạt lở gây tắc tắc nghẽn giao thông, khối lượng đất, đá sạt lở ước tính hơn 3.000m3.
6.2. Y tế
a. Tình hình dịch bệnh
Trong tháng có 5 bệnh nhân mắc bệnh sốt rét; ngoài ra các bệnh viêm gan siêu trùng, sốt xuất huyết; viêm não virus, thương hàn không có ca nhiễm bệnh nào xảy ra.
Trước tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn ra phức tạp trên thế giới, các diễn biến mới của tình hình dịch bệnh ở Việt nam. Thực hiện sự chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bênh Covid-19 tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo tổ chức triển khai quyết liệt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh. Tính đến ngày 07/8/2020 Tỉnh uỷ, Ủy ban nhân dân tỉnh và Ban chỉ đạo tỉnh đã ban hành 22 văn bản chỉ đạo và các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố đã ban hành khoảng 40 văn bản chỉ đạo về phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Thực hiên hướng dẫn quản lý chất thải trong phòng, chống dịch Covid-19; tổ chức xét nghiệm sàng lọc cho tất cả các trường hợp đã đến vùng dịch theo thông báo của Bộ Y tế; chỉ đạo các cơ sở khám chữa bệnh thực hiện nghiêm các biện pháp dự phòng và kiểm soát lây nhiễm Covid-19 không để lây ra cộng đồng, tiếp tục thực hiện biện pháp đo nhiệt tại các cổng cơ quan, trường học, nơi tập trung đông người, tiếp tục kiểm soát nghiêm các đường mòn, lối mở, khu vực cửa khẩu biên giới. Lũy kế đến ngày 14/8/2020 thực hiện cách ly 16.434 trường hợp (số đã hoàn thành cách ly 15.799 trường hợp) hiện còn 635 trường hợp đang thực hiện cách ly (trong đó cách ly tại cơ sở y tế 23 trường hợp, tại khu cách ly tập trung 56 trường hợp, tại nhà 556 trường hợp).
b. HIV/AIDS
Thực hiện chương trình an toàn truyền máu: Thực hiện đúng quy định an toàn truyền máu 100% các đơn vị máu đều được sàng lọc HIV trước khi truyền. Trong tháng 7/2020 số người nhiễm mới HIV là 11 người.
c. Tình hình ngộ độc thực phẩm
Trong tháng không xảy ra vụ ngộ độc thực phẩm nào.
[bookmark: _GoBack]6.3. Tai nạn giao thông
Trong tháng trên địa bàn toàn tỉnh đã xảy ra 5 vụ tai nạn giao thông đáng tiếc khiến 1 người bị chết và 8 người bị thương, so với cùng kỳ năm trước tăng 2 vụ, số người bị thương tăng 4 người. Đáng lưu ý là các vụ tai nạn xảy ra là do lái xe không đi đúng phần đường, không chú ý quan sát, vượt quá tốc độ cho phép không làm chủ phương tiện dẫn đến va chạm với các phương tiện đi ngược chiều.
6.4. Hoạt động văn hóa, thể thao
Các hoạt động văn hóa, thể thao, truyền thông: Tập trung tuyên truyền, đưa tin tình hình chính trị, kinh tế, xã hội của tỉnh, đất nước; tuyên truyền kết quả đại hội Đảng bộ các cấp, hướng tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Lai Châu lần thứ XIV. Thông tin kịp thời, chính xác tình hình dịch bệnh Covid-19 để người dân chủ động phòng ngừa, tích cực tham gia phòng chống dịch bệnh; triển khai, tuyên truyền cài đặt ứng dụng Bluezone trên điện thoại thông minh để phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao được tổ chức theo kế hoạch. Xây dựng kịch bản Chương trình nghệ thuật phục vụ Đại hội Đảng bộ tỉnh Lai Châu lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và các ngày lễ lớn diễn ra trong năm 2020.
Thể thao: Tổ chức giải bóng đá 7 người các Câu lạc bộ (CLB) tỉnh Lai Châu lần thứ 3, năm 2020. Giải đấu đã thu hút được sự tham gia của 9 đội bóng đến từ CLB của các ngành, địa phương có phong trào bóng đá mạnh trong toàn tỉnh. Các đội chia thành 2 bảng, đá vòng tròn tính điểm, chọn 2 đội nhất nhì bảng vào đấu bán kết. Tổ chức các giải giao lưu thể dục thể thao cấp cơ sở đẩy mạnh phong trào “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” và “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”.
6.5. Môi trường
Trong tháng xảy ra 01 vụ cháy làm chết 01 người. Phát hiện và xử lí 9 vụ vi phạm môi trường với tổng số tiền là 50 triệu đồng.
Trên đây là báo cáo tình hình kinh tế - xã hội tháng 8 năm 2020 trên địa bàn tỉnh Lai Châu.
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