THÔNG TIN CHI TIẾT
Chính sách ưu đãi tiêu dùng số “Tháng 10. Tháng tiêu dùng số” - 
Tháng hành động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024


1. Chủ đề 
Tháng 10. Tháng tiêu dùng số.
2. Mục đích, ý nghĩa
“Tháng 10. Tháng tiêu dùng số” là hoạt động thường niên bắt đầu từ năm 2022, nằm trong chuỗi hoạt động của Tháng hành động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia 10.10 hàng năm.
“Tháng 10. Tháng tiêu dùng số” là hoạt động mà cơ quan nhà nước và cộng đồng doanh nghiệp cùng đồng hành với người dân trong tiến trình chuyển đổi số qua các chính sách ưu đãi tiêu dùng số.
“Tháng 10. Tháng tiêu dùng số” là hoạt động hướng tới lợi ích của người dân, người dân được thụ hưởng những kết quả thiết thực mà chuyển đổi số mang lại.
3. Nội dung và đối tượng triển khai
Căn cứ chủ đề của Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2024 là “Phát triển kinh tế số với 04 trụ cột: Công nghiệp công nghệ thông tin, số hóa các ngành kinh tế, quản trị số, dữ liệu số - Động lực quan trọng cho phát triển kinh tế - xã hội nhanh và bền vững”,  các hoạt động trong “Tháng 10. Tháng tiêu dùng số năm 2024” sẽ tập trung vào các lĩnh vực trụ cột của kinh tế số năm 2024 để tạo ra giá trị phục vụ nhu cầu xã hội, để người dân được thụ hưởng những chính sách ưu đãi khi sử dụng sản phẩm, dịch vụ số.
4. Thời gian triển khai chính sách ưu đãi tiêu dùng số năm 2024
Tháng 10. Tháng tiêu dùng số năm 2024 được diễn ra trong tháng 10/2024, từ ngày 01/10 - 31/10/2024, cao điểm trong 10 ngày từ ngày 01/10 đến hết ngày 10/10/2024. 
Thời gian cụ thể diễn ra chính sách ưu đãi của từng doanh nghiệp do doanh nghiệp xác định, nhưng phải bảo đảm phù hợp với khung thời gian nêu trên.
5. Cách thức triển khai chính sách ưu đãi tiêu dùng số năm 2024
Doanh nghiệp triển khai các chính sách ưu đãi tiêu dùng sản phẩm, dịch vụ số năm 2024 trong Tháng 10. Tháng tiêu dùng số và đăng tải, thông báo công khai trên các Trang/Cổng thông tin điện tử, các ứng dụng (apps) của doanh nghiệp để người dân biết, sử dụng. 
Đồng thời, gửi thông tin về Bộ Thông tin và Truyền thông để biết, theo dõi, tổng hợp. Thông tin về chương trình, chính sách ưu đãi tiêu dùng số của các doanh nghiệp gửi về Bộ Thông tin và Truyền thông trước ngày 01/10/2024 theo các nội dung chính sau đây:
(1) Thông tin tên công ty
(2) Logo của công ty (file thiết kế)
(3) Đường link về landing page của chính sách/chương trình ưu đãi
(4) Tên chương trình ưu đãi
(5) Nội dung ưu đãi cụ thể
- Thời gian diễn ra
- Đối tượng áp dụng
[bookmark: _GoBack]- Sản phẩm áp dụng
- Phạm vi áp dụng
- Nội dung chi tiết

BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
