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BÁO CÁO
Kết quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả
6 tháng đầu năm 2022 và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2022

Sáu tháng đầu năm 2022, trong bối cảnh kinh tế thế giới vẫn duy trì đà phục hồi, các hoạt động sản xuất được đẩy mạnh, chuỗi cung ứng toàn cầu bắt đầu được khơi thông. Tuy nhiên xung đột quân sự giữa Nga và Ukraine kéo dài, giá các loại hàng hóa trên thị trường thế giới tăng cao, đặc biệt là giá xăng dầu, khí đốt, lương thực tăng mạnh, ảnh hưởng tăng trưởng kinh tế, tạo áp lực lớn đến lạm phát toàn cầu trong đó có Việt Nam. Các quốc gia, vùng lãnh thổ có quan hệ giao thương với Việt Nam tiếp tục có những chính sách kiểm soát phòng chống dịch Covid-19 đặc biệt là Trung Quốc thực hiện chính sách Zero Covid-19. Theo đó, để đảm bảo an toàn thì việc kiểm soát người và phương tiện xuất nhập cảnh, hàng hóa xuất, nhập khẩu cũng chặt chẽ hơn, có lúc có nơi hàng hóa xuất nhập khẩu bị tắc nghẽn, đứt gẫy chuỗi cung ứng, nông sản của Việt Nam xuất khẩu sang Trung Quốc bị ngưng trệ.
Trong nước với quyết tâm phục hồi và phát triển kinh tế không lỡ nhịp với đà phục hồi của kinh tế thế giới, đồng thời đạt được mục tiêu Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII, Chính phủ ban hành Nghị quyết 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 quy định tạm thời “Thích ứng, an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch bệnh Covid-19”, Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 về Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế xã hội, mọi hoạt động của xã hội từng bước được trở lại hoạt động bình thường, các hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa và dịch vụ xu hướng tăng dần, nhu cầu giao thương, sử dụng hàng hóa của người dân tăng mạnh và đa dạng hơn trong dịp lễ hội, tết Nguyên đán Nhâm Dần, dịp lễ 30/4-1/5. Bên cạnh sự phát triển tích cực đạt được từ các chỉ tiêu kinh tế xã hội 6 tháng đầu năm cũng còn một số lĩnh vực như: Thị trường lao động (thừa lao động, thiếu việc làm) hậu Covid 19; thị trường chứng khoán, bất động sản, đặc biệt là thị trường vàng, ngoại tệ còn diễn biến phức tạp; một số mặt hàng thiết yếu như thuốc chữa bệnh, trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm phòng dịch khan hiếm cục bộ, xăng dầu, khí đốt, than tăng đột biến…ảnh hưởng tiêu cực đến sự phát triển chung, tiềm ẩn  nguy cơ dẫn đến buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.

1. Tuyến biên giới, cửa khẩu đường bộ
Chính phủ các nước có chung đường biên giới, cửa khẩu đường bộ với Việt Nam tiếp tục triển khai lực lượng, biện pháp kiểm soát phòng chống dịch Covid-19 chặt chẽ, đặc biệt về phía Trung Quốc xây dựng tường rào ngăn biên giới và tiếp tục duy trì chính sách Zero Covid-19 do vậy tình hình buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả diễn ra dưới các hình thức mang vác, vận chuyển nhỏ lẻ, qua đường mòn, lối mở, giao dịch, trao đổi hàng hóa cư dân biên giới.., có chiều hướng giảm mạnh, các đối tượng vi phạm có xu hướng chuyển sang lợi dụng pháp nhân và sự thông thoáng từ khâu thành lập, quản lý doanh nghiệp, ký kết hợp đồng thương mại, khai báo hải quan, thông quan và hậu kiểm để buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả với quy mô lớn hơn, phương thức, thủ đoạn tinh vi hơn, các hành vi phổ biến như không khai báo hải quan, khai sai tên hàng, số lượng, chủng loại, trị giá, nguồn gốc xuất xứ, phá niêm phong tẩu tán hàng trên đường vận chuyển, thẩm lậu sau khi đã tạm nhập,tái xuất, quá cảnh, chia hàng nhỏ lẻ, khoán cung đoạn vận chuyển, nhập khẩu hàng hóa không đáp ứng điều kiện tiêu chuẩn, quy chuẩn...để vi phạm.
Mặt hàng vi phạm diễn ra trên tuyến biên giới, cửa khẩu đường bộ đa dạng  bao gồm: Trang thiết bị, vật tư y tế, dược liệu, hàng tiêu dùng, hàng thực phẩm đông lạnh (thuộc địa bàn Quảng Ninh, Lạng Sơn, Cao Bằng, Lào Cai); thuốc lá điếu, rượu, bia, đường cát, sữa, hàng tạp hóa, mỹ phẩm, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật (địa bàn Quảng Bình, Quảng Trị, KonTum); các mặt hàng đã qua sử dụng, dược phẩm, đường cát, thuốc lá điếu, vàng, ngoại tệ… (Tây Ninh, Bình Phước, Long An, An Giang, Kiên Giang, Đồng Tháp); các loại hàng cấm như: Ma túy, pháo nổ, động vật hoang dã quý hiếm (Nghệ an, Hà Tĩnh, Quảng Trị, Điện Biên, Sơn La).
2. Trên tuyến biển, cảng biển 
Tại các cảng biển, lưu lượng hàng hóa được vận chuyển với số lượng lớn, hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp, địa bàn trọng điểm là các khu vực Cảng Hải Phòng, Quảng Ninh, Đà Nẵng, Bà Rịa Vũng Tàu, Thành phố Hồ Chí Minh, các đối tượng lợi dụng chính sách áp dụng quản lý rủi ro trên hệ thống thông quan hàng hóa tự động và trong quản lý thuế, quá trình xuất nhập khẩu hàng hóa để không khai báo hải quan, khai báo gian dối về số lượng, giá trị, chủng loại, xuất xứ hàng hóa để xuất, nhập lậu hàng hóa. Mặt hàng vi phạm đa dạng như hàng cấm, hàng tiêu dùng, hàng giả, hàng vi phạm sở hữu trí tuệ…
Tại các vùng biển Đông Bắc, Miền Trung và Tây Nam Bộ các vi phạm về buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả diễn ra với nhiều phương thức, thủ đoạn hoạt động tinh vi, tổ chức chặt chẽ, sử dụng phương tiện, trang thiết bị hiện đại,  nền tảng thương mại điện tử, ra - đa, định vị, sử dụng hóa đơn quay vòng, lợi dụng vùng biển giáp ranh, đường phân định, thay đổi thiết kế, tên, số hiệu phương tiện, tuyến hành trình... để đối phó với lực lượng chức năng. Mặt hàng vi phạm nổi cộm như: Ma túy, xăng dầu, than, khoáng sản, hàng thủy sản, hàng điện tử, điện lạnh, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, hàng đông lạnh.
3. Trên tuyến hàng không, bưu chính quốc tế
Do ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19 các chuyến bay quốc tế bị gián đoạn, ngưng trệ đến hết quí 1/2022. Sang quý 2, nhà nước mở cửa du lịch, các chuyến bay quốc tế được nối lại nên hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả qua đường hàng không và bưu chính quốc tế 6 tháng đầu năm 2022 giảm. Tại các cửa khẩu hàng không, bưu chính quốc tế (Nội Bài - Hà Nội, Tân Sơn - Nhất Thành phố Hồ Chí Minh), các đối tượng buôn lậu tập trung vào các loại hàng hóa có giá trị cao, dễ cất giấu như: ma túy, thuốc lá điếu, xì gà, sản phẩm động vật hoang dã quý hiếm, vàng, ngoại tệ, thiết bị điện tử, điện thoại di động, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, tân dược, các mặt hàng trang thiết bị, vật tư y tế phòng chống dịch bệnh Covid-19 thông qua hành lý, bưu kiện, bưu phẩm, hàng hóa là quà tặng, quà biếu... được gửi từ nước ngoài về Việt Nam tiêu thụ. 
4. Trong thị trường nội địa
Hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả giảm, tuy nhiên tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp trở lại sau khi dịch Covid 19 từng bước được kiểm soát, các hoạt động kinh tế, văn hóa, xã hội trở lại bình thường, nhu cầu tiêu dùng hàng hóa của người dân tăng cao trong dịp Tết Nguyên đán và các dịp lễ hội, giá cả một số mặt hàng thiết yếu (xăng dầu, than, lương thực, phân bón…) tăng đột biến, trên thị trường có giai đoạn xuất hiện sự khan hiếm cục bộ một số mặt hàng như thuốc chữa bệnh, trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm phòng dịch. Mặt khác xu hướng phát triển tất yếu của hoạt động thương mại điện tử kéo theo việc lợi dụng môi trường thương mại điện tử, website, mạng xã hội, các ứng dụng bán hàng trực tuyến, dịch vụ chuyển phát nhanh, dịch vụ bưu chính...để buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả ngày càng nhiều hơn và đây cũng là lĩnh vực khó khăn cho các lực lượng chức năng trong việc kiểm soát phát hiện và xử lý hiện nay.
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC
1. Công tác tham mưu, chỉ đạo, điều hành
Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 41/NQ-CP ngày 09/06/ 2015 của Chính phủ về việc đẩy mạnh công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong tình hình mới; Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 30/09/ 2014 về việc tăng cường công tác đấu tranh chống buôn lậu thuốc lá; Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 19/06/ 2018 về đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và sản xuất nhóm hàng dược phẩm, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, dược liệu và vị thuốc y học cổ truyền, công điện 229/CĐ-BCĐ389 ngày 15/06/2018 về tăng cường công tác đấu tranh chống buôn lậu mặt hàng thuốc lá xì gà; các kế hoạch của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia như: Kế hoạch số 410/KH-BCĐ389 ngày 14/06/2017 về tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm soát, đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại xăng dầu; Kế hoạch số 1239/KH-BCĐ389 ngày 13/12/2017 về tăng cường phòng, chống buôn lậu, sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật giả, kém chất lượng; Kế hoạch số 11/KH-BCĐ389 ngày 08/08/2018 về tăng cường công tác phòng, chống buôn lậu, sản xuất, kinh doanh thuộc nhóm mặt hàng dược phẩm, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, dược liệu và vị thuốc y học cổ truyền; Kế hoạch số 399/KH-BCĐ389 ngày 09/10/2020 về tăng cường chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong hoạt động thương mại điện tử; Kế hoạch 119/KH-BCĐ389 ngày 02/12/2021 về cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022; Văn bản số 741/VPCP-V.I ngày 28/01/2022 về tăng cường công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại đối với mặt hàng thuốc lá điếu và đường cát; Văn bản số 1669/VPCP-V.I ngày 17/3/2022 về tăng cường công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đối với nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid-19; Văn bản số 2310/VPCP-V.I ngày 14/4/2022 về tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm soát, quản lý chất lượng, đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại xăng dầu; Văn bản số 3986/VPCP-V.I ngày 28/6/2022 về yêu cầu tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 399/KH-BCĐ389 ngày 10/10/2020 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia về tăng cường chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong hoạt động thương mại điện tử.  
Tổng kết, đánh giá kết quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả năm 2021, phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2022 (Báo cáo số 01/BC-BCĐ389 ngày 27/1/2022 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia); báo cáo kết quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả quý 1/2022, lồng ghép đánh giá kế hoạch cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022 (Báo cáo số 38/BC-BCĐ389 ngày 9/5/2022 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia).
2. Công tác truyền thông và phổ biến pháp luật
Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, giáo dục phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả luôn được xác định là một trong những công tác trọng tâm, với sự tham gia tích cực của các cơ quan truyền thông, tổ chức đoàn thể. Hoạt động tuyên truyền đa dạng hơn, phong phú và phù hợp với tình hình thực tế, đặc điểm của từng nhóm đối tượng, từng vùng, miền, khu vực.
Hệ thống các cơ quan thông tin truyền thông như: Bộ Thông tin và Truyền thông, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Truyền hình Quốc hội, Truyền hình Nhân dân, Truyền hình ANTV... báo in, báo điện tử, trang thông tin điện tử của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia đã vào cuộc tích cực với việc thường xuyên duy trì chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền về công tác phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả; kịp thời phản ánh những phương thức, thủ đoạn hoạt động mới của tội phạm để nhân dân cảnh giác, phòng ngừa, đồng thời nêu gương những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
Thường xuyên cập nhật thông tin để kịp thời đăng nhiều tin, bài có chất lượng trên trang tin điện tử và xuất bản “Bản tin chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả” của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia. 
3. Công tác thi đua, khen thưởng
Ban Chỉ đạo 389 quốc gia đã ký quyết định trao bằng khen cho 449 cá nhân và tập thể có thành tích xuất sắc trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả năm 2021. Ngoài ra, Ban Chỉ đạo 389 quốc gia đã quyết định trao 03 thư khen, Bằng khen đột xuất cho 7 tập thể và 24 cá nhân có thành tích xuất sắc đột xuất trong công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả 6 tháng đầu năm 2022. 
4. Kết quả công tác đấu tranh
Trong 6 tháng đầu năm 2022, Ban Chỉ đạo 389 các bộ, ngành thống kê kết quả của lực lượng chức năng cả nước đã phát hiện, xử lý 54.199 vụ việc vi phạm (giảm 25,05% so với cùng kỳ năm 2021), trong đó: 5.243 vụ buôn bán, vận chuyển trái phép hàng cấm, hàng lậu (giảm 53,72% so với cùng kỳ năm 2021); 47.781 vụ gian lận thương mại, gian lận thuế (giảm 4,72% so với cùng kỳ năm 2021); 1.019 vụ hàng giả, vi phạm SHTT (giảm 90,61% so với cùng kỳ năm 2021). Thu nộp ngân sách nhà nước 3.728 tỷ đồng. Cụ thể:
4.1. Bộ Tài chính
Làm tốt vai trò Thường trực Ban Chỉ đạo 389 quốc gia tham mưu triển khai, kiểm tra, đôn đốc thực hiện các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Trưởng Ban về công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả; tích cực phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành địa phương, đồng thời chỉ đạo các lực lượng chức năng của Bộ chủ động triển khai nhiều kế hoạch chuyên đề, giải pháp đấu tranh, phát hiện, xử lý nhiều vụ việc, mặt hàng nổi cộm như: Ma túy, vũ khí, pháo nổ, xăng dầu, khoáng sản, thuốc lá, xì gà, phân bón, vật tư nông nghiệp, trang thiết bị, vật tư y tế phòng chống dịch Covid-19, các hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ, hàng giả. Đã chỉ đạo:
a) Lực lượng Hải quan 
Đã tham mưu và trực tiếp ban hành nhiều văn bản (Văn số 65/BCĐ389 -TCHQ ngày 23/12/2021; Văn bản số 512/TCHQ - ĐTCBL ngày 18/02/2022; Văn bản số 614/TCHQ - ĐTCBL ngày 25/02/2022) chỉ đạo chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đối với một số mặt hàng trọng điểm như xăng dầu, than, đường cát, thuốc lá điếu. Tập trung kiểm soát chặt chẽ các lĩnh vực dễ bị lợi dụng để vi phạm như: thủ tục hải quan điện tử, hàng hóa chuyển cảng, chuyển cửa khẩu vận chuyển độc lập, tạm nhập tái xuất, gia công đầu tư nước ngoài; Chủ động phối hợp với các lực lượng chức năng khác như: Công an, Quản lý thị trường, Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát biển,… và chính quyền địa phương để đấu tranh phát hiện, bắt giữ xử lý đối tượng buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
Kết quả trong 6 tháng đầu năm 2022, lực lượng Hải quan đã xử lý 7.534 vụ vi phạm (trong đó: 46 vụ buôn lậu; 27 vụ vận chuyển trái phép hàng hóa, tiền tệ qua biên giới; 156 vụ ma túy; 7.285 vụ vi phạm về kiểm soát hải quan và vi phạm khác; 20 vụ vi phạm sở hữu trí tuệ); trị giá hàng hóa ước tính trên 3.771 tỷ đồng; Cơ quan Hải quan khởi tố 24 vụ án hình sự, chuyển cơ quan khác kiến nghị khởi tố 55 vụ; số tiền thu nộp ngân sách Nhà nước trên 209 tỷ đồng.
b) Lực lượng Thuế
Chỉ đạo cơ quan thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tăng cường công tác quản lý thuế đối với xe ô tô, xe gắn máy nhập khẩu, tạm nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại; tăng cường rà soát, kiểm tra phát hiện người nộp thuế có dấu hiệu rủi ro về hóa đơn, chống gian lận hoàn thuế GTGT; tăng cường quản lý thuế đối với hộ, cá nhân kinh doanh trên sàn thương mại điện tử.
Kết quả trong 6 tháng đầu năm 2022, toàn ngành thuế thực hiện thanh tra, kiểm tra 26.910 doanh nghiệp, tổng số tiền thuế đã nộp ngân sách nhà nước trên  3.335 tỷ đồng.
4.2. Bộ Quốc phòng
Ban Chỉ đạo 1389 Bộ Quốc phòng đã chỉ đạo các lực lượng: 
a) Lực lượng Bộ đội Biên phòng
Bộ Tư lệnh Bộ đội biên phòng đã ban hành 05 Kế hoạch về phòng, chống tội phạm; chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên các tuyến biên giới và vùng biển; chỉ đạo Bộ đội Biên phòng các tỉnh, thành phố, các Hải đoàn Biên phòng; các Đoàn đặc nhiệm phòng chống ma túy và tội phạm, bám sát tình hình địa bàn quản lý thực hiện tốt công tác nghiệp vụ cơ bản, duy trì tuần tra, kiểm soát chặt chẽ biên giới, vùng biển, tập trung lực lượng, phương tiện, biện pháp đấu tranh quyết liệt chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đặc biệt đối với các vi phạm, tội phạm về ma túy, pháo nổ, thuốc lá điếu nhập lậu, xăng dầu, khoáng sản, hàng tiêu dùng thiết yếu trên các tuyến biên giới và vùng biển.
Kết quả trong 6 tháng đầu năm 2022, các đơn vị BĐBP chủ trì phát hiện, bắt giữ 972 vụ/933 đối tượng buôn bán, vận chuyển trái phép hàng cấm, hàng lậu; trị giá tang vật tạm giữ khoảng 22,840 tỷ đồng; trong đó: Khởi tố vụ án hình sự: 209 vụ/252 đối tượng; xử lý vi phạm hành chính: 408 vụ/545 đối tượng; số tiền xử phạt vi phạm hành chính là: 6,3 tỷ đồng. Bàn giao các lực lượng chức năng xử lý: 355 vụ/136 đối tượng.
b) Lực lượng Cảnh sát biển
Bộ Tư lệnh Cảnh sát Biển đã chỉ đạo Lực lượng Cảnh sát Biển tổ chức thực hiện 03 đợt cao điểm gồm: Cao điểm đấu tranh phòng, chống tội phạm, vi phạm trên tuyến biển dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022; Tăng cường nắm tình hình bảo vệ an ninh chủ quyền và đấu tranh chống tội phạm, vi phạm trên biển; Cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm ma túy và các loại tội phạm, vi phạm pháp luật trên biển.
Kết quả trong 6 tháng đầu năm 2022, lực lượng Cảnh sát biển đã phát hiện, bắt giữ, xử lý 185 vụ/332 đối tượng. Trong đó: khởi tố 49 vụ/52 đối tượng; phối hợp, bàn giao 98 vụ/145 đối tượng, xử phạt VPHC: 31 vụ/106 đối tượng; đang xử lý 07 vụ/29 đối tượng. Tổng số tiền xử phạt vi phạm hành chính và ước tính giá trị tang vật tịch thu khoảng 35 tỷ đồng. 
4.3. Bộ Công an
Ban Chỉ đạo 138 Bộ Công an đã chỉ đạo lực lượng Công an các đơn vị tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo 389 quốc gia, của Bộ Công an về công tác phòng chống tội phạm bảo đảm an ninh trật tự. Ban Chỉ đạo 138 Bộ Công an và Ban Chỉ đạo 138 địa phương đã tham mưu cho lãnh đạo Bộ, cấp ủy, chính quyền địa phương ban hành nhiều văn bản chỉ đạo Công an các cấp, các đơn vị chức năng triển khai, lồng ghép các nội dung chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong Kế hoạch công tác năm 2022 và Cao điểm tấn công, trấn áp các loại tội phạm dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022; thực hiện hiệu quả công tác phòng chống tội phạm nói chung, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả nói riêng.
Tổ chức kiểm tra công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả tại nhiều tỉnh, thành phố trong cả nước. Chủ động, đấu tranh có trọng tâm, trọng điểm theo phương châm “Xử lý một vụ cảnh tỉnh cả lĩnh vực, cả vùng” đã phát hiện triệt phá nhiều đường dây, băng ổ nhóm buôn lậu, buôn bán hàng cấm, hàng giả quy mô lớn, tạo hiệu ứng lan tỏa tích cực, mạnh mẽ trong toàn xã hội nâng cao tinh thần, trách nhiệm của các lực lượng chức năng chống buôn lậu. 
Trong 6 tháng đầu năm 2022, lực lượng Công an đã phát hiện, điều tra 191 vụ phạm tội về buôn lậu; 934 vụ sản xuất, tàng trữ, vận chuyển, buôn bán hàng cấm; 53 vụ sản xuất, buôn bán hàng giả; 31 vụ trốn thuế. Phát hiện 13.417 vụ phạm tội về ma túy.
4.4. Bộ Công thương
Ban Chỉ đạo 389 Bộ Công Thương chỉ đạo các đơn vị thành viên ban hành nhiều Chương trình, kế hoạch, văn bản chỉ đạo, đôn đốc triển khai thực hiện nhiều nhiệm vụ, giải pháp để ngăn chặn tình trạng hàng lậu, hàng giả, hàng gian lận thương mại, kém chất lượng, không đạt tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm, góp phần bình ổn thị trường và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của doanh nghiệp làm ăn chân chính và người tiêu dùng. 
Các đơn vị thành viên Ban Chỉ đạo 389 Bộ Công Thương (Tổng cục Quản lý thị trường là Cơ quan Thường trực) kịp thời xây dựng và triển khai các phương án, kế hoạch kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm, làm tốt công tác quản lý địa bàn, chú trọng kiểm tra, xử lý các vấn đề nổi cộm, gây bức xúc trong dư luận xã hội; kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ công tác niêm yết giá bán và bán đúng giá niêm yết, các hành vi lợi dụng tình hình khan hiếm hàng hóa trên thị trường để đầu cơ, găm hàng hoặc loại dung dịch bệnh để định giá bán hàng hóa bất hợp lý, đặc biệt là đối với  dược phẩm, sinh phẩm, vật tư, trang thiết bị y tế  chăm sóc bảo vệ sức khỏe phòng, chữa bệnh dịch. Đồng thời, thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về các lĩnh vực trong hoạt động thương mại đối với các cơ sở kinh doanh, góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, hạn chế sai phạm của đối tượng trong hoạt động kinh doanh. 
Kết quả trong 6 tháng đầu năm 2022, lực lượng QLTT phát hiện, xử lý gần 17.305 vụ vi phạm (Trong đó: 2.868 vụ buôn lậu, 13.498 vụ gian lận thương mại, 939 vụ hàng giả). Xử phạt vi phạm hành chính nộp ngân sách Nhà nước trên 137 tỷ đồng.
4.5. Các bộ, ngành (Bộ Tư pháp, Bộ Y tế, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Giao thông vận tải, Ngân hàng Nhà nước Việt nam, Bộ Thông tin và Truyền thông, Đài tiếng nói Việt Nam, Đài truyền hình Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam...).
Ban Chỉ đạo 389 các bộ, ngành thành viên đã triển khai và tổ chức thực hiện các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo 389 quốc gia về phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
Tổ chức thanh tra, kiểm tra chuyên đề, định kỳ, đột xuất theo chức năng nhiệm vụ được giao.
Thường xuyên rà soát những khó khăn vướng mắc về cơ chế, quan hệ phối hợp và những điều kiện liên quan khác để sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc kiến nghị cơ quan, cấp có thẩm quyền xử lý góp phần nâng cao hiệu lực hiệu quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. 
Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả; Thông tin kịp thời những phương thức thủ đoạn mới để người dân biết tham gia phòng chống; Nhân rộng nêu gương người tốt việc tốt, tổ chức, cá nhân điển hình xây dựng phong trào toàn dân tích cực tham gia phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
Vận động nhân dân hưởng ứng phong trào “người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. tham gia đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng.
4.6. Các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (các tỉnh, thành phố)
Ban Chỉ đạo 389 các tỉnh, thành phố đã triển khai đầy đủ các chỉ đạo về công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo 389 quốc gia, của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh, chủ động xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch công tác năm 2022 và Kế hoạch Cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022. Chỉ đạo các sở, ngành thành viên, ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố trực thuộc tùy theo chức năng nhiệm vụ được giao, tập trung lực lượng, phương tiện, biện pháp phòng ngừa và đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả hiệu quả, đồng thời cũng tích cực rà soát những khó khăn, vướng mắc về cơ chế (quy định pháp luật, quan hệ phối hợp, điều kiện đảm bảo khác) kiến nghị cơ quan thẩm quyền xử lý nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, tăng cường công tác truyền thông tuyên truyền nâng cao nhận thức người dân trong nhận biết, phòng ngừa, tẩy chay, tố cáo, đấu tranh với tệ nạn buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, góp phần lành mạnh, ổn định thị trường, đảm bảo an ninh trật tự thúc đẩy kinh tế xã hội của địa phương phát triển.
4.7. Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 quốc gia 
Tham mưu triển khai, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Trưởng Ban Chỉ đạo 389 quốc gia về công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Đã tổ chức 04 đoàn công tác làm việc với 15 Ban Chỉ đạo, Cơ quan Thường trực 389 tỉnh, thành phố về việc triển khai và kết quả thực hiện Kế hoạch cao điểm Tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022, các mặt công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả 6 tháng đầu năm 2022, khảo sát thực tế tại các địa bàn có vụ việc bắt giữ hàng hóa vi phạm nổi cộm. 
Chủ động đánh giá, nhận diện, dự báo những vấn đề nổi cộm, phương thức thủ đoạn mới, lĩnh vực, tuyến, địa bàn phức tạp, mặt hàng nổi cộm để tham mưu đề xuất, ban hành các phương án, kế hoạch, kiểm tra xử lý kịp thời. Đã tham mưu trình Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ, Trưởng Ban Chỉ đạo 389 quốc gia chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương thực hiện 3 chuyên đề về tăng cường công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đối với nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng chống dịch Covid 19; xăng dầu; đường cát Thái Lan và thuốc lá điếu ngoại nhập lậu, hoạt động thương mại điện tử. Hiện đang tập trung tham mưu xây dựng hoàn thiện 2 kế hoạch chuyên đề, cụ thể: Kế hoạch tăng cường đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên tuyến đường bộ, đường biển, các khu vực cửa khẩu, đường sông, đường sắt và trong thị trường nội địa; Kế hoạch tăng cường đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại trên tuyến hàng không.
Hướng dẫn, thẩm định, đề xuất với Ban Chỉ đạo 389 quốc gia khen thưởng định kỳ và đột xuất cho 449 tập thể và cá nhân của Ban Chỉ đạo 389 các bộ, ngành, địa phương có thành tích xuất sắc trong công tác đấu tranh, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
Chủ động phối hợp với các cơ quan, lực lượng chức năng, cơ quan truyền thông để kịp thời tuyên truyền về công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, theo phương châm tăng cường về tần suất, đa dạng về hình thức và nội dung tuyên truyền.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
1. Ưu điểm
Ban Chỉ đạo 389 quốc gia, Ban Chỉ đạo 389 các bộ, ngành, địa phương và các lực lượng chức năng chủ động triển khai thực hiện hiệu quả các nghị quyết, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, xây dựng và triển khai Kế hoạch công tác năm, Kế hoạch Cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022, tập trung lực lượng, phương tiện, sử dụng đồng bộ các biện pháp kết hợp vừa kiểm soát, phòng chống dịch Covid-19, vừa tích cực, quyết liệt đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Kết quả thực hiện công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong 6 tháng đầu năm 2022 giảm sâu (hơn 25% so với cùng kỳ 2021), nhiều vụ việc, vụ án, đối tượng cầm đầu, đường dây ổ nhóm, tụ điểm phức tạp, về buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên cả nước đã được các lực lượng chức năng phát hiện xử lý kịp thời, nghiêm minh tạo sự dăn đe phòng ngừa. Góp phần lành mạnh ổn định thị trường, bảo vệ quyền lợi chính đáng người tiêu dùng, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh chân chính, đảm bảo an ninh trật tự thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
Công tác phối hợp giữa Ban Chỉ đạo 389 các bộ, ngành thành viên, các địa phương đặc biệt là những cơ quan chuyên trách như Hải quan, Công an, Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát biển, Quản lý thị trường… được triển khai thường xuyên và nhiều vụ việc, vụ án, chuyên án lớn về buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đã được phát hiện và xử lý kịp thời hiệu quả.
Công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật về công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả được quan tâm và chú trọng hơn; công tác khen thưởng các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc đột xuất trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả được thực hiện kịp thời, tạo động lực phấn đấu cho các cán bộ, chiến sỹ thực hiện tốt hơn nữa nhiệm vụ chính trị được giao.
2. Tồn tại và nguyên nhân
Kết quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả 6 tháng đầu năm 2022, đạt được chưa tương xứng với tình hình thực tế, số vụ việc được phát hiện xử lý có quy mô lớn hơn, tính chất phức tạp, phương thức, thủ đoạn tinh vi hơn, xu hướng chuyển dịch từ quy mô nhỏ lẻ sang lợi dụng pháp nhân để hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
Các hành vi lợi dụng hoạt động thương mại điện tử là tất yếu, đa dạng; hiện nay việc các đối tượng vi phạm lợi dụng môi trường thương mại điện tử để hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả diễn ra khá thường xuyên, công khai và phức tạp; các cơ quan, lực lượng chức năng cũng đang gặp nhiều khó khăn trong việc phát hiện, bắt giữ và xử lý.
Một số cấp ủy, chính quyền địa phương, đơn vị chức năng còn buông lỏng, coi nhẹ công tác phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, giao phó cho các lực lượng chức năng, thiếu lãnh đạo, chỉ đạo, giám sát, kiểm tra đôn đốc dẫn đến kết quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đạt được thấp, các vi phạm xảy ra trên địa bàn kéo dài, chậm xử lý, còn có cán bộ sai phạm. 
Chính sách an sinh xã hội, giải quyết việc làm, cơ chế, chính sách, pháp luật còn chồng chéo, nhiều kẽ hở để đối tương lợi dụng vi phạm...vv
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2022
Dự báo thời gian tới, Chính phủ sẽ quyết liệt chỉ đạo thực hiện các chương trình mục tiêu phục hồi, phát triển kinh tế, xã hội trong bối cảnh thế giới và khu vực diễn biến, phức tạp khó lường, xung đột quân sự giữa Nga và Ukraine kéo dài, cạnh tranh chiến lược giữa các nước lớn, xu hướng bảo hộ mậu dịch, ứng dụng thương mại điện tử, công nghệ số để kinh doanh và quản lý xã hội, trong nước áp lực lạm phát gia tăng, nhu cầu phát triển sản xuất, tiêu dùng tăng cao, biến động, chênh lệch giá hàng hóa giữa các khu vực, vùng, miền trong và ngoài nước còn lớn, đặc biệt là xuất hiện sự khan hiếm cục bộ và tăng giá đột biến một số mặt hàng trọng điểm, thiết yếu như vàng, năng lượng, lương thực, phân bón, dược phẩm, vật tư thiết bị y tế, nguyên liệu đầu vào của các ngành sản xuất... là động cơ, nguyên nhân dẫn đến buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đồng thời cũng là thách thức cho các cấp, các ngành, các lực lượng chức năng thực thi công tác này. 
Để tiếp tục thực hiện hiệu quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong thời gian tới, Ban Chỉ đạo 389 quốc gia yêu cầu Ban Chỉ đạo 389 các bộ, ngành và địa phương triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm trong 6 tháng cuối năm như sau:
1. Tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện các Nghị quyết, Chỉ thị, chương trình kế hoạch và các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo 389 quốc gia về công tác phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả; đặc biệt triển khai thực hiện hiệu quả chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ, Trưởng Ban Chỉ đạo 389 quốc gia Phạm Bình Minh về chuyên đề công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đối với mặt hàng thuốc lá điếu, đường cát, xăng dầu, sinh phẩm, trang thiết bị, vật tư y tế.
2. Ban Chỉ đạo 389 các bộ, ngành thành viên, lực lượng chức năng căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao chủ động công tác nắm tình hình, xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch thanh tra, kiểm tra, điều tra phát hiện xử lý nghiêm mọi hành vi buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả tập trung lực lượng, phương tiện, biện pháp đánh trúng, đánh đúng đối tượng chủ mưu, cầm đầu đường dây ổ nhóm tụ điểm phức tạp nhằm răn đe và phòng ngừa chung. 
3. Rà soát, sơ kết, tổng kết các kế hoạch chuyên đề của Ban Chỉ đạo đã ban hành, kết thúc những kế hoạch chuyên đề hết hiệu lực và kém hiệu quả, xây dựng ban hành kế hoạch chuyên đề mới phù hợp và đáp ứng tình hình mới.
4. Tiếp tục rà soát những khó khăn vướng mắc (Về quy định pháp luật, cơ chế phối hợp, và các điều kiện khác) kiến nghị sửa đổi, bổ sung, thay thế kịp thời từng bước hoàn thiện thể chế nâng cao hiệu lực hiệu quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại.
5. Tăng cường công tác phối hợp giữa các lực lượng, khai thác, chia sẻ thông tin, dữ liệu sẵn có phục vụ mục tiêu chung trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Phối hợp thực hiện công tác truyền thông theo phương châm tăng cường về tần suất, đa dạng về hình thức đảm bảo nội dung và chất lượng tuyên truyền.
6. Xây dựng chương trình kế hoạch cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Quý Mão 2023.
7. Văn phòng Thường trực Ban chỉ đạo 389 quốc gia:
Tiếp tục tham mưu cho Ban Chỉ đạo 389 quốc gia tập trung triển khai thực hiện hiệu quả những nội dung trên; tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn Ban Chỉ đạo 389 các bộ, ngành, địa phương về việc thực hiện các văn bản chỉ đạo đã đề ra trong công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Đồng thời hoàn thiện 02 Kế hoạch chuyên đề (Kế hoạch tăng cường đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên: tuyến đường bộ, đường biển, các khu vực cửa khẩu, đường sông, đường sắt và trong thị trường nội địa; tuyến hàng không), trình Trưởng Ban ban hành.
Tham mưu cho Ban Chỉ đạo 389 quốc gia thực hiện một số nội dung: Tổ chức Hội nghị giao ban Cơ quan Thường trực quý 3; sơ kết, tổng kết các kế hoạch chuyên đề; xây dựng triển khai Kế hoạch cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Quý Mão 2023; Tổng kết công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả năm 2022, phương hướng nhiệm vụ trong tâm năm 2023.
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